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�أدلة �إر�شادية لمعلمي الريا�ضيات

لمعالجة �أخطاء التعلم عند الطلبة في �ضوء نتائجهم على �أ�سئلة الدرا�سة الدولية  للريا�ضيات 

.)TIMSS 2003( 2003 والعلوم لعام

نفذت الرابطة الدولية لتقويم التح�صيل التربوية )IEA( “الدرا�سة الدولية الثالثة في الريا�ضيات والعلوم” في 

العام الدرا�سي 95/94 في )40( دولة، وجمعت البيانات عن تح�صيل الطلبة في المبحثين المذكورين من خلال 

�إجاباتهم عن فقرات الاختبار ، ومن خلال الا�ستجابات على الا�ستبانات التي وجهت �إلى الطلبة والمعلمين ومديري 

المدار�س . 

ردن في عام 1999/98 على طلبة ال�صف  و�أعيد تطبيق الدرا�سة الدولية الثالثة في )38( دولة من بينها الأ

الثامن )13 �سنة( في مبحثي الريا�ضيات والعلوم ، وجمعت �أي�ضاً البيانات المختلفة من خلال الا�ستبانات التي 

وجهت �إلى الطلبة والمعلمين ومديري المدار�س بغر�ض فهم �أبعاد العملية التربوية والتعلمية على الم�ستويين الدولي 

والوطني . 

جمالي للدول الم�شاركة 46  ردنية الثانية في هذه الدرا�سة عام 2003 حيث بلغ العدد الإ وجاءت الم�شاركة الأ

ردن ، م�صر ، �سوريا، فل�سطين ، اليمن ، المغرب ، تون�س ، ال�سعودية ، البحرين،  دولة من بينها )9( دول عربية هي: الأ

�شارة �إلى �أن الدرا�سة الدولية للريا�ضيات والعلوم �سيعاد تطبيقها ب�شكل دوري وبفا�صل زمني مقداره �أربع  وتجدر الإ

عوام 2007 ، 2011، 2015، ... وهكذا  . �سنوات ، وهذا يعني �أن الدرا�سة �سيعاد تطبيقها في الأ

وعلى الم�ستوى الوطني ، يقوم المركز الوطني لتنمية الموارد الب�شرية ب�إجراء الترتيبات اللازمة لهذه الدرا�سة 

بالتن�سيق بين الرابطة الدولية )IEA( وبين الم�ؤ�س�سات التربوية المختلفة )وزارة التربية والتعليم ، والثقافة الع�سكرية ، 

ووكالة الغوث ، والمدار�س الخا�صة( وجمع البيانات ، و�إ�صدار التقارير ، ودعم الدرا�سات التربوية المختلفة الم�ستفيدة 

�إعانة را�سمي ال�سيا�سة التربوية وطنياً على تطوير مهارات تدري�س هذه المباحث  من نتائج هذه الدرا�سة ، بهدف 

ردني والارتقاء بنوعية مخرجاته .  ردني ب�أمثاله في العالم ، وتطوير النظام التربوي الأ ومقارنة الم�ستوى الأ

ردنيين عن ق�صور وا�ضح في �إجاباتهم على الاختبار ب�شكل عام في الريا�ضيات  لقد ك�شف التقرير الدولي لنتائج الطلبة الأ

مر الذي ي�شير �إلى �أن هناك �أخطاء تتكرر لدى الطلبة بن�سب  والعلوم ، وفي المجالات الفرعية لكل مبحث منها ، الأ

عالية على بع�ض المهارات �أو المعارف؛  مما دفع �إلى ت�سليط مزيد من ال�ضوء عليها في هذه الدرا�سة لح�صرها وتحليلها بغر�ض 

خطاء ، كما  �إفادة المعلمين منها بتب�صيرهم بها وكيفية علاجها من خلال �أدلة عملية مب�سطة تعر�ض لهذه النماذج من الأ

خطاء التي يقعون فيها  . ر�شادات على هيئة ا�ستراتيجيات تدري�س ينفذها المعلم لت�أخذ بيد الطلبة وتعالج الأ تعر�ض الإ
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تية :  دلة عبر المراحل الآ لقد مر العمل في �إعداد الأ

الريا�ضيات  في  و�صورها  خطاء  الأ هذه  مجالات  وتحديد  الطلبة  �أخطاء  لح�صر  تحليلية  درا�سة   : ولى  الأ المرحلة 

والعلوم .

المرحلـة الثانية : �إعداد �أدلة تت�ضمن ما ي�أتي : 

-1 تعريف بالخط�أ و�شكله  .

�سئلة والمهمات يبرز فيها الخط�أ )الوظيفة الت�شخي�صية( .  -2 اقتراح مجموعة من الأ

-3 اقتراح الا�ستراتيجيات التعليمية المنا�سبة التي ت�ساعد المعلم على التعامل مع الخط�أ وتجاوز الطلبة له )الوظيفة 

العلاجية( . 

ر�شادية مع مجموعات مختلفة من ذوي الاخت�صا�ص والم�شرفين التربويين  دلة الإ المرحلـة الثالثة : مناق�شة الأ

والمعلمين في مبحثي العلوم والريا�ضيات للتحقق من منا�سبتها للغاية التي و�ضعت من �أجلها . 

ر�شادية من قبل الجهات التربوية المختلفة، وتمكين المعلمين من المهارات  دلة الإ ون�أمل في �أن تتم الا�ستفادة من هذه الأ

الم�ضمنة بها والمعارف الداعمة لها عبر ور�شات تدريب عملية، كي تنعك�س هذه المهارات في تدري�س المعلم و�أ�سئلته ومجالات 

كبر في رفع �سوية تعلم الطلبة والارتقاء به، والذي �ستك�شف عنه الدورات القادمة للدرا�سة . تركيزه، لتحقيق الهدف الأ

 

 )TIMSS 2003(2003 و�صف لاختبار الريا�ضيات في الدرا�سة الدولية لعام

نفذت الدرا�سة الدولية لعام 2003 في مبحثي الريا�ضيات والعلوم على عينة مختارة من طلبة ال�صف الثامن 

جابات  جابة عن فقرات الاختبار البالغة )189( فقرة تراوحت ما بين الاختيار من متعدد �إلى الإ �سا�سي للإ الأ

جابات المطولة .  الق�صيرة والإ

عداد، والجبر، والقيا�س، والهند�سة، والبيانات، والن�سبة  تية: الأ وقد غطى اختبار الريا�ضيات المحتويات الآ

والتنا�سب، ويبين الجدول )1( عدد الفقرات والن�سب المئوية لها بح�سب المحتوى. 
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الجدول )1( : توزيع فقرات اختبار الريا�ضيات بح�سب المحتوى.

الن�سبة المئوية عدد الفقراتالمحتوى 

عداد 5730الأ

4724الجبر

3116القيا�س

3116الهند�سة

2814البيانات

المجموع
194100

جراءات، وا�ستخدام المفاهيم الريا�ضية، حل  تية: معرفة الحقائق والإ كما  ا�شتمل الاختبار على المجالات المعرفية الآ

م�سائل روتينية، حل م�سائل غير روتينية. ويبين الجدول )2( توزيع فقرات اختبار الريا�ضيات بح�سب المجال المعرفي . 

الجدول )2( :توزيع فقرات اختبار الريا�ضيات بح�سب المجالات المعرفية.

الن�سبة المئويةعدد الفقراتالمجال المعرفي 

جراءات 4523معرفة الحقائق والإ

3719ا�ستخدام المفاهيم

7036حل م�سائل روتينية 

4222حل م�سائل غير روتينية

194100المجموع

هذا وقد �سبق للمركز �أن ن�شر في عام 2002 درا�سة بعنوان "�أدلة �إر�شادية لمعلمي الريا�ضيات" وذلك بناء على 

�أداءات طلبتنا في الدرا�سة الدولية لعام 1999 ، �أما هذه الدرا�سة فت�شتمل على �أدلة �إر�شادية لمعلمي الريا�ضيات 

لمعالجة �أخطاء الطلبة وذلك بناء على �أداءاتهم في الدرا�سة الدولية لعام 2003 ، وعليه ف�إن هذا الدليل ي�أتي مكملًا 

�أخطاء الطلبة في  ب�أن يوظفوا الدليلين في تدري�سهم ومعالجة  مل معقود على معلمينا  ول ، والأ للدليل الأ وداعماً 

الريا�ضيات . 

ردني  داء الأ ولمعرفة المزيد عن نتائج الدرا�سة لعام 2003 ، عر�ضت مجموعة من النتائج في جداول ت�صف الأ

داء العربي والدولي في ملحق )1( . مقارنة بالأ
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قرب �سنتمتر. �أيّ مما ي�أتي يمكن �أن يكون طول ال�صندوق الفعلي؟ باً لأ
ّ
�صندوق طوله 9�سم مقر

     �أ (    10  �سم                    ب (  9.9 �سم                    جـ(   9.6�سم	         د (    8.6 �سم

ردنيين الذين اختاروا بدائل ال��سؤال هي: عداد الطلبة الأ الن�سب المئوية لأ

• ٪22.9 اختاروا البديل ) �أ (.
• ٪21.8 اختاروا البديل ) ب (.
• ٪12.6 اختاروا البديل )جـ (.

جابة ال�صحيحة )د(. • ٪39.5 اختاروا الإ
�إما حاولوا وف�شلوا �أو �أهملوا ال��سؤال �أو لم ي�صلوه.   ٪  3.2 •

ردنيين الذين �أجابوا �إجابة �صحيحة عن هذا ال��سؤال وهي 39.5 ٪ نجدها بمقارنة الن�سبة المئوية للطلبة الأ

�أقل من الن�سبة الدوليّة والبالغة 54 ٪، رغم ب�ساطة ال��سؤال مما ي�شير �إلى عدم و�ضوح مبد�أ التقريب لديهم.

قرب �سنتمتر. �أي مما ي�أتي يمكن �أن يكون الطول الفعلي للقطعة؟ 1( قطعة م�ستقيمة طولها 12�سم مقربّاً لأ

د( 11.3�سم 		 جـ( 12.4�سم 			  ب( 12.7�سم 			  �أ( 13�سم

قرب دينار. �أي مما ي�أتي يمكن  �أن تكون قيمة        باً لأ
ّ
يام 65 ديناراً مقر 2( كانت مبيعات متجر مدر�سي في �أحد الأ

المبيعات الفعلية في ذلك اليوم؟

د( 64ديناراً 		 جـ( 63.9ديناراً 			  ب( 65.3ديناراً 			  �أ( 67ديناراً

قرب ع�شرة. �أي مما ي�أتي يمكن �أن يكون م�ساحة القطعة الفعلية ؟  مقربة لأ
2

3( م�ساحة قطعة �أر�ض 570م

2

د( 560م 		
2

جـ( 566م 			 
2

ب( 576م 			 
2

�أ( 580م

عداد الأ

والعمليات عليها
التقريب

:∫GDƒ°ùdG
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قرب عُ�شر. �أي مما ي�أتي يمكن �أن يكون وزن الخاتم الفعلي؟ 4( خاتم ذهبي وزنه 8.7غم مقرباً لأ

د( 8غم 		 جـ( 8.66غم 			  ب( 8.76غم 				   �أ( 9غم

ال�سبب الرئي�سي لعدم قدرة الطلبة على �إجابة ال��سؤال هو عدم و�ضوح مفهوم التقريب ومبدئه. 

  ولمعالجة ذلك:

و�ضح للطلبة مفهوم التقريب: 	 )1

قرب واحد �صحيح ت�ساوي  ن �إذا وفقط �إذا كان    تكون القيمة المقربة لقيا�س ما لأ 	

>  ن + 0.5 الفعلي  ن ـــ 0.5 ≥ القيا�س  	

	 والعدد 0.5 هو ن�صف الواحد.

فمثلًا : �إذا كان     7.5 ≥   �أ >   8.5      ف�إن    �أ ≈ 8  

≤  �أ >  8.5 و�إذا كان           �أ ≈ 8             ف�إنّ    7.5   	

قرب ع�شرة ت�ساوي  ن �إذا وفقط �إذا كان : بة لقيا�س ما لأ
ّ
وكذلك ؛ تكون القيمة المقر

≤ القيا�س الفعلي >  ن + 5 ن ـ 5  	

والعدد 5 هو ن�صف الع�شرة. 	

≤  �أ >  85  ف�إنّ   �أ  ≈ 80 فمثلًا ، �إذا كان 75 

≤  �أ >  85 و�إذا كان       �أ ≈ 80             ف�إنّ    75 	

قرب عُ�شر ت�ساوي  ن �إذا وفقط �إذا كان: بة لقيا�س ما لأ
ّ
وتكون القيمة المقر

≤  القيا�س الفعلي  >  ن + 0.05 ن ـ 0.05  	

حيث   0.05 هو ن�صف العُ�شر . 	

≤   �أ  >   8.75   ف�إنّ  �أ  ≈  8.7 فمثلًا ، �إذا كان  8.65 

و�إذا كان �أ ≈  8.7 ف�إنّ:  	

8.7  ـ  0.05 ≥    �أ >  8.7 + 0.05 		

�أي �أن   8.65  ≥   �أ  > 8.75

ي وحدة. عداد المدرج بالوحدة المقرّب �إليها وو�ضح هذا المفهوم. عمّم هذا المفهوم لأ ا�ستخدم م�ستقيم الأ

�سئلة الم�شابهة.  2( بعد الت�أكد من فهم الطلبة لهذا المفهوم، ناق�ش �أ�سئلة على هذا المفهوم كتلك الأ

3( قدّم للطلبة مبد�أ التقريب:

 لتقريب عدد ما لمنزلة معينة، ننظر للرقم على يمين تلك المنزلة:
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على  ب لأ
ّ
	�أ   (   �إذا كان �أكبر من �أو ي�ساوي  5 يُقر

�سفل. ب لأ
ّ
ب(   و �إذا كان �أ�صغر من  5 يُقر 	

	   عزّز ذلك بعدد من التدريبات المتنوعة.

:∫GDƒ°ùdG

يباع �أ�سبوعياً حوالي 7000 ن�سخة من مجلة0 ما العدد التقريبي لن�سخ المجلة المباعة �سنويا؟ً 

 �أ   (   8400   

ب (   35000    

جـ (   84000

د   (   350000

هـ  (   3500000

ردنين الذين اختاروا بدائل هذا ال��سؤال كما ي�أتي: عداد الطلبة الأ كانت الن�سب المئوية لأ

٪  من الطلبة اختاروا البديل  ) �أ (.    15,4 •
• ٪16,7   من الطلبة اختاروا البديل  ) ب (.

  .) جـ   ( البديل   اختاروا  الطلبة  من     	٪  19 •
جابة ال�صحيحة) د (. الطلبة اختاروا الإ من     ٪  28,7 •

هـ (.    ( البديل     اختاروا  الطلبة  من     ٪  14,7 •
لم ي�صلوه. �أو  ال��سؤال  �أهملوا  �أو  وف�شلوا  حاولوا  الطلبة  من       ٪  5,5 •

 

ن�سبة ال��سؤال هي ٪28,7 وهي   �إجابة �صحيحة عن هذا  �أجابوا  الذين  ردنيين  الطلبة الأ ن�سبة  �أن  يلاحظ 

منخف�ضة و �أقل بكثير من الن�سبة الدولية البالغة ٪47,5. و�أعتقد �أن الطلبة الذين �أخط�أوا حل ال��سؤال �إما

�صفار وهم الذين اختاروا البديلين  )ب(  �أنهم اعتبروا ال�سنة   12 �أ�سبوعاً ون�سبتهم ٪19 �أو �أخط�أوا في عدّ الأ

و ) هـ ( ون�سبتهم 31,4 % �أما الذين اختاروا البديل  ) �أ ( فقد وقعوا في الخط�أين معاً .   
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التي القطع  لعدد  التقريبية  القيمة  ما   ، �سبوع  الأ 5000 قطعة في  للملاب�س  �إنتاج م�صنع  متو�سط  �إذا كان   )1

ينتجها الم�صنع في ال�سنة ؟  	

	�أ (     25000          ب ( 50000       جـ ( 60000        د ( 100000        ه( 250000

طوال  ال�سياح  تدفق  ا�ستمر  �إذا   ، �سائح   20000 ما   �أ�سبوع  في  ردن  الأ دخلوا  الذين  ال�سيّاح  عدد  كان   )2

�سنة كاملة بهذا المعدل ، ما القيمة التقريبية لعدد ال�سياح في تلك ال�سنة ؟ 

ب ( 200000     جـ ( 240000       د ( 1000000     ه( 10000000 	�أ (     100000      	  

يبدو �أن م�صادر الخط�أ عند الطلبة ثلاثة:

�سابيع في ال�سنة. 1( عدم معرفة عدد الأ

كبر  2( عدم معرفتهم للمعنى المق�صود بـ   "العدد التقريبي" حيث يعني تقريب كل من العددين الم�ضروبين لأ

منزلة فيه ثم �إجراء ال�ضرب .

�صفار في كل من العددين الم�ضروبين بعد تقريبهما . 3( عدم الدقة في عدّ الأ

خطاء :  ولمعالجة هذه الأ 	 

يام ( والعلاقة بينها. �سابيع ، الأ �شهر ، الأ جزاء ال�سنة  ) الأ 	�أ   ( ت�أكد من معرفة الطلبة لأ

ب( و�ضح للطلبة �أنه �إذا طلب �إيجاد حا�صل ال�ضرب التقريبي لعددين دون تحديد المنزلة المقرب �إليها يكون  	

كبر منزلة فيه، ثم �إجراء عملية ال�ضــرب ، ولا نجري �أي  المطلوب تقريب كلّ من العددين الم�ضروبين لأ

تقريب على الناتج.

جـ( قدّم للطلبة عدداً منا�سباً من التدريبات على هذه الخوارزمية لتثبيتها واكت�ساب مهارة فيها .  	 

خطاء غير المق�صودة  دد( حثّ الطلبة على القراءة الواعية لل��سؤال لمعرفة المعطيات والمطلوب حتى لا يقعوا بالأ 	

�شهر. �سابيع في ال�سنة وعدد الأ كالخلط بين عدد الأ

�سئلة المتنوعة والتي تتناول العلاقات بين ال�سنة و�أجزائها . هـ ( قدّم للطلبة عدداً من الأ 	
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ِـ 8.31  × 4.76 �أي مما ي�أتي هو �أف�ضل تقريب ل

 10.19                                                    

ب(                        	 جـ(                             د( 			  �أ(   	

    

 

ردنيين الذين �أجابوا �إجابة �صحيحة عن هذا ال��سؤال قد بلغت ٪43.7  وهي  نلاحظ مما �سبق �أن ن�سبة الطلبة الأ

ن�سبة متو�سطة ولكنها �أقل من الن�سبة العالمية التي بلغت ٪53.1 وهم بذلك لم يفهموا معنى التقريب . حيث �إن 

ما ن�سبته ٪19.7 منهم لم تعرف �أن تقريب العدد 4.76 هو )5( في حين �أن ما ن�سبته ٪17.6 منهم لم تعرف �أن 

تقريب العدد 10.19 هو )10(.  

ِـ 12.9 × 3.09 ؟ 1( �أي مما ي�أتي �أف�ضل تقريب ل

د(	 12 × 4 	 4 × 13 13 × 3	 جـ( 	 ب(	 	3 × 12 �أ(	 	

2( �أف�ضل تقريب للمقدار 8.17  × 6.70 هو:     

 4.09                                            

7 × 8 د( 	 		 		  ب(	 9 × 6 	 جـ(	 8 × 6  7 × 8 �أ(	 	

                                                                                   	

áé«àædG

áé«àædG
عداد الطلبة الذين �أجابوا عن ��سؤال م�اشبه كما ي�أتي : كانت الن�سبة المئوية لأ

جابة الخط�أ )�أ(.      •    ٪19.7 من الطلبة �أجابوا الإ

جابة ال�صحيحة. جابة )ب( وهي الإ      •    ٪43.7 من الطلبة �أجابوا الإ

جابة )جـ(.      •    ٪15.8 من الطلبة �أجابوا الإ

جابة ) د (.      •    ٪17.6 من الطلبة �أجابوا الإ

5 × 8

11   

4 × 8

 11   

5 × 8

 10   

4 × 8 

 10   

:∫GDƒ°ùdG

4545



18

ìÎ≤ŸG êÓ©dG

ìÎ≤ŸG êÓ©dG

هو 
  2

3(�أف�ضل تقريب للمقدار ) 3.9 (

3.18
                                                                  

2

) 3 ( 		 د( 	  
2

) 4 ( 		 جـ(	  
2

) 4 ( 		 ب(	
2

) 3 ( �أ(	 	

          

تية عليه ب�شكل تقريبي: عداد الآ عداد ثم يطلب من الطلبة و�ضع الأ 1( يقوم المعلم بر�سم خط الأ

عداد : 3.9  ،  3.96  ،  3.08  ، 3.86  ،  4.76 الأ

  

ي عدد �صحيح �آخر, و�أن 3.08 هو �أقرب للعدد 3. 	         فيلاحظ الطلبة �أن العدد 3.96 هو �أقرب للعدد 4 منه لأ

2( الت�أكيد على مبد�أ التقريب مدعماً ب�أمثلة.

تقرب �إلى 17 )عدد �صحيح(. 	16.6        

تقرب �إلى 16  )عدد �صحيح(. 		 16.06        

تي:   3( اطلب من الطلبة ملء الجدول الآ

3344

4.763.9

3.963.863.08 4.96

قرب جزء من  العدد لأ

مئة

قرب جزء من العدد لأ

ع�شرة

قرب عدد  العدد مقرباً لأ

�صحيح

العــدد

12 . 0 6 4

9. 8 7 6

4. 4 9 1



19

áé«àædG

áé«àædG

قرب للعدد ) 10 ( ؟ تية هوالأ عداد الآ 1( �أي الأ

�أ(   0.10                    ب(   9.999                       حـ(   10.10                        د(   10.90

عداد الطلبة الذين �أجابوا عن هذا ال��سؤال كما ي�أتي : كانت الن�سبة المئوية لأ

جابة الخط�أ )�أ(. • ٪22.5 من الطلبة اختاروا الإ
جابة ال�صحيحة )ب(. • ٪50.3 من الطلبة اختاروا الإ

جابة الخط�أ)حـ(. • ٪15.1 من الطلبة اختاروا الإ
جابة الخط�أ ) د (. • ٪3.3 من الطلبة اختاروا الإ

ن�سبة  ٪50.3  وهي  بلغت  ال��سؤال  �إجابة �صحيحة عن هذا  �أجابوا  الذين  ردنيين  الأ الطلبة  ن�سبة  �أن  نلاحظ 

�أن �سبب ف�شل  و�أعتقد   ،  71.3٪ ن�سبته  العالمي الذي بلغت  الم�ستوى  و�أقل من  ال��سؤال  ل�سهولة  قيا�اسً  منخف�ضة 

ن�صف الطلاب في حل ال��سؤال يعود لعدم معرفتهم لمبد�أ التقريب والقيم المنزلية للمنازل الع�شرية.

تية �أقرب للعدد 6.7 ؟ عداد الآ 1( �أي الأ

د( 6.72 			  جـ( 6.69 		 ب( 0.67 		 �أ(      6.8

2( �أي مما ي�أتي �أبعد عن العدد 8 ؟

د( 8.00001 			  جـ( 8.0001 		 ب( 7.99 		 �أ(      7.999

كبر؟ تية هو الأ عداد الآ 3( �أيّ من الأ

د( 5.209 			  جـ( 5.195 		 ب( 5.21 		 �أ(      5.2

تية تنازلياً: عداد الآ 4( رتب الأ

6.088   ،   6.9    ،   6.75    ،    6.8

عداد للعدد 7  ؟ وما هو �أقرب عدد من هذه الأ

:∫GDƒ°ùdG
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عداد( هو العدد الذي يكون الفرق المطلق  عداد لعدد )م�ستخدماً في ذلك خط الأ 1( تو�ضيح �أن �أقرب الأ

ب �إليه �أقل ما يمكن. ّ
بينه وبين العدد المقر

2( تو�ضيح �أن قرب العدد �أ من العدد ب يحدده ناتج طرح العددين.

عداد والك�سور الع�شرية ولااهتمام بو�ضع الفوا�صل في الك�سور الع�شرية ونح�سب  3( التركيز على قراءة الأ

بعد. قرب والعدد الأ الفروق المطلقة لمعرفة العدد الأ

تية : عداد الآ 4( �إعطاء �أمثلة عددية مثل: ما �أقرب عدد من الأ

 6.3  ،   6.29  ،   6.32   ،   5.99  ،   �إلى العدد 6.35   ؟

	   

ربعة والعدد 6.35 فنجدها : عداد الأ �اشرة ال�اسلبة( بين الأ نح�سب الفروق المطلقة )�إهمال الإ

0.05   ،   0.06   ،   0.03   ،   0.36   على الترتيب.

قرب للعدد 6.35   . فيكون العدد   6.32 هو الأ

ìÎ≤ŸG êÓ©dG

6.3

6.29

6.32

5.99

العدد 6.35
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�ضلاع  الأ متطابقة  مثلثات  �أربعة  لعمل  ا�ستخدمت  ثقاب  �أعواد   )9( ال�شكل  في 

نف�سها  بالطريقة  عملها  يمكن  التي  �ضلاع  الأ المتطابقة  المثلثات  عدد  ما  �صف،  في 

�إجابتك؟ �إلى  خلالها  من  تو�صلت  التي  الح�اسبات  بين  عودا؟ً   )53( با�ستخدام 

					    جابة:................................ الإ

جاءت نتائج الطلبة على ��سؤال م�اشبه كما ي�أتي:

جابة ال�صحيحة، مع خطوات الحل. • 5.1 % من الطلبة �أعطوا الإ
• 77.6 % من الطلبة �أعطوا محاولات خاطئة لحل ال��سؤال.

• 12.9 % من الطلبة �أهملوا ال��سؤال.
• 5.4 %من الطلبة لم ي�صلوه.

ردنيين الذين �أجابوا �إجابة �صحيحة عن ��سؤال م�اشبه لهذا ال��سؤال وهي )5.1%(  �إن الن�سبة المئوية للطلبة الأ

�أقل من الن�سبة العالمية البالغة 15.2 %، وقد يعود لاانخفا�ض في هذه الن�سبة �إلى �أ�سباب عدة منها:

نماط وتكوين العلاقات الناتجة عنها. 1( �ضعف الطلبة في قراءة الأ

2( �ضعف الطلبة في و�ضع ا�ستراتيجيات حل الم�اسئل لاا�ستق�اصئية والمتمثلة في قراءة لاا�ستق�اصء وفهمه وتكوين 

الجداول وغيرها.

3( اعتماد كثير من الطلبة على العدّ المبا�شر مما ي�ؤثر في ا�ستهلاك الوقت وعدم التو�صل �إلى النتيجة النهائية.

:∫GDƒ°ùdG

عداد الأ

والعمليات عليها
عداد العلاقة بين �أزواج الأ

ال�شكل 9
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      )1 

�أن طول عود  الثقاب اللازمة لعمل مربع طول �ضلعه وحدة واحدة) معتبرا  �أعواد  �أعلاه يبين عدد  ال�شكل 

عواد اللازمة لعمل مربع طول �ضلعه 6  الثقاب هو الوحدة(، ثم مربع طول �ضلعه وحدتان، وهكذا. ما عدد الأ

وحدات بّني الح�اسبات التي تو�صلت من خلالها �إلى �إجابتك.

جابة............................. الإ

                 )2

            

          

�ضلاع في �صف  �ضلاع، ثم مثلثين متطابقي الأ ال�شكل �أعلاه يبين عدد �أعواد الثقاب لعمل مثلث مت�اسوي الأ

�ضلاع في �صف واحد؟ بّني الح�اسبات  عواد اللازمة لعمل 37 مثلثا متطابقة الأ واحد، وهكذا… ما عدد الأ

التي تو�صلت من خلالها �إلى �إجابتك.

جابة:..................................... الإ

�ضعف الطلبة في حل م�اسئل ا�ستق�اصئية واكت�اشف علاقات يتطلب تدريبا م�ستمرا ومبكرا لهم على التعامل 

نماط ب�أنواعها واكت�اشف علاقات من خلاله،ا لتحقيق هذا الهدف اتبع ما ي�أتي:  مع الأ

�أن  نهايتها  �أو  كل ح�صة  بداية  في  منهم  واطلب  �أعداد،  �أو  هند�سية  �شكال  لأ �أنماطا مختلفة  لهم  قدمّ    )1

يكت�شفوا النمط والعلاقة التي تربط عنا�صره.

7 �أعواد5 �أعواد3 �أعواد

24 عود12 عود4 �أعواد
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نماط التي يمكن �أن تدرب الطلبة عليها ما ي�أتي: ومن �أمثلة الأ

�أ   (                  ،                        ،                    ،                      .......................

ب(                                                                                          ...................

 

جـ(   1, 2، 2، 3، 4، 4، 5، .............

د  (         ،         ،         ،          ، .................    

هـ ( 2، 4، 8، 16، .................

2( طوّر قدراتهم على ا�ستنتاج علاقات بين متغيرين من خلال تقديم جداول، واطلب منهم �إكمالها وفق 

تي:  الآ

�أو ال��سؤال، ودعهم يكت�شفوا ب�أنف�سهم  3( عند تقديم ��سؤال ا�ستق�اصئي ذكّرهم بالوقت المخ�ص�ص للن�اشط 

�سلوب البدائي لاكت�اشف نمط ما وا�ستنتاج العلاقة �أو التعميم. �ضرورة لاابتعاد عن الأ

4( اك�سبهم مهارة فهم ال��سؤال لاا�ستق�اصئي من خلال تدريبهم على لاا�ستق�اصء والتعبير عنه بلغتهم الخا�صة.

5( دربهم على عمل القوائم المنظمة �أو الجداول ك�إ�ستراتيجية للربط بين المتغيرات الواردة في ال��سؤال.

�ستراتيجية المنا�سبة للحل وحاورهم حول كل �إ�ستراتيجية ثم اطلب  6( تابع �أداء الطلبة من حيث اختيار الإ

منهم التحقق من �صحة حلّهم ب�أمثلة عددية.

7( نظم م�اسبقات ريا�ضية بين الطلبة تت�ضمن تكوين �أنماط واكت�اشف علاقات وم�اسئل ا�ستق�اصئية كالتي 

وردت �أعلاه.

ìÎ≤ŸG êÓ©dG
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تية: �شكال الآ نظمت �أعواد الثقاب لتكوين الأ

�شكال على المنوال نف�سه، فكم عوداً من الثقاب يلزم لتكوين ال�شكل العا�شر ؟  تكوين الأ
ّ
�إذا ا�ستمر

�أ(  30                      ب(  33                      جـ(  36                      د(  39                       هـ(  42

ردنيين الذين اختاروا هذه البدائل كما ي�أتي : عداد الطلبة الأ كانت الن�سب المئوية لأ

جابة ) �أ (. • ٪26.3 من الطلبة اختاروا الإ
جابة ال�صحيحة. جابة ) ب ( وهي الإ • ٪29.8 من الطلبة اختاروا الإ

جابة ) جـ (. • ٪12.7 من الطلبة اختاروا الإ
جابة ) د (. • ٪6.2 من الطلبة اختاروا الإ

جابة ) هـ (. • ٪21.9 من الطلبة اختاروا الإ
• ٪3.2 من الطلبة �إما حاولوا وف�شلوا �أو �أهملوا ال��سؤال �أو لم ي�صلوه.

ردنيين الذين �أجابوا �إجابة �صحيحة عن هذا ال��سؤال بلـغت ٪29.8 وهي ن�سبة منخف�ضة و�أقل من  �إن ن�سبة الطلبة الأ

جابة  جابة الخط�أ ) �أ ( تليها ن�سبة الطلبة الذين اختاروا الإ الن�سبة العالمية والتي بلغت ٪48 . كما �أن ن�سبة عالية اختاروا الإ

�شكال عند تكوين النمط .  عواد في الأ جابة ) هـ ( �أظنهم �أخط�أوا في عدد الأ الخط�أ ) هـ ( ، والطلبة الذين اختاروا الإ

ول  4 + 2 = 6 ففي ال�شكل الأ

 وفي ال�شكل الثاني  4 + 4 + 2 = 10

 وفي ال�شكل الثالث 4 + 4 + 4 + 2  = 14

عواد في ال�شكل العا�شر : و�أكملوا النمط على هذا المنوال فكان عدد الأ

4+4+4+4+4+4+4+4+4+4+2= 42 عوداً

جابة ) �أ ( ف�أظنهم فكروا ب�أن ال�شكل العا�شر يتكون من 9 مربعات ومثلث �أي �أنهم  �أما �أولئك الذين اختاروا الإ

:∫GDƒ°ùdG

ال�شكل )3(ال�شكل )2(ال�شكل )1(
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عواد في ال�شكل التا�سع، وفي الحالتين ف�إن عدم الدقة والت�أني في درا�سة النمط وفهمه كان ال�سبب ح�سبوا عدد الأ

 في �إجاباتهم الخط�أ .

تية :  �شكال الآ 1 (  نظّمت مج�سمات لتكوين الأ

�شكال على المنوال نف�سه ، فكم مج�سماً يلزم لتكوين ال�شكل الحادي ع�شر ؟  �إذا ا�ستمر تكوين الأ

�أ ( 66                ب ( 55         جـ ( 32               د ( 23            ه( 11

تية : �شكال الآ  2(  نظّمت مربعات �صغيره لتكوين الأ

   

   

�شكال على المنوال نف�سه ، فكم مربعاً  يلزم لتكوين ال�شكل التا�سع ؟ �إذا ا�ستمر تكوين الأ

�أ ( 100               ب ( 99         جـ ( 81               د ( 80             ه( 64

ال�شكل )1(

ال�شكل )3(ال�شكل )2(ال�شكل )1(

ال�شكل )3(ال�شكل )2(
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تية: 3(  تتبع الم�ضلعات الآ

�شكل رباعي                                       �شكل خما�سي                                             �شكل �سدا�سي

تي : وتمعن في الجدول الآ

قطار عدد الأ �ضلاع عدد الأ ال�شكل

2

5

9

___

0

0

0

ن

4

5

6

7

0

0

0

10

رباعي

خما�سي

�سدا�سي

�سباعي

0

0

0

عُ�اشري

ما قيمة  ن ؟ 

 �أ ( 13                ب ( 14         جـ ( 27               د ( 35             ه( 44
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لمعالجة �ضعف الطلبة في التعامل مع مثل هذا ال��سؤال يجب تدريبهم �أولًا على تنظيم الجداول ثم ت�شجيعهم

على اكت�اشف النمط لتوظيفه في معرفة المطلوب 0

     1 ( اختر �أ�سئلة مثل : 

كان عمر عبد الله 4 �سنوات عندما كان عمر �أمه 26 �سنة.كم �سنة يكون عمر عبد الله عندما يكون عمر 

�أمه ثلاثة �أ�ضعاف عمره ؟

تي : واطلب من الطلبة تنظيم جدول كالآ

م ثلاثة �أ�ضعاف عمر عبد الله. و�إكماله حتى ي�صلوا �إلى ال�سنة التي يكون فيها عمر الأ

وبين لهم �أهمية تنظيم المعلومات في جدول .

قدّم لهم متتاليات عددية ب�سيطة واطلب منهم  �إكمالها: 	) 2

 ... ، ... ، ...  , 9 , 7 , 5 , 3

... ، ... ، ... ، 8 ، 4 ، 2 ، 1

 ... ، ... ، ... ، 11 ، 7 ، 4 ، 2 ، 1 

وناق�شهم بمبررات �إجاباتهم ال�صحيحة حتى تت�أكد من اكت�اشفهم للنمط التي ت�سير عليه المتتالية، 

وا�ستخدم �إ�ستراتيجية المثال الم�ضاد �إذا كانت �إجاباتهم خط�أ .

تي : 3 ( ناق�ش معهم ال��سؤال الوارد في الدرا�سة واطلب منهم �أولًا تنظيم جدول كالآ

ثم اطلب منهم معرفة النمط الذي ت�سير عليه �أعداد �أعواد الثقاب و�إكمال هذا النمط للو�صول �إلى الحد العا�شر. 

4 ( قدم لهم �أ�سئلة م�اشبهه كواجب بيتي واطلب منهم تنظيم جدول لكل ��سؤال ومن هذا الجدول يعملون 

على اكت�اشف النمط  �أولا ثم توظيفه لمعرفة المطلوب .

�إمعان  على  وحثهم  الطلبة  اهتمام  ثارة  لإ للمناف�سة  مو�ضوعاً  �سئلة  الأ هذه  مثل  تجعل  �أن  الممكن  من   )  5

التفكير من �أجل الو�صول �إلى ا�ستنتاج النمط وتوظيفه .

456عمر عبد الله

م 262728عمر الأ

123رقم ال�شكل 

عواد 6912عدد الأ
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تية �إلى مثلثات �صغيرة متطابقة. �شكال الثلاثة الآ جُزئت الأ

تي : �أولًا اكتب عدد المثلثات ال�صغيرة التي يتكوّن منها ال�شكل)3( ، بعد ذلك جد عدد  1( �أكمل الجدول الآ

�شكال بالظهور. ت متتالية الأ
ّ
المثلثات ال�صغيرة التي �سنحتاج لها لتكوين ال�شكل الرابع �إذا ا�ستمر

�شكال بالظهور حتى ال�شكل ال�اسبع، ما عدد المثلثات التي �سنحتاج لها لتكوين  2( عند ا�ستمرار الأ

ال�شكل)7(؟

جابة: ......................................... الإ

يجاد عدد المثلثات ال�صغيرة فـي      �شكال بالظهور حتى ال�شكل )50(. ا�شرح طريقة لإ 3( عند ا�ستمرار الأ

�شكال وعدِّ المثلثات.       ال�شكل )50( بحيث لا تعتمد هذه الطريقة على ر�سم الأ

ردنيين الذين �أجابوا �إجابات �صحيحة عن فروع هذا ال��سؤال كما  عداد الطلبة الأ 1( كانت الن�سب المئوية لأ

ي�أتي:

جـ( 4.7٪ 			  ب( 10.1٪ 			  �أ( 18.4٪

عدد المثلثات ال�صغيرة ال�شكل

2 1

8 2

3

4

:∫GDƒ°ùdG

ال�شكل )3(ال�شكل )2(ال�شكل )1(

1

2

1

2

3

4

5

6

7

8
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جابة ال�صحيحة كما ي�أتي: عداد الطلبة الذين حاولوا محاولات ولم يتو�صلوا للإ 2(  الن�سب المئوية لأ

جـ( 42.6٪ 			  ب( 64.3٪ 			  �أ( 71.3٪

عداد الطلبة الذين �أهملوا فروع هذا ال��سؤال كما ي�أتي: 3(  الن�سب المئوية لأ

جـ( 49.8٪ 			  ب( 24.1٪ 				   �أ( 9.6٪

عداد الطلبة الذين لم ي�صلوا ال��سؤال كما ي�أتي: 4(  الن�سب المئوية لأ

جـ( 2.3٪ 			  ب( 1.5٪ 				   �أ( 0.7٪

ردنيين الذين �أجابوا �إجابات �صحيحة عن فروع هذا ال��سؤال وهي   عداد الطلبة الأ يلا حظ �أن الن�سب المئوية لأ

٪18.4  ،  ٪10.1  ،  ٪4.7 على الترتيب ن�سب منخف�ضة و�أقل من الن�سب الدّولية التي بلغت 34٪ ، 20.1٪ ، 14.4٪ 

نماط  على الترتيب. كما يلاحظ لاانخفا�ض المتدرّج لهذه الن�سب مما ي�شير �إلى �ضعف قدرة الطلبة على اكت�اشف الأ

على للذين �أهملوا فرع )حـ(. عداد الطلبة الذين �أهملوا ال��سؤال لوجدنا �أن الن�سبة الأ ة �إذا نظرنا للن�سب المئوية لأ خا�صّ

تية �إلى مثلثات �صغيرة متطابقة. �شكال الثلاثة الآ ئت الأ 1( جُزِّ

                                          

تي: �أولًا اكتب عدد المثلثات ال�صغيرة التي يتكون منها ال�شكل)3(. �أ ( �أكمل الجدول الآ

�شكال بالظهور. بعد ذلك جد عدد المثلثات ال�صغيرة التي يتكون منها ال�شكل الرابع �إذا ا�ستمرت متتالية الأ

�شكال بالظهور حتى ال�شكل ال�اسبع، ما عدد المثلثات ال�صغيرة التي يتكون منها ؟ ب( عند ا�ستمرار الأ

عدد المثلثات ال�صغيرة ال�شكل

4 1

16 2

3

4

ال�شكل )3(ال�شكل )2(ال�شكل )1(
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يجاد عدد المثلثات ال�صغيرة التي  �شكال بالظهور حتى ال�شكل )100(، ا�شرح طريقة لإ ت الأ
ّ
جـ( �إذا ا�ستمر

�شكال وعدّ المثلثات.         يتكون منها ال�شكل )100( بحيث لا تعتمد هذه الطريقة على ر�سم الأ

نماط الريا�ضيّة والتعبير عنها بالرموز ثم  �إنّ طريقة العلاج تكمن في تدريب الطلبة على تكوين الأ

ا�ستخدامها في �إيجاد المطلوب.

) ورد ذلك في ��سؤال �اسبق(.

قرر معلمو �إحدى المدار�س �أن ير�سلوا 6 ن�شرات في ال�سنة �إلى كل عائلة من العائلات الـ )620( والتي لها �أطفال 

في المدر�سة.

وراق في مواعين �سعة كل منها 500 ورقة ما هو �أقل عدد من المواعين التي  تحتاج كل ن�شرة �إلى ورقتين. تباع الأ

تحتاجها المدر�سة لطباعة الن�شرات لل�سنة كلها ؟ .

جابة ......................... الأ

ردنيين الذين �أجابوا �إجابة �صحيحة عن هذا ال��سؤال هي 4.4 ٪ وهي ن�سبة متدنية جداً  �إن ن�سبة الطلبة الأ

و�أقل من الن�سبة العالمية التي بلغت 22.4 ٪ .

فهمهم  عدم  ذلك  �سبب  يكون  وقد   27.5٪ كانت  ال��سؤال  هذا  عن  جابة  الإ �أهملوا  الذين  الطلبة  ون�سبة 

جابة عن هذا ال��سؤال �إلا �أنهم لم يتو�صلوا �إلى الحل. لل��سؤال. و�إن ٪67.9 من الطلبة حاولوا الإ

:∫GDƒ°ùdG

عداد ال�صحيحة العمليات على الأ

ìÎ≤ŸG êÓ©dG

عداد الأ

والعمليات عليها
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يام 7025 عبوة. ما  هو �أقل عدد  1( قرر م�صنع للعبوات تعبئة كل 35 عبوة في كرتونة. ف�إذا �أنتج الم�صنع في �أحد الأ

من الكراتين التي يحتاجها الم�صنع لتعبئة العبوات في ذلك اليوم ؟ 

2( �أر�سلت دار ن�شر للكتب 140 ن�سخة من كتاب ما �إلى �إحدى المكتبات عب�أت دار الن�شر الكتب في نوعين من 

ول ي�سع 8 ن�سخ والنوع الثاني 12 ن�سخة من الكتاب. كانت ال�صناديق معب�أةً تماماً كما �أن  ال�صناديق، النوع الأ

عدد ال�صناديق من النوعين مت�اسوٍ.

كم عدد ال�صناديق �سعة 12 كتابا �أر�سلت �إلى المكتبة ؟

3( باع خالد 50 مجلة وباع وليد 90 مجلة. بيعت جميع المجلات بال�سعر نف�سه �إذا كان المبلغ الكلي الذي ا�ستلماه 

700 دينار. كم ديناراً �أ�ستلم وليد ؟ 

4( �أ�شترك �أحمد وخالد في تجارة بمبلغ 1680 ديناراً دفع �أحمد �أكثر مما دفع خالد بـ 250 دينار . فكم دفع كل من 

�أحمد وخالد ؟

1( اتبع �إ�ستراتيجية حل الم�س�ألة : 

�أ   ( فهم الم�س�ألة.

ب( و�ضع فر�ضيات للحل واختبارها.

جـ( اختيار الحل وتنفيذه. 

د  ( مراجعة الحل.

�سئلة ومناق�شة  �ستراتيجية با�ستخدام �أ�سلوب الحوار الموجه القائم على طرح الأ 2( درب الطلبة على هذه الإ

جابات: الإ

�أ   ( كم عدد الن�شرات التي �ستوزع على العائلات جميعها ؟ .

ب( كم عدد �أوراق الن�شرة الواحدة ؟

وراق لجميع الن�شرات ؟ جـ( كم عدد الأ

د  ( ما عدد �أوراق الماعون الواحد؟

على؟ باً للأ
ّ
هـ ( ما عدد المواعين مقر

�سئلة الم�اشبهة على دفاترهم تتناول جوانب حياتية ليحلوها وتعزز لديهم  القدرة  3( قدم للطلبة مجموعة من الأ

على حل الم�اسئل.

حح دفاترهم لتتعرف �إلى مواطن ال�ضعف  �سئلة الم�اشبهة على دفاترهم و�صّ 4( دع الطلبة يحلوا ��سؤلاا من الأ

لديهم ومعالجتها.



32

áé«àædG

áé«àædG

ما قيمة:        1 5- × )2-(  ؟

�أ(       11                    ب(        8                    جـ(       - 8                    د(- 9

ردنيين الذين اختاروا  هذه البدائل كما ي�أتي: عداد الطلبة الأ كانت الن�سبة المئوية لأ

جابة ال�صحيحة جابة �أ وهي الإ • %16.9 اختاروا الإ
جابة ب • %33.3 اختاروا الإ

جابة جـ • %35 اختاروا الإ
جابة د • %13,4 اختاروا الإ

• %1.4 �أهملوا ال��سؤال  �أو لم ي�صلوا �إليه �أو حاولوا وف�شلوا

ردنيين الذين �أجابوا �إجابة �صحيحة على هذا ال��سؤال هي %16,9 وهي ن�سبة منخف�ضة و�أقل  يلاحظ �أن ن�سبة الطلبة الأ

جابات الخاطئة )ب,ج( �أي �أنهم طرحوا  على من الطلبة اختاروا الإ من الن�سبة العالمية التي بلغت %35,2 و�أن الن�سبة الأ

�اشرات المرافقة للعدد. العدد 5 من العدد)1( ثم قاموا بعملية ال�ضرب بـ)2-( وبع�ضهم لم ي�ستطع �أن يميز ناتج �ضرب الإ

ما قيمة ما ي�أتي:

1(  8 – 2 × )3-( ؟

2(  1 – 6 × 5 ؟

3(  1 + 6 × )2-( ؟

:∫GDƒ°ùdG
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وا�ضح في هذا ال�س�ؤال �أن  �ضعف الطلبة ينح�صر في نقطتين:

ولى : عدم معرفتهم �أن عملية ال�ضرب �أو الق�سمة تتم �أولًا  ومن ثم عملية الجمع �أو الطرح . الأ

�شارات وهي مفتاح حل مثل هذا ال�س�ؤال حيث �إن: والثانية : �ضعفهم في فهم قواعد الإ

- = - × +     ,    	+ =  -  × -  

ابد�أ مع الطلبة في �أي العمليات يجريها �أولًا.

3×4 + 6 )1

2 ÷ 6 - 12 )2

�شارات: ثم �أعط الطلبة �أمثلة يركز فيها على الإ

) -3 ( 4 + -2 )1

) -3 ( 4 6- )2

-   دع الطلبة يحلوا م��سألة �أخرى على دفاترهم ثم كلفّ �أحدهم بحل الم��سألة على اللوح.

�سئلة قدّم لهم مجموعة من التدريبات 	 -   بعد الت�أكد من فهم الطلبة لقواعد حل مثل هذه الأ

المتدرجة ليكت�سبوا مهارة في هذه الخوارزمية.

6 �صفوف  ال�شخ�ص الذي يعتني بالحديقة  نبتة, زرع   20 النباتات كل �صف فيه  14 �صفاً من  يوجد في حديقة 

جمالي في الحديقة؟ �إ�ضافية في كل منها 20 نبته, كم �أ�صبح عدد النباتات الإ

جابة ......................... الإ

ردنيين الذين �أجابوا �إجابة �صحيحة عن هذا ال�س�ؤال هي %40,6 وهي �أقل من الن�سبة  كانت ن�سبة الطلبة الأ

جابة ال�صحيحةكانت  العالمية التي بلغت %62,8. ون�سبة الطلبة الذين حاولوا حل ال�س�ؤال ولم يتو�صلوا للإ

جابة عن ال�س�ؤال. %53,5 وهذا يدل على عدم فهمهم لل�س�ؤال , و�أن %5,9 من الطلبة �أهملوا الإ
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1( يوجد 15 �صفاً من ال�سيارات في موقف لل�سيارات وفي كل �صف 15 �سيارة �إذا �أ�ضاف الم�شرف على  الموقف 

ثلاثة �صفوف �إ�ضافية في كل منها 15 �سيارة كم �أ�صبح عدد ال�سيارات؟

�شجار 12 �صفاً من �أ�شجار التفاح وفي كل �صف 20 �شجرة و�أي�ضا يوجد �أربعة �صفوف من �أ�شجار  2( في مزرعة للأ

العنب وفي كل �صف 15 �شجرة ,ما مجموع عدد �أ�شجار التفاح والعنب في المزرعة؟

3( ا�شترى مزارع 6 خراف ثمن كل خاروف 55 ديناراً ثم ا�شترى 4 خراف ثمن كل منها 60 ديناراً, ما مجموع 

ما دفعه المزارع ثمناً للخراف؟

 1(  الم�شكلة هنا تكمن في عدم فهم الطلبة للم��سألة .

�أ   ( وجه �أ�سئلة للطلبة تتم�شى مع �إ�ستراتيجية حل الم��سألة .

ب( كم نبتة في كل �صف؟

جـ( كم �صفاً في البداية؟ وكم �أ�صبح عدد ال�صفوف؟

خفاق في  نها م�صدر من م�صادر الإ �إجراء عمليات ال�ضرب لأ الت�أكد من مهارة الطلبة في  وهنا يجب 

الو�صول �إلى الجواب ال�صحيح.

لهم  ال�سابقة تحدد  �سئلة  كالأ �أ�سئلة  ليطرحوا  للطلبة  الفر�صة  �أعط  الم�شابهة,  �سئلة  الأ من  �س�ؤالًا  ناق�ش   )2  

�سئلة, �إ�ستراتيجية الحل وتقودهم لمحاورة �أنف�سهم, عند حل مثل هذه الأ

الطلبة  و�أترك  اللوح  على  الم��سألة  بحل  �أحدهم  وكلف  دفاترهم,  على  �أخرى  م��سألة  يحلوا  الطلبة  دع   )3  

يناق�وشنه في خطوات الحل.

وراق و�صححها حتى تتح�س�س مواطن الخط�أ  �أجمع الأ �أوراق ثم  4(  دع الطلبة يقوموا بحل �س�ؤال على   

وال�ضعف لدى الطلبة للت�أكيد عليها مرة �أخرى.
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�أكتب           على �صورة ك�سر ع�شري مدوراً �إلى منزلتين ع�شريتين.

ردنيين عن �س�ؤال م�شابه كما ي�أتي: كانت �إجابات الطلبة الأ

• ٪15.9  من الطلبه �أجابوا �إجابة �صحيحة.
• ٪73.0  من الطلبه حاولوا محاولات غير �صحيحة.

• ٪10.6  من الطلبه حذفوا ال�س�ؤال.
• ٪0.5  من الطلبه لم ي�صلوا �إلى ال�س�ؤال وبالتالي لم يحلوه.

ردنيين الذين �أجابوا عن ال�س�ؤال الم�شابه بلغت ٪15.9 وهي ن�سبة منخف�ضة و�أقل من  نلاحظ �أن ن�سبة الطلبة الأ

على من الطلبة ٪73.0 قد �أخط�أت في �إيجاد الجواب ال�صحيح  الن�سبة العالمية والتي بلغت ٪24.9 و�أن الن�سبة الأ

عن ال�س�ؤال الم�شابه وهم بذلك لم يعرفوا �آلية تحويل العدد الك�سري �إلى ك�سر ع�شري.

تية على �صورة ك�سر ع�شري       ،       ،   عداد الآ 1( اكتب الأ

2( جد ناتج ق�سمة  3  على  7  بالق�سمة الطويلة مدوراً الجواب لثلاث منازل ع�شرية.

3( حوّل الك�سر       �إلى ك�سر ع�شري مدوراً �إلى منزلتين ع�شريتين.

4( اكتب العدد       3 على �صورة ك�سر ع�شري.

5( اكتب الك�سر الع�شري  2.4  على �صورة  عدد ك�سري.

عداد         ،           ،           �إلى ك�وسر ع�شريّة.  6( حوّل الأ

1

2

1

4

3

4

1
3

5

5

2 3 1

4

2 1
2

تحويل عدد ك�سري �إلى عدد ع�شري
عداد الأ

والعمليات عليها
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1( ابد�أ �أولًا بالت�أكد من معرفة الطلبة دلالة العدد الك�سري مثل :

4  +       =                   

2( درّب الطلبة على تحويل ك�وسر عادية �إلى ك�وسر ع�شرية ) منتهية ( مثل:

0.875 =      ،     0.75 =       ،    0.50 =    	 

3( تو�ضيح عملية التدوير لمنزلة ع�شرية واحدة ، ثمّ لمنزلتين ع�شريتين وهكذا كما ي�أتي:

	

4( مراجعة الطلبة  بتحويل الك�وسر العادية �إلى ك�وسر ع�شرية مقربة )ك�وسر ع�شرية منتهية ،  دورية ،

          غير منتهية ( مثل:

0.3  = 		

0.4  = 			 

0.714285714285 = 		

وهكـذا .......

1

3

2

5

5

7

5

2
4

5

2

مدوراً لمنزلة ع�شرية واحدةمدوراً لمنزلتين ع�شريتينالعدد

13.56213.5613.6

2.4962.502.5

8.4468.458.4

1
2

3

4

7

8
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ق�سم علي و�أحمد مبلغ 720 دينارا بينهما. �إذا ح�صل �أحمد على         المبلغ فكم ديناراً ن�صيب علي؟

جابة ال�صحيحة وهي �أقل من الن�سبة العالمية التي بلغت 31٪ ردنيين تو�صلوا �إلى الإ ٪11.3 من الطلبة الأ

ردنيين دون �أن يتو�صلوا للحل ال�صحيح. و�أعتقد �أنهم لم يقر�أوا ال�س�ؤال  وقد حاول ٪68.3 من الطلبة الأ

 �أو �أنهم لا يدركون ح�ساب ن�سبة من عددٍ ما .
ً
 جيّدا 

كما �أن ٪19.3 من الطلبة �أهملوا ال�س�ؤال ولم يحاولوا حلّه .

1( ح�صل ح�سن على       من المبلغ البالغ 420 ديناراً ما قيمة ما ح�صل عليه بالدينار ؟

2( ق�سّم مبلغ 660 ديناراً بين �أحمد وعدنان �إذا كانت ح�صة عدنان        المبلغ ما قيمة المبلغ الذي ح�صل عليه 

�أحمد ؟

		

جابة ال�صحيحة ت�شير �إلى عدم قراءتهم كانت �إجابات بع�ض الطلبة الذين حاولوا محاولات لم تو�صلهم للإ

، وهم بذلك 
ّ

لل�س�ؤال وفهمه، فمنهم من ح�سب ن�صيب �أحمد ومنهم من ح�سب ن�سبة ما ح�صل عليه علي

لا يعرفون كيفية ح�ساب ن�سبة من عددٍ ما. وعلى ذلك ف�إن العلاج يتركز على هاتين النقطتين:

 1( �أكّد على الطلبة قراءة ال�س�ؤال بت�أنٍ وروية لفهم ال�س�ؤال جيّداً وتحديد المطلوب بدقة. وا�ستعمل الحوار 

والمناق�شة في كل �س�ؤال لتت�أكد من فهم الطلبة لل�س�ؤال وغر�س هذا ال�سلوك لديهم كجزء �أ�سا�سي من 

�إ�ستراتيجيّة حل الم��سألة.

 2( راجع الطلبة بخوارزميّة ح�ساب ن�سبةٍ من عددٍ ما مركّزاً على تبرير هذه الخوارزميّة حتى يكون تعامل 

لي: دراك لا على  التنفيذ الآ الطلبة معها قائما على الفهم والإ

3

5

3

7

ح�ساب ك�سر من عدد ما عداد الأ

والعمليات عليها
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حمد ديناران(.  �أ   ( ما معنى ن�صيب �أحمد        المبلغ ؟ )من كل 9 دنانير لأ

 ب( كم ت�سعة في العدد 720 ؟ ) 720 ÷ 9 = 80 ت�سعة (.

 جـ( كم ن�صيب �أحمد ؟ ) 80 × 2 = 160 ديناراً (.

∴ ن�صيب �أحمد =            ×  2 = 720 ×      = 160 ديناراً.  

   3(  ناق�ش مع الطلبة �أ�سئلة م�شابهة مركّزاً في كل �س�ؤال على ما جاء في الخطوتين 1 ، 2 .

�أي مما ي�أتي ي�ساوي   370 × 998 + 370 × 2

1000 × 370 �أ   (	

998 × 372 ب(	

998 × 740 جـ(	

2 × 998 × 370 د  (	

ردنيين الذين �أجابوا عن �س�ؤال م�شابه كما ي�أتي : عداد الطلبة الأ كانت الن�سبة المئوية لأ

جابة ال�صحيحة. جابة )�أ( وهي الإ • ٪17.6 من الطلبة اختاروا الإ
جابة )ب(. • ٪12.7  من الطلبة اختاروا الإ
جابة )جـ(. • ٪24.8 من الطلبة اختاروا الإ

جابة )د(. • ٪36.8 من الطلبة اختاروا الإ

ردنيين الذين �أجابوا �إجابة �صحيحة عن هذا ال�س�ؤال هي ٪17.6 وهي ن�سبة منخف�ضة  نلاحظ �أن ن�سبة الطلبة الأ

جابة الخط�أ )د( وهم بذلك  على من الطلبة اختاروا الإ مقارنة مع الن�سبة العالمية والتي بلغت ٪37.9 و�أن الن�سبة الأ

لم يدركوا مفهوم توزيع عملية ال�ضرب على الجمع و�أولويات العمليات الح�سابية.

:∫GDƒ°ùdG

عداد الطبيعية خوا�ص العمليات على الأ
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9

72 0

9

2

9

عداد الأ

والعمليات عليها
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1( جد ناتج  40 × ) 39 + 1 (  

2( جد ناتج 40 × 39 + 40 × 1  .

تية �صحيحة: 3( �إذا كانت  �أ ، ب ، حـ ثلاثة �أعداد �صحيحة �أي من العبارات الآ

�أ × ب  + �أ × جـ = �أ × ب × جـ

�أ × ب + �أ × جـ  = ب ) �أ + جـ (

�أ × ب + �أ × جـ  = 2 �أ ب جـ

�أ × ب  + �أ × جـ = �أ ×) ب + جـ (

4( جد الناتج  150 × ) 302 ( ـ 150 × 2

1 ( البدء ب�إعطاء �أمثلة ح�سابية ب�سيطة مثل :

 �أ   ( جد قيمة  5 × 3  +  5 × 7 

 ب( جد قيمة  5 × 10  ما علاقة الجواب بالجواب في الفرع ال�سابق ؟

 ي�ستنتج الطلبة �أن 5 × 3   +   5 × 7  =  5  ×  10

ن �إخراج العامل الم�شترك يعني ق�سمة كل 
2( تو�ضيح مفهوم العامل الم�شترك بين الحدود و�أ

 حد على هذا العامل:

 �أ × 8   +    �أ × 15 =  �أ ) 8 + 15 ( =  �أ × 23 = 23�أ

وربط ذلك بخا�صية توزيع ال�ضرب على الجمع.

 با�ستخدام المفكوك 
2

3( �إيجاد قيمة مربع عدد من مثل ) 102 (

2

) 2 ( +  100 × 2 × 2  + 
2

100   =  
2

) 2 + 100 ( = 
2

) 102 (       

10404 = 4 + 400 + 10000    =    	                                  

4( تو�ضيح �أولوية العمليات الح�سابية بدءاً من ال�ضرب والق�سمة وانتهاءً بالجمع والطرح.

قوا�س عند الحل. 5( الاهتمام بو�ضع الأ

m حـ ( m  �أ × حـ  = �أ × ) ب  6( ا�ستنتاج الخا�صيّة :  �أ × ب 
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�إلى  تق�سيمهم  الممكن  من  وكان   45 من  و�أقل   35 من  �أكثر  ريا�ضي  مهرجان  في  الم�شاركين  الطلاب  عدد  كان 

مجموعات في كل منها 6 طلاب ولا يمكن تق�سيمهم �إلى مجموعات في كل منها 7 طلاب.

ما عدد الطلاب الم�شاركين في المهرجان الريا�ضي؟

ردنيين الذين �أجابوا على �س�ؤال م�شابه كما ي�أتي: كانت الن�سب المئوية للطلبة الأ

جابة ال�صحيحة. • ٪19.9 من الطلبة �أعطوا الإ
• ٪59.5 من الطلبة �أعطوا �إجابات خاطئة وع�وشائية.

• ٪19.6 من الطلبة �أهملوا ال�س�ؤال.
•٪1.0 من الطلبة لم ي�صلوه.

العالمية  بالن�سبة  مقارنة  �إجابة �صحيحة )٪19.9( منخف�ضة جداً  �أجابوا  ردنيين الذين  الطلبة الأ ن�سبة  جاءت 

التي بلغت ٪41.6. و ي�شير هذا التدني الملحوظ في م�ستوى �أداء الطلبة �إلى �ضعف مقدرتهم على تف�سير الم��سألة 

والربط بين معطياتها لا�ستنتاج المطلوب، فكثير منهم لم يدرك مفهوم قابلية الق�سمة، وحقائق ال�ضرب، وخ�صائ�ص 

عملية ال�ضرب مثل خا�صية التبديل. فعندما �أجاب البع�ض 6×7 لم يدركوا �أنها تعني 6 مجموعات كل منها 

عداد تبديلية وتقود  يت�ألف من 7 �أ�شخا�ص وهذا لا يتفق مع المطلوب. والذين �أجابوا 7×6 لم يدركوا �أن �ضرب الأ

هذه النتيجة �إلى الخط�أ ال�سابق نف�سه .

1( ا�شترى �أمين مكتبة مدر�سية ما بين 80 – 100 كتاب. طلب منه مدير المدر�سة تجميعها في حزم بحيث تتكون 

كثر من 9 كتب. فكم  كل حزمة من 10 كتب، ف�إذا علمت �أن ارتفاع الرف المخ�ص�ص لهذه الكتب لا يت�سع  لأ

عدد الكتب الممكن ترتيبها على هذا الرف؟

�أراد توزيعها في مجموعات كل  ف�إذا  – 50 بطاقة.   40 الملونة تتراوح ما بين  البطاقات  2( لدى محمد عدد من 

قابلية الق�سمة
عداد الأ

والعمليات عليها

:∫GDƒ°ùdG
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منها يت�ألف من 7 بطاقات ملونة. ما عدد المجموعات التي �أمكن تكوينها با�ستخدام عدد زوجي من البطاقات 

الموجودة لديه؟

     �أو: ما عدد المجموعات التي يمكن تكوينها بحيث ي�صعب �إعادة توزيعها في مجموعات تتكون من 6بطاقات؟

1( التركيز على مهارات حل الم��سألة، واتباع ا�ستراتيجيات فهم الم��سألة وتف�سيرها، وذلك من خلال تدريب 

الطلبة الم�ستمر و�إعطائهم م�سائل ريا�ضية في كل ح�صة، و�أي�ضاً في الواجبات البيتية.

تية: 2( تذكير الطلبة بمفهوم ال�ضرب من خلال التدريبات الآ

تية على �صورة عملية ال�ضرب �أ‌(  اكتب المقادير الآ

-  ثلاث خم�سات.

-  �أربع مجموعات وكل مجموعة تت�ألف من 3 عنا�صر.

-  �أجنحة 5 ع�صافير.

تي: 3( الت�أكيد على مفهوم قابلية الق�سمة وطرح الن�شاط الآ

�أ   ( ما عدد ال�صور في ال�شكل المجاور.

ب( ق�سم ال�صور في ال�شكل المجاور �إلى مجموعات مت�ساوية.

جـ( �إلى كم مجموعة تم تق�سيمها؟ وكم عدد ال�صور في كل مجموعة؟

د  ( عّرب عن المجموعات الناتجة با�ستخدام عملية ال�ضرب.

عليهم    اطرح  ثم  الق�سمة،  وقابلية  العدد  قوا�سم  مفهوم  �إلى  الطلبة  �أو�صل  والنقا�ش  الحوار  ومن خلال   )4  

تية: التدريبات الآ

�أ   ( اكتب قوا�سم العدد 10.

جابة ال�صحيحة. ب( هل العدد 15 يقبل الق�سمة على: 3، 2، 7. �ضع دائرة حول الإ

�سئلة ال�سابقة. 5( اطرح عليهم �أ�سئلة م�شابهة للأ

ف �إلى نقاط ال�ضعف وقدّم لهم التغذية الراجعة �أولًا ب�أول. ّ
6( تابع �أداء الطلبة وتعر

و �إثراء نقاط القوة لديهم.
7( قدّم لهم �أوراق عمل تت�ضمن تدريبات و�أ�سئلة لمعالجة ال�ضعف �أ
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�سعة مكيال       كغم من الطحين. كم مكيالًا من الطحين نحتاج لملء كي�س �سعته 6كغم من الطحين ؟

جابة : ................................... الإ

ردنيين الذين �أجابوا �إجابة �صحيحة ٪18.1 وهي ن�سبة منخف�ضة و�أقل من الن�سبة بلغت ن�سبة الطلبة الأ

 الدوليّةالتي بلغت ٪37.2 . �أما ن�سبة الطلبة الذين حاولوا محاولات غير ناجحة فبلغت ٪61.7 ؛ ون�سبة

الطلبة الذين �أهملوا ال�س�ؤال فكانت ٪17.8 والطلبة الذين لم ي�صلوا لل�س�ؤال كانت ن�سبتهم 2.4٪.

خفاق العالية في حل ال�س�ؤال تعود ل�سببين. �أولهما عدم فهم الطلبة لل�س�ؤال ومن ثم �أعتقد �أن ن�سبة الإ

 عجزهم عن تحديد طريقة الحل ، وثانيهما �ضعف الطلبة في ق�سمة عدد �صحيح على ك�سر عاديّ.

1 ( ت�ستخدم �سيّدة       كغم من الطحين ل�صنع فطيرة واحدة. ف�إذا ا�ستهلكت 5 كيلوغرامات لعمل         

     الفطائر، ما عدد الفطائر التي �صنعتها ؟

2( �سعة زجاجة       جالون من الماء. كم زجاجة من الماء نحتاج لملء �إناء �سعته 3 جالونات ؟

3( يقطع �سائق دراجة كيلومتراً واحدا  كل       �ساعة. ف�إذا قاد دراجته لمدّة 3 �ساعات بال�سرعة نف�سها ،   

     فكم كيلومتراً قطع ؟

1

4

1

12

1

3
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عداد الأ

والعمليات عليها
ق�سمة عدد �صحيح على ك�سر عادي
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مفهوم الك�سر العادي

4

5

:∫GDƒ°ùdG

عداد الأ

والعمليات عليها
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�أعتقد �أن ال�سبب في عدم فهم الطلبة لل�س�ؤال يعود لق�صور في �إدراكهم لمفهوم الق�سمة.

 1( �أكّد دائماً على المعنى اللفظي للعمليات . فال�س�ؤال:

		 يعني    كم �أربعة في العدد 12 ؟ =   4 ÷ 12

		 يعني   كم ثلثاً في العدد 5 ؟ وال�س�ؤال   5 ÷       =

وعلى ذلك فال�س�ؤال:

كم خم�ساً في العدد 3 ؟ يعني  3 ÷        = 

�أكّد على هذا المعنى بتوجيه �أ�سئلة كافية للطلبة.

مرحتى يتو�صل   2( عُد ل�س�ؤال الدرا�سة وناق�ش الطلبة بمعنى ال�س�ؤال م�ستخدماً تمثيلًا ح�سيّاً �إذا اقت�ضى الأ

  الطلبة �إلى �أن ال�س�ؤال يعني:

 كم خُم�ساً في العدد 6 ؟

ومن ثمّ تحويله �إلى جملة ريا�ضيّة :

 =       ÷ 6

3( راجع الطلبة بخوارزميّة ق�سمة عدد �صحيح على ك�سر عادي لتت�أكد من �إتقانهم لها.

4( قدّم للطلبة �أ�سئلة م�شابهة مركّزاً على فهم الطلبة لل�س�ؤال وترجمته �إلى لغة الريا�ضيات.

في ال�شكل المو�ضح، كم مربعاً �صغيراً �آخر يلزم تظليلها حتى يكون

 المربعات ال�صغيرة مظلّلة ؟

1 هـ(	 		 2 د (	 		 3 جـ(	 		 4 ب (	 		 5   �أ (	

ردنيين الذين اختاروا بدائل ال�س�ؤال كما ي�أتي: عداد الطلبة الأ  كانت الن�سب المئوية لأ

جابة ال�صحيحة ) �أ (. • ٪33.9 من الطلبة اختاروا الإ
جابة ) ب (. • ٪10 من الطلبة اختاروا الإ

جابة )جـ (. • ٪14.7 من الطلبة اختاروا الإ

1

3

1

5

1

5
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جابة ) د (. • ٪17.1 من الطلبة اختاروا الإ

جابة )هـ (. • ٪21.7 من الطلبة اختاروا الإ
�أو �أهملوا ال�س�ؤال �أو لم ي�صلوه. وف�شلوا  حاولوا  �إما  الطلبة  من   ٪  2.6 •

ردنيين الذين �أجابوا �إجابة �صحيحة عن هذا ال�س�ؤال وهي ٪33.9 ن�سبة منخف�ضة  يلاحظ �أن ن�سبة الطلبة الأ

و�أقل من الن�سبة الدوليّة والبالغة 51.7٪.

�أما الطلبة الذين �أخط�أوا في �إجابتهم عن هذا ال�س�ؤال ون�سبتهم ٪66.1 فمنهم من نظر �إلى ب�سط الك�سر واعتبره 

يمثل عدد المربعات ال�صغيرة المظللة ون�سبتهم ٪10 وق�سم �آخر �أكمل النظر �إلى ال�شكل فوجد ثلاثة مربعات مظللة 

فاختار  ال�شكل فوجد ثلاثة مربعات �صغيرة مظللة  �إلى  نظر  �آخر  ون�سبتهم ٪21.7. وق�سم   ) ) هـ  جابة  الإ فاختار 

جابة عن هذا ال�س�ؤال تنح�صر في  �أ�سباب خط�أ الطلبة في الإ جابة ) حـ ( ون�سبتهم ٪14.7. وب�شكل عام ف�إن  الإ

نقطتين �أ�سا�سيتين �أولاهما عدم الت�أني في قراءة ال�س�ؤال وفهمه لمعرفة المطلوب وثانيهما عدم فهم الك�سر على �أنه 

ن�سبة. ولكي يمثل ب�سط الك�سر عدد المربعات المظللة يجب �أن يمثل المقام عدد المربعات جميعها �أي �أن على الطالب 

�أن يجــد الك�سر المكافئ للك�ســـر        والذي مقامـــه ي�ســاوي 10 ) عدد المربعات ال�صغيرة كلها (.  

في ال�شكل المر�وسم، كم مربّعاً �صغيراً �آخر يلزم تظليلها حتى يكون         المربعات ال�صغيرة مظللة؟                  	)1

�أ   (   8

ب(   5

جـ(   3

د  (   2

هـ (   1

في ال�شكل المر�وسم، كم دائرة �أخرى يلزم تظليلها حتى ي�صبح        الدوائر مظللة؟ 	)2

�أ   (   9

ب(   6

جـ(   5

د  (    4

هـ (   3

4

5

5

6

3

5
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لمعالجة �أ�سباب خط�أ الطلبة في مثل هذا ال�س�ؤال:

1( �أكّد على قراءة الطلبة لل�س�ؤال وفهمه جيّداً والربط بين المعطيات والمطلوب.

تية: 2( لمعالجة عدم تفريق الطلبة بين الن�سبة والك�سر تتبع المراحل الآ

�أ( ابد�أ ب�أ�سئلة مبا�شرة مثل: في ال�شكل المر�وسم ،

-   ما عدد المربعات ال�صغيرة كلّها؟   

-   ما عدد المربعات ال�صغيرة المظللة؟

-   ما الك�سر الذي يمثل الجزء المظلل من ال�شكل كلّه؟

خيرة: جابة الأ تي حول الإ ثمّ نجري حواراً كالآ

-  في الك�سر        : ماذا يمثّل المقام؟

-   ماذا يمثل الب�سط؟

ثٌم ننتقل �إلى فكرة الك�وسر المتكافئة:

-   هل يمكن تب�سيط الك�سر       ؟ اكتبه في �أب�سط �صورة؟                    

-   عندما نقول �إن        ال�شكل مظلل فهل هذا يعني �أن عدد المربعات ال�صغيرة ي�ساوي 5  و�أن     

     المظلل منها هو 2  ؟

-   ماذا تعني الجملة :

	   المربعات ال�صغيرة مظلل؟

لي�صل الطلبة �إلى الفكرة ال�صحيحة وهي : من بين كل خم�سة مربعات �صغيرة يوجد مربعان مظللان.

�سئلة: لن�صل في النهاية �إلى التفكير ال�صحيح بمثل هذه الأ

لتظليل       المربعات يجب �أولًا البحــث عن ك�ســـر مكافئ للك�ســر       ومقامــه ي�ساوي العدد

الكلي للمربعات ال�صغيرة. وعندها �سيكون الب�سط هو عدد المربعات الواجب تظليلها.

2

5

4

10

4

10

2

5

2

5

2

5
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ب( ناق�ش �أ�سئلة مثل:

 ظلل        المربعات ال�صغيرة في ال�شكل.  

 واطرح �أ�سئلة للمناق�شة:

- ماذا نفهم من الجملة :        المربعات ال�صغيرة مظلل؟ 

- ما عدد المربعات ال�صغيرة كلها في ال�شكل؟

- اكتب ك�سراً مكافئاً للك�سر       ومقامه ي�ساوي عدد المربعات ال�صغيرة كلها.

خير ، ماذا يمثل الب�سط؟ - في الك�سر الأ

ن تظليل       المربعات ال�صغيرة؟ - هل ت�ستطيع الآ

 جـ( ناق�ش �أ�سئلة مثل:

-  في ال�شـــكل المجاور؛ اكتب الك�سـر

 الذي يمثل الجزء المظلل من ال�شكل كله.

- اكتب هذا الك�سر في �أب�سط �صورة.

 ثم ا��سأل الطلبة عن معنى الجملة:

        المربعات ال�صغيرة مظللة.

 واربط هذه الجملة بالك�سر       .

         

�سئلــة الم�شابهة  جزاء المظللة انتقل لمناق�شة الأ  د( بعد �أن تت�أكد من فهم الطلبة لمعنى الك�سر الممثل للأ

في  الطلبة  �أحد  يخطئ  عندما  الم�ضاد  المثال  �إ�ستراتيجية  اتباع  مع  والمناق�شة  الحوار  �أ�سلوب  معتمداً 

�إجابته حتى  يُدرك خط�أه فيعدّل �إجابته.

8

20

2

5

3

4

3

4

3

4

3
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�صغر ؟ تية هو الأ �أي الك�وسر الآ

�أ(	                        ب(	                        جـ(	                     د(	

تي: ردنيين على �س�ؤال م�شابه لمقارنة الك�وسر العادية على النحو الآ    توزعت نتائج الطلبة الأ

•  ٪36.7 من الطلبة اختاروا البديل )�أ(.
• ٪4.5 من الطلبة اختاروا البديل   )ب(.
• ٪9.3 من الطلبة اختاروا البديل   )جـ(.

جابة ال�صحيحة. • ٪47.5 من الطلبة اختاروا البديل )د( وهو الإ
• ٪2 من الطلبة لم يحاولوا الحل �أو لم ي�صلوا ال�س�ؤال �أو كانت محاولاتهم خاطئة.

ردنيين الذين �أجابوا �إجابة �صحيحة عن ال�س�ؤال ٪47.5 وهي �أقل من الن�سبة العالميّة  بلغت ن�سبة الطلبة الأ

البالغة ٪65.4 وقد يعزى �سبب الق�صور في هذا ال�س�ؤال وما ي�شابهه �إلى �ضعف الطلبة في مفهوم الك�وسر المتكافئة 

وبالتالي �ضعف في مهارة المقارنة بين الك�وسر العادية. وي�ؤكد ذلك �أن من اختاروا البديل )�أ( بلغت ن�سبتهم 36.7٪ 

جابات الخاطئة ، حيث اعتمدوا على قيمة المقام لعقد المقارنة فاختاروا الك�سر الذي مقامه  وهي �أعلى ن�سبة في الإ

�أقل.

1( �ضع �إ�شارة > �أو < في       :

ب(	        		     		 �أ(

تية تنازلياً: 2( رتب الك�وسر الآ

  ،       ،       ،       ،           

1

2

2

9

6

14

4

7

3

12

5

4

5

12

1

2

مقارنة الك�سور العادية
عداد الأ

والعمليات عليها

:∫GDƒ°ùdG
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كبر ؟ تية هو الأ 3( �أي الك�وسر الآ

د(  			  جـ(  			  ب(  			  �أ( 

1( ت�أكد من و�وضح مفهوم الك�سر العادي في �أذهانهم واطلب منهم كتابة الك�سر الذي يمثل �أجزاء مظللة

تية: �شكال الآ في الأ

  2( ت�أكد من ا�ستيعابهم لمفهوم الك�وسر المتكافئة بتقديم �أن�شطة مثل:

  �أ( اكتب الك�سر الدال على الجزء المظلل في كل من:

ب( ق�ص الجز�أين المظللين في ال�شكلين ال�سابقين و�ضعهما فوق بع�ضهما البع�ض هل يتطابقا ؟ ماذا ت�ستنتج ؟

3( درّب الطلبة على توحيد المقامات لغايات مقارنة الك�وسر.

4( �أعط الطلبة �أ�سئلة م�شابهة و ناق�ش حلولهم و قدم لهم التغذية الراجعة في وقتها.

2

9

2

5

1

4

1

10

ال�شكل )جـ(ال�شكل )ب(ال�شكل )�أ(



49



50



51

áé«àædG

áé«àædG

في ال�شكل �أعلاه ، المثلثات ال�صغيرة لها نف�س الم�ساحة ، ما ن�سبة م�ساحة المنطقة المظللة �إلى م�ساحة المنطقة غير 

المظللة:

�أ(     5 : 3                    ب(     8 : 5                    جـ(     5 : 8                    د(     3 : 5

عداد الطلبة الذين �أجابوا عن ال�س�ؤال كما ياتي : كانت الن�سبة المئوية لأ

جابة )�أ( وهي ال�صحيحة. • ٪19.3 من �أعداد الطلبة اختاروا الإ
جابة الخط�أ )ب(. • ٪23.4 من �أعداد الطلبة اختاروا الإ
جابة الخط�أ)حـ(. • ٪30.8 من �أعداد الطلبة اختاروا الإ
جابة الخط�أ ) د (. • ٪16.4 من �أعداد الطلبة اختاروا الإ

ردنيين الذين �أجابوا �إجابة �صحيحة عن ال�س�ؤال بلغت ٪19.3  وهي ن�سبة منخف�ضة    نلاحظ �أن ن�سبة الطلبة الأ

و�أقل من الن�سبة العالمية التي بلغت ٪37.1 و�أن الن�سبة العظمى من الطلبة ٪30.8 قد اختارت البديل )حـ( وهم 

بذلك �أخط�أوا في ن�سبة المثلثات المظللة �إلى كافة المثلثات )16:10(=8:5 وهم بذلك لم يقر�أوا ال�س�ؤال جيداً.

1( في ال�شكل المجاور:

�أ   ( جد ن�سبة المربعات المظللة �إلى المربعات غير المظللة.

ب( جد ن�سبة المربعات المظللة �إلى كافة المربعات.

الن�سبة و التنا�سب

:∫GDƒ°ùdG

الن�سبة و التنا�سب
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2( في ال�شكل المجاور :

�أ   ( كم مثلثاً مظللًا ؟

ب( جد ن�سبة المثلثات المظللة �إلى غير المظللة.

جـ( جد ن�سبة المثلثات غير المظللة �إلى كافة المثلثات.

	

1( تو�ضيح مفهوم الن�سبة وطريقة كتابتها.

جزاء واطلب من الطلبة: 2( ار�سم �أ�شكالا متنوعة وظلل بع�ض الأ

جزاء المظللة. �أ   ( عد الأ

جزاء غير المظللة. ب( عد الأ

جزاء جميعها. جـ( عد الأ

جزاء غير المظللة. جزاء المظللة �إلى الأ د  ( �إيجاد ن�سبة الأ

جزاء جميعها. جزاء المظللة �إلى الأ هـ ( �إيجاد ن�سبة الأ

 3( تقديم عدد منا�سب من التدريبات و�س�ؤال الطلبة عن مفهوم الن�سبة:

ناث �إلى الذكور في مدر�سة مختلطة 8:5 فماذا تعني هذه الن�سبة ؟ �إذا كانت ن�سبة الإ

) كل 5 طالبات يُقابلهن 8 طلاب(.

بلغ ر�صيد تاجر في البنك 2537 دينارا , ف�إذا �سحب ٪5 من المبلغ. �أي مما ي�أتي يعد �أف�ضل تقريب لر�صيده 

المتبقي في البنك؟ 

�أ     (     125

ب  (      130 

 جـ (   2400

 د   (    2600

هـ  (    2700 

:∫GDƒ°ùdG
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عداد الطلبة الذين اختاروا بدائل �س�ؤال م�شابه كما ياتي : كانت الن�سب المئوية لأ

جابة ) �أ (. • 11.1 ٪ من الطلبة اختاروا الإ
جابة ) ب (. • 10.6 ٪  من الطلبة اختاروا الإ

جابة ال�صحيحة. جابة ) ج ( وهي الإ • 43.4 ٪  من الطلبة اختاروا الإ
جابة ) د (. • 20.7 ٪  من الطلبة اختاروا الإ
جابة ) هـ (. • 9.2 ٪  من الطلبة اختاروا الإ

• 5 ٪    من الطلبة �إما �أهملوا ال�س�ؤال �أو لم ي�صلوه.

ردنيين الذين اختاروا البديل ال�صحيح هي ٪43.4 و هي اقل من الن�سبة العالمية  يلاحظ �أن ن�سبة الطلبة الأ

العملية  �أخفقوا في اختيار  ن�سبتهم20.7٪   البديل )د( و  الذين اختاروا  الطلبة  �أن  �أعتقد  و   .61.5٪ بلغت  التي 

الح�سابية ال�صحيحة فا�ستخدموا الجمع بدلا من الطرح. و �أما الطلبة الذين اختاروا البديلين )ا( و )ب( فقد نظروا 

�إلى المطلوب و ك�أنه احت�ساب للن�سبة فقط.

1( تقدم 193 طالبا و طالبة لامتحان الريا�ضيات , ف�إذا نجح ٪70 من المتقدمين , �أي مما ي�أتي �أف�ضل تقريب لعدد 

الرا�سبين في الامتحان؟

		    هـ( 190 د( 130 		 جـ( 120 			  ب( 70 		 �أ( 60

2( وجد م�س�ؤول الرحلات في �إحدى المدار�س �أن تكاليف رحلة ما �ستبلغ 936 دينارا. ف�إذا ح�صل علىخ�صم 

مقداره ٪6 ،  فما هي التكلفة التقديرية للرحلة؟

�أ(     60   دينار         ب( 50   دينار               جـ(  900 دينار             د(  950 دينار        هـ( 960 دينار
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يبدو من النتائج التي �أ�شارت �إليها الدرا�سة �أن ال�ضعف لدى الطلبة يكمن فيما ي�أتي:
 

1(  تدني قدرة الطلبة في �إتقان مهارات حل الم�س�ألة و خا�صة فيما يتعلق بفهم الم�س�ألة و تحديد المطلوب.

2(  �ضعفهم في مهارات تقدير نواتج ال�ضرب و الجمع و الطرح.

         و عليــــه:

�أ   (   درّبهم و با�ستمرار على حل الم�س�ألة و ا�ستخدام �إ�ستراتيجيات حل الم�س�ألة.

ب(   كلفّهم بواجبات �صفية و بيتيهّ تت�ضمن �أ�سئلة حول التقريب و تقدير نواتج ال�ضرب و الجمع و الطرح.

�سئلة الدرا�سة و ناق�شهم في حلولها. 3( اطرح عليهم �أ�سئلة حياتية م�شابهة لأ

4( ركّز على مفهوم الن�سبة و كيفية التعامل معها في الم�سائل و طرح �أ�سئلة و تدريبات حول ذلك مثل :

جد قيمة الن�سبة المئوية فيما ي�أتي :

 �أ   (  ٪15 من �إجمالي الراتب و البالغ 350 دينارا.

 ب(  ٪7 من ر�سوم ا�شتراك الم�سابقة البالغ 16 دينارا.

يتقا�ضى موظف راتباً �شهرياً مقداره 250 ديناراً. ف�إذا ح�صل على علاوة �شهرية  ف�أ�صبح راتبه 270 ديناراً. 

ما الن�سبة المئوية للعلاوة التي ح�صل عليها؟

�أ(      ٪50                    ب(      ٪8                      جـ(      ٪7 تقريباً                        د(      20٪

تي: جابة عن �س�ؤال م�شابه, على النحو الآ توزعت ن�سب االإ

جابة )�أ(. •  ٪11.3  من الطلبه اختاروا الإ
جابة ال�صحيحة. جابة) ب( و هي الإ •  ٪16.7  من الطلبه اختاروا الإ

جابة )ج(. •  ٪10.9  من الطلبه اختاروا الإ
جابة ) د (. •  ٪54.3  من الطلبه اختاروا الإ

•  6.8 ٪   من الطلبه لم ي�صلوا ال�س�ؤال �أو لم يحاولوا به.

ìÎ≤ŸG êÓ©dG

ìÎ≤ŸG êÓ©dG

:∫GDƒ°ùdG



55

ìÎ≤ŸG êÓ©dG

ìÎ≤ŸG êÓ©dG

ردنيين البالغة ٪16.7 �أدنى بكثير من الن�سبة العالمية البالغة ٪34.9 . و يلاحظ �أن  يبدو �أن ن�سبة الطلبة الأ

غالبية الطلبة �أخفقوا في �إيجاد الن�سبة المئوية فتجد الطلبة الذين اختاروا )د( و ن�سبتهم ٪54.3 لم يميزوا بين الن�سبة 

�ضافة �إلى تدني مهارات  المئوية و القيمة الحقيقية. و هذا يدل على وجود �ضعف وا�ضح في مفهوم الن�سبة المئوية. بالإ

الطلبة في �إجراء العمليات الح�سابية �أو تحديد مطلوب ال�س�ؤال و فهمه.

1( �أعلن تاجر عن بيع �سيارة بقيمة ) 5000( دينار , ف�إذا باعها بخ�صم 200 دينارا , ما الن�سبة المئوية للخ�صم؟

48 20                             د(	 8                        جـ(	 4                             ب(	 �أ(	

2( ا�شترى تاجر �سلعة بقيمة 60 دينارا و باعها بقيمة 65 دينارا , ما الن�سبة المئوية لربحه في ال�سلعة؟

3٪ ٪7.7 تقريباً.                 د(	 ٪5                          ب(          ٪8.3 تقريباً.          جـ(	 �أ(	

عدم و�وضح مفهوم الن�سبة المئوية , وعدم معرفتهم لما ين�سب �إليه يتطلب ما ي�أتي:

1( �أكّد لهم �أن الن�سب المئوية لي�ست القيمة الحقيقية للمقادير المطروحة في الم�س�ألة, بيّـن لهم �أن  الخ�سارة  

�صلي ٪2 اطرح عليهم �أمثلة  في �سلعة ما قيمتها 50 دينارا ولكن قد تكون ن�سبتها المئوية من الثمن الأ

وتدريبات تبين لهم هذا المفهوم.

يجاد الن�سبة المئوية لقيمة ما , فمثلا: 2( درّبهم على عمل علاقات تنا�سبية لإ

			 يعادل 100٪  �صلي ثمن ال�سلعة الأ

		   	 يعادل ؟؟؟. مقدار الزيادة          

مقدار الزيادة × 100٪ 		 قم �أمامهم بعملية الح�ساب هذه ب�ضرب 

�صلي 		                            الثمن الأ                                               

فيكون الناتج هو الن�سبة المطلوبة لمقدار الزيادة.

نقاط  و حدّد   اطلع على حلولهم   الم�شابهة.  �سئلة  الأ و كلفهم بحل  متنوعة  �أ�سئلة حياتية  الطلبة  �أعط   )3

ال�ضعف لديهم و اعمل على معالجتها من خلال �أن�شطة �إ�ضافية  تدريبات �صفية و بيتية.
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ع�ضاء  من البنات ، ان�ضم 10 �أولاد للنادي لاحقاً ، ما الن�سبة المئوية  نادٍ للحا�سوب فيه 40 ع�وضاً ، ٪60 من الأ

ن ؟ بّني بالح�سابات التي تو�صلت بها �إلى �إجابتك . للبنات الآ

 

عداد الطلبة الذين �أجابوا عن هذا ال�س�ؤال كما ي�أتي : كانت الن�سبة المئوية لأ

• ٪2.7 من الطلبة �أجابوا �إجابة �صحيحة ب�شكل جزئي.
• ٪2.7 من الطلبة �أجابوا �إجابة �صحيحة كاملة.

• ٪94.63 من الطلبة حاولوا محاولات غير �صحيحة �أو لم ي�صلوا �إلى ال�س�ؤال.

ردنيين الذين �أجابوا �إجابة �صحيحة كاملة عن هذا ال�س�ؤال لم تتجاوز ٪2.7  وهي  نلاحظ �أن ن�سبة الطلبة الأ

ن�سبة منخف�ضة جداً و�أقل من الن�سبة العالمية و التي بلغت ٪13.9  وهم بذلك �أخط�أوا في ح�ساب الن�سبة المئوية 

الجديدة والتغيرات في عدد المجتمع عند �إ�ضافة �أفراد من نوع واحد لهذا المجتمع.

6طالبات  ال�صف  هذا  �إلى  انتقل  18طالبة  و  20طالباً  �سا�سي  الأ ول  الأ ال�صف  في  مختلطة،  �أ�سا�سية  مدر�سة   )1

ول قبل  انتقال الطالبات لهذا ال�صف وبعده؟ جديدات، ما الن�سبة المئوية لعدد الطالبات في ال�صف الأ

2( طبق من البي�ض به 30بي�ضة منها 4 يي�ضات مك�سورات، ما ن�سبة البي�ض المك�سور في الطبق. و�إذا ا�ستبدلتْ 

ن في الطبق ؟ بي�ضتان مك�سورتان بي�ضتين غير مك�سورتين، ما ن�سبة البي�ض المك�سور الآ

3( �صندوق به )5( كرات حمراء و )7( كرات زرقاء، ما الن�سبة المئوية لعدد الكرات الزرقاء في ال�صندوق ؟ �إذا 

�ضافة ؟ �أ�ضيفت )3( كرات حمراء لل�صندوق ما الن�سبة المئوية لعدد الكرات الزرقاء في ال�صندوق بعد الإ

								      

:∫GDƒ°ùdG



57

ìÎ≤ŸG êÓ©dG

áé«àædG

áé«àædG

ìÎ≤ŸG êÓ©dG

:∫GDƒ°ùdG

1( قراءة ال�س�ؤال وفهمه جيداً ومعرفة المعطيات بدقة.

ك�ساب الطلبة طريقة منظّمة في التفكير: 2( اتباع �أ�سلوب الحوار والمناق�شة لإ

ولاد ؟ �أ   ( ما عدد البنات في النادي ؟ وما عدد الأ

ع�ضاء ؟ ولاد ؟ وكم �أ�صبح عدد الأ ب( بعد ان�ضمام 10�أولاد للنادي . كم �أ�صبح عدد الأ

ن ؟ جـ( ما الن�سبة المئوية للبنات الآ

3( الت�أكيد على خطوات حل الم�س�ألة بالترتيب.

4( الت�أكد من �صحة الحل ومعقولية الجواب با�ستخدام التقدير.

زاد متجر �أ�سعاره بن�سبة ٪20 ما هو ال�سعر الجديد ل�سلعة كان �سعرها 800 زد ؟

�أ( 640 زد                      ب( 900 زد                        جـ( 960 زد                           د( 1000زد

عداد الطلبة الذين اختاروا هذه البدائل كما ي�أتي: كانت الن�سبة المئوية لأ

جابة �أ. • 16.6 ٪ من الطلبة اختاروا الإ
جابة ب. • 21.2 ٪ من الطلبة اختاروا الإ

جابة ال�صحيحة. جابة ج وهي الإ • 23.4 ٪ من الطلبة اختاروا الإ
جابة د. • 33.2 ٪ من الطلبة اختاروا الإ

جابة على ال�س�ؤال �أو لم ي�صلوه. • 5.6 ٪ من الطلبة �أهملوا الإ

ردنيين الذين �أجابوا �إجابة �صحيحة عن هذا ال�س�ؤال 23.4 ٪ وهي ن�سبة منخف�ضة  يلاحظ �أن ن�سبة الطلبة الأ

جابة الخط�أ )د( حيث اعتبروا  على من الطلبة اختاروا الإ و�أقل من الن�سبة العالمية التي بلغت ٪51.2 و�أن الن�سبة الأ

�أن ٪20 هي 200 وجمعوها �إلى 800 زد وهذا يدل على �أن مفهوم الن�سبة وتطبيقاتها )الخ�صم والزيادة( غير وا�ضح 

لديهم. �أما الذين اختاروا البديل )�أ( ف�أعتقد �أنهم اعتبروا ال�سعر 800 زد هو الجديد.
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1( �إذا كان �سعر التلفاز 400 دينار وزاد �سعره بمقدار 10 ٪ ما هو ال�سعر الجديد للتلفاز؟

2( �إذا كان �سعر �سيارة 4000 دينار وانخف�ض �سعرها بمقدار ٪5 ما هو مقدار الانخفا�ض في �سعر ال�سيارة؟

وما هو ال�سعر الجديد لل�سيارة؟

3( ح�صل موظف على علاوة �شهرية مقدارها ٪12 من راتبه. �إذا كان راتبه قبل العلاوة 350 ديناراً كم  ي�صبح 

الراتب بعد العلاوة؟

1( ناق�ش مع الطلبة مفهوم الن�سبة المئوية.

2( و�ضح للطلبة �أن الن�سبة المئوية ن�سبة عادية تاليها 100 و�إ�شارتها ٪.

3( قدم للطلبة عدداً من التدريبات الريا�ضية على ح�ساب ن�سبة مئوية من عدد ما.

�صلية. ففي �س�ؤال الدرا�سة ن�سبة الزيادة وهي 20٪  ح للطلبة �أن الخ�صم )�أو الزيادة( ين�سب للقيمة الأ 4( و�ضّ

�صلي. مح�سوبة من ال�سعر الأ

تي: 5( ناق�ش مع الطلبة ال�س�ؤال الآ

را�ضي البعلية ف�إذا كان �صافي �إنتاجه      يزكي مزارع ٪10 من �صافي �إنتاجه من زيت الزيتون المزروع في الأ

140 تنكة زيت فكم تنكة يزكي؟

6( في ال�س�ؤال ال�سابق �إذا �أخرج المزارع 7 تنكات زيت ما هي الن�سبة المئوية لما �أخرجه؟

ح�سا�س بمفهوم  7( �أعط الطلبة وقتاً منا�سباً ليحلوا م�سائل تطبيقية بالزيادة �أو النق�صان حتى يت�أ�صل لديهم الإ

الن�سبة.

�سئلة الم�شابهة بعد �أن يحاولوا ذلك ب�أنف�سهم. 8( ناق�ش مع الطلبة حل الأ
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طفال  خوة بن�سبة عدد الأ ثلاثة �أخوة: بدر ، زيد ، وماهر تلقوا هدية من والدهم مقدارها 45000زد وزع المبلغ بين الأ

لكل منهم. بدر لديه طفلان، زيد لديه 3 �أطفال ، وماهر لديه 4 �أطفال. كم زد كان ن�صيب ماهر ؟

�أ(      5000          ب(      10000                          جـ(        15000                   د(      20000

عداد الطلبة الذين �أجابوا عن هذا ال�س�ؤال كما ي�أتي : كانت الن�سبة المئوية لأ

جابة الخط�أ )�أ(. • ٪24.0 من الطلبة اختاروا الإ
جابة الخط�أ )ب(. • ٪14.4 من الطلبة اختاروا الإ
جابة الخط�أ )جـ(. • ٪28.2 من الطلبة اختاروا الإ

جابة ال�صحيحة. جابة )د( وهي الإ • ٪26.4 من الطلبة اختاروا الإ

ن�سبة  وهي    26.4٪ هي  ال�س�ؤال  هذا  عن  �صحيحة  �إجابة  �أجابوا  الذين  ردنيين  الأ الطلبة  ن�سبة  �أن  نلاحظ 

خوة  منخف�ضة و�أقل من الن�سبة العالمية والتي بلغت ٪44.9 وهم بذلك �أخط�أوا حيث ق�سموا المبلغ بالت�ساوي بين الأ

�أو �أنهم �أخط�أوا في �ضرب ح�صة الطفل الواحد في عدد �أطفال ماهر .

1( �أق�سم مبلغ 150 ديناراً بين ولد وبنت بحيث ي�أخذ الولد مثلي ما ت�أخذه البنت .

2( وزّع مبلغ 30000 دينار بين 3 �أ�شخا�ص ح�سب الن�سبة 5:3:2 .

ول 1000 دينار، ودفع الثاني 2000 دينار ودفع الثالث 3000 دينار،  3( ا�شترك ثلاثة �أ�شخا�ص في تجارة فدفع الأ

ولى )1200( دينار، وزّع الربح بينهم بن�سـبة ر�أ�س المال لكل منهم. وكان ربحهم في نهاية ال�سنة الأ

4( توفي رجل وترك مبلغ )1400( دينار وترك ولدين وثلاث بنات، ف�إذا كان ن�صيب البنت ن�صف ن�صيب الولد ، 

ولاد والبنات. فما ح�صة كل من الأ

:∫GDƒ°ùdG

التق�سيم التنا�سبيالن�سبة و التنا�سب
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1( تو�ضيح خوارزمية التق�سيم التنا�سبي مع الت�أكيد على تبرير الخطوات با�ستخدام �أ�سلوب الحوار والمناق�شة: 

طفال لديهم. خوة الثلاثة هي الن�سبة بين عدد الأ الن�سبة بين �أن�صبة الأ

�أي 4:3:2 

�أ   (  ما معنى هذه الن�سبة ؟ ) لكل دينارين ي�أخذهما بدر ي�أخذ مقابلهما زيد 3 دنانير وي�أخذ ماهر 4 دنانير (.

ة يكون ن�صيب زيد ؟  ب(  �إذا قُ�سّم المبلغ �إلى ح�ص�ص مت�ساوية وكان ن�صيب بدر ح�صتين ، فكم ح�صّ

ة يكون ن�صيب ماهر ؟    وكم ح�صّ

جـ(  �إذن ما عدد الح�ص�ص المت�ساوية التي يجب �أن يق�سّم �إليها المبلغ ؟

ة الواحدة ؟ د  (  ما قيمة الح�صّ

ن ؟ هـ (  هل ت�ستطيع ح�ساب ن�صيب ماهر الآ

و  (  ب�شكل عام : لتق�سيم مبلغ ما بن�سبة معلومة ، ما هي الخطوات المتّبعة في ذلك .

لخطوات  الطلبة  فهم  لتعميق  �أ�سئلة  طرح  مع  ال�س�ؤال،  لهذا  الم�شابهة  �سئلة  كالأ متنوعة  �أمثلة  �إعطاء   )2

الخوارزميّة.

3( �إعطاء �أ�سئلة وتدريبات مماثلة.

تي: وزّع ربح �شركة بين ثلاثة �شركاء بحيث ي�أخذ كل منهم ح�سب م�ساهمته في ر�أ�س  4( مناق�شة ال�س�ؤال الآ

ول ن�صف ر�أ�س المال ودفع الثاني       ر�أ�س المال.  المال البالغ )10000( دينار. ف�إذا دفع الأ

والثالث دفع الباقي. ف�إذا كان ربح ال�شركة 2000دينار ، ما ن�صيب كل منهم؟

ول دفع       × 10000 = 5000 دينار الأ الحــل: 	

الثاني دفع      × 10000 = 2000دينار 		

               الثالث دفع الباقي وهو 3000 دينار 

�أ   (  ما الن�سبة بين م�ساهمات ال�شركاء الثلاث ؟ اكتبها في �أب�سط �وصرة ؟

ب(  ما عدد الح�ص�ص المت�ساوية التي �سيق�سم �إليها الربح ؟

ة الواحدة ؟ جـ(  ما قيمة الح�صّ

د  (  اح�سب ن�صيب كل واحد منهم ؟

1

2

1

5

1

5
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دبية 3 �إلى 5، ما عدد الكتب العلمية    رف كتب فيه 48 كتاباً، ون�سبة عدد الكتب العلمية �إلى عدد الكتب الأ

الموجودة على الرف؟

تي: توزعت �إجابات الطلبة عن �س�ؤال م�شابه لهذا ال�س�ؤال على النحو الآ

ال�صحيحة وهي 18 كتاباً. جابة  الإ �أعطوا  الطلبة  من   %  13.5 •
ال�س�ؤال. حل  في  �أخفقوا  الطلبة  من   %  74.5 •

• %11.9 من الطلبة �أهملوا حل ال�س�ؤال.
• %0.1 من الطلبة لم ي�صلوه.

ردنيين الذين �أجابوا �إجابة �صحيحة عن �س�ؤال م�شابه لهذا ال�س�ؤال وهي )13.5%(  �إن الن�سبة المئوية للطلبة الأ

ال�س�ؤال  جابة عن هذا  �إخفاق معظم الطلبة )86.5 %( في الإ 29.2 % وقد يعود  العالمية والبالغة  الن�سبة  �أقل من 

�سباب عدة منها: لأ

1( عدم فهم ال�س�ؤال وتحديد المعطيات والمطلوب بدقة.

2( �ضعف في مفهوم الن�سبة واحت�ساب الح�ص�ص.

3( الت�سرع في �إعطاء المطلوب.

4( عدم التمييز بين ن�سبة الكتب وعددها.

ناث 2 �إلى 3 ما عدد الطالبات في هذا ال�صف؟ 1(  �صف مختلط فيه 35 طالبا وطالبة، ن�سبة الذكور �إلى الإ

جابة:.............................. الإ

2(  فريق ريا�ضي لعب في �إحدى ال�سنوات 27 مباراة. ف�إذا كانت ن�سبة المباريات التي فاز فيها �إلى المباريات التي 

خ�سر فيها 2 الى 1، اح�سب عدد المباريات التي فاز فيها الفريق؟

جابة..............................  الإ

3( �إذا علمت �أن ن�سبة الطلبة الذين �شاركوا في الرحلة المدر�سية ل�صف ما �إلى الذين لم ي�شاركوا كن�سبة  5:2 

ف�إذا كان عدد طلاب ال�صف 42 طالبا جد عدد الطلبة غير الم�شاركين في الرحلة.

:∫GDƒ°ùdG
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  �إن وجود ن�سبة مرتفعة )%86.5( من الطلبة، ممن �أجابوا �إجابات ع�وشائية وخاطئة دليل وا�ضح على عدم فهم 

ال�س�ؤال وتحديد معطياته، لذا لابد من الت�أكيد على �ضرورة تدريب الطلبة على �إ�ستراتيجيات حل الم�س�ألة 

والتركيز على مهارة فهم ال�س�ؤال وا�ستيعابه.

  �أما عن عدم قدرة الطلبة على التعامل مع الن�سبة كمفهوم وتطبيق يقترح ما ي�أتي:

تية: ن�شطة الآ 1( ركّز مفهوم الن�سبة في �أذهان الطلبة من خلال عر�ض الأ

من الطلبة في و�ضع جلو�س والبقية في و�ضع وقوف، ثم ا�س�ألهم عن عددالطلبةالجال�سين،  مجموعة  �ضع   ) �أ   

وعدد الطلبة الواقفين، دعهم يكتبوا عدد الجال�سين �إلى عدد الواقفين على �شكل ن�سبة وب�أب�سط �وصرة.

ر الن�شاط بطريقة عك�سية �أي اكتب على ال�سبورة الن�سبة التي تريد واطلب منهم الجلو�س والوقوف  
ّ
ب( كر

وفق هذه الن�سبة، مع �ضرورة بيان دلالة كل من مقدمها وتاليها لهم.

تي: 2( و�ضح مفهوم التنا�سب والتق�سيم التنا�سبي بعر�ض �أن�شطة و�أمثلة على النحو الآ

�أ   ( اطلب من الطلبة توزيع )9( بنات و)6( �أولاد �إلى مجموعات جزئية بحيث كل مجموعة منها تحتوي 

ولاد. نف�س العدد من البنات والأ

ب( ا�س�ألهم عن عدد المجموعات الناتجة.

ولاد. جـ( ا�س�ألهم عن ن�سبة عدد البنات �إلى عدد الأ

ولاد في كل منها، بحيث يعبروا عنها  د  ( اطلب من الطلبة ربط عدد المجموعات الجزئية بعدد البنات والأ

بعملية ح�سابية.

ولاد  ولاد في كل مجموعة جزئية بالن�سبة �إلى عدد البنات والأ ا�س�ألهم عن علاقة مجموع البنات والأ  ) هـ 

في كل منها، �أي ماذا يمثل العدد 5؟

ولاد= 2 × 3 = 6  �إن عدد البنات= 3 × 3 = 9 وعدد الأ

تية: و  ( دعهم يقارنوا ما تو�صلوا �إليه بالعلاقة الآ

ولاد. ولاد والبنات     ×    حد الن�سبة الممثل لعدد الأ ولاد=   مجموع عدد الأ        عدد الأ

                                	          مجموع حدي الن�سبة

          �أو 

ولاد والبنات     ×    حد الن�سبة الممثل لعدد البنات. عدد البنات =   مجموع عدد الأ

                                             مجموع حدي الن�سبة

�سئلة المطروحة ريا�ضياً دون الا�ستعانة بالر�سم.
أ
 3(كرّر الن�شاط ال�سابق با�ستخدام ن�سب �أخرى وكلف الطلبة بحل ال

�سئلة الم�شابهة في البند ثالثاً، ثم مناق�شة خطوات حلهم على ال�سبورة للت�أكد من درجة كلّف الطلبة بحل الأ

تحقق الهدف.
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�سفل . على على ال�شبكة المر�سومة في الأ ا�ستمر في تحديد القطع كما هو مبين في الأ

حرف  �أ ، ب ، جـ �أو د  لت�صنع نموذجاً متماثلًا حول ك ل ومتماثلًا حول م ن ، رتب القطع لتح�صل على  اكتب الأ

النموذج.

                                                          

عداد الطلبة الذين �أجابوا عن هذا ال�س�ؤال كما ي�أتي : كانت الن�سبة المئوية لأ

• ٪1.5 من الطلبة �أجابوا �إجابة �صحيحة عن التماثل حول احد المحاور فقط )جزئية(.
• ٪0.5 من الطلبة �أجابوا �إجابة �صحيحة كاملة.

• ٪58.1 من الطلبة حاولوا محاولات فا�شلة.
• ٪36.8 من الطلبة حذفوا ال�س�ؤال.

• ٪3.1 لم ي�صلوا �إلى ال�س�ؤال وبالتالي لم يحلوه.

 ك

من

د

ب

�أ

ل

ج

التبليطالهند�سة

د (جـ(ب( �أ (
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ب

د

�أ
�س

ج

�ص

د (جـ(ب( �أ (

ردنيين الذين �أجابوا �إجابة �صحيحة عن هذا ال�س�ؤال لم تتجاوز ٪0.5  وهي بذلك  نلاحظ �أن ن�سبة الطلبة الأ

ن�سبة منخف�ضة جداً و�أقل من الن�سبة الدولية التي بلغت ٪5.37  وهم بذلك �أخط�أوا في معرفة ما يحدث عند تماثل 

�شكال. �شكال حول محور �أو محورين وخ�صائ�ص التماثل للأ الأ

�شكال  �أ ، ب ، حـ ، د  كما ي�أتي: 1( لديك الأ

حرف  �أ ، ب ، حـ �أو د لت�صنع نموذجاً متماثلًا حول محور ال�سينات ومتماثلًا حول محور ال�صادات،  �ضع الأ

رتب القطع لتح�صل على النموذج.

                                                                

1( يبد�أ المعلم بر�سم مثلث مت�ساوي ال�ساقين وير�سم له محور تماثل وي�س�أل الطلبة عما يلاحظونه وعن 

بعاد والنقط المتماثلة. الأ

�ضلاع ومحاور التماثل له وي�س�أل الطلبة كم محور تماثل في ال�شكل، 2( ير�سم المعلم مثلثاً مت�ساوي الأ

خ�صائ�ص النقط المتماثلة حول المحاور.

3( ير�سم مربعاً ويطلب من الطلبة ر�سم محاور التماثل له.

4( يظلل جزءاً من المربع ويطلب من الطلبة تظليل الجزء المقابل له حول �أحد محاور التماثل.
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�شكال والنقط المتماثلة حول محاور التماثل. 5( ي�ستنتج الطلبة خ�صائ�ص الأ

6( �إعطاء تدريبات متنوعة حول التماثل.

7( الطلب من الطلبة ر�سم �أ�شكال متماثلة حول محور ما والتعرف على ا لخ�صائ�ص.

.   x إذا تّم �إكمال نموذج التبليط �أدناه ، ار�سم البلاطة التي يجب �أن تكون في المربع�  

عداد الطلبة الذين �أجابوا عن هذا ال�س�ؤال كما ي�أتي: كانت الن�سبة المئوية لأ

• ٪15.9 من الطلبة �أجابوا �إجابة �صحيحة .
• ٪73 من الطلبة �أجابوا �إجابة خط�أ.
• ٪10.6 من الطلبة حذفوا ال�س�ؤال.

• ٪0.5 لم ي�صلوا �إلى ال�س�ؤال وبالتالي لم يحلوه.

ن�سبة  وهي    15.9٪ هي  ال�س�ؤال  هذا  عن  �صحيحة  �إجابة  �أجابوا  الذين  ردنيين  الأ الطلبة  ن�سبة  �أن  نلاحظ 

منخف�ضة جداً و�أقل من الن�سبة العالمية والتي بلغت ٪31.5 و�أن الخط�أ ناتج عن عدم معرفتهم لكيفية �سير النمط 

في ال�شكل.

:∫GDƒ°ùdG
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�شارة التي تو�ضع مكان الرمز x �إذا ا�ستمر النمط كما هو: تي ما الإ في ال�شكل الآ

                                                               

ول وهكذا ثم المربع     ول ومن ثم �إلى المربع الثاني في ال�صف الأ 1( يبد�أ المعلم بتتبع النمط من المربع الأ

ول في ال�سطر الثاني وهكذا حتى يتم التعرف على النمط. الأ

�شكال والرموز وي�ستعين برموز مختلفة. نماط ويغير من الأ 2( يعطي المعلم �أمثلة على �سلوك الأ

�شكال المختلفة وثني  عداد لنمط معين والتطرق �إلى الأ 3( يعطي المعلم �أمثلة عددية على �سلوك الأ

الورق وعمليات التحويل الهند�سي كالانعكا�س والدوران.
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		   	  ال�شكل)1( ال�شكل)2( 		   		         ال�شكل)3(

تية يمكن �إجرا�ؤها بالترتيب لتنقل ال�شكل )1( �إلى ال�شكل)2( ثم �إلى ال�شكل)3(؟ �أي التحويلات الآ

�أ   ( انعكا�س ثم ان�سحاب.

ب( انعكا�س ثم دوران       دورة مع عقارب ال�ساعة.

جـ( دوران         دورة ثم ان�سحاب.

د  ( دوران         دورة بعك�س عقارب ال�ساعة ثم انعكا�س.

في �س�ؤال م�شابه توزّعت �إجابات الطلبة على البدائل كما ي�أتي:

جابة )�أ(. • ٪22.9 من الطلبة اختاروا الإ
جابة ال�صحيحة. جابة )ب( وهي الإ • ٪25.7 من الطلبة اختاروا الإ

جابة )جـ(. • ٪21.8 من الطلبة اختاروا الإ
جابة )د(. • ٪23.3 من الطلبة اختاروا الإ

جابة عن ال�س�ؤال �أو لم ي�صلوه. • ٪6.4 من الطلبة �أهملوا الإ

1

4

1

2

1

4

التحويلات الهند�سيةالهند�سة
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�أقل من  ٪25.7 وهي  ال�س�ؤال هي  �إجابة �صحيحة عن هذا  �أجابوا  الذين  ردنيين  الطلبة الأ ن�سبة  �أن  يلاحظ 

الن�سبة العالمية التي بلغت 39.7٪.

كانت ن�سبة �إجابات الطلبة على جميع البدائل متقاربة مما يدل على �أن مفهوم الدوران والانعكا�س والان�سحاب 

غير وا�ضح لغالبية الطلبة وكذلك مفهوم التتابع في التحويلات.

)1

		         	  ال�شكل)1( ال�شكل)2( 				                ال�شكل)3(

تية يمكن �إجرا�ؤها بالترتيب لتنقل ال�شكل)1( �إلى ال�شكل)2( ثم �إلى ال�شكل)3(؟ �أي من التحويلات الآ

�أ   ( انعكا�س ثم ان�سحاب

ب( انعكا�س ثم دوران         دورة مع عقارب ال�ساعة.

جـ( دوران        دورة ثم انعكا�س.

د  ( دوران        دورة ثم ان�سحاب.

 )2

   

		         	  ال�شكل)1( ال�شكل)2( 				             ال�شكل)3(

تية يمكن �إجرا�ؤها بالترتيب لتنقل ال�شكل)1( �إلى ال�شكل)2( ثم �إلى ال�شكل)3(؟ �أي من التحويلات الآ

�أ   (  انعكا�س ثم ان�سحاب

1

2

1

2

1

4
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ب(    انعكا�س ثم دوران        دورة مع عقارب ال�ساعة.

جـ(    دوران        دورة عك�س عقارب ال�ساعة ثم انعكا�س.

د  (    دوران        دورة بعك�س عقارب ال�ساعة ثم ان�سحاب.

 )3

                                                           

�أي مما ي�أتي يبين ال�شكل الناتج بعد تدوير ن�صف دورة حول  م  ؟

جـ( 					    ب( 					    �أ ( 

                       

هـ( 										         د (

                       

ها. 1( ا�ستخدم الن�شاطات العمليّة لمراجعة الطلبة بمفاهيم التحويلات الهند�سيّة وا�ستنتاج خوا�صّ

2( ناق�ش مع الطلبة مفهوم تركيب تحويلين )�إجراء تحويلين بالتتابع ( م�ستخدماً و�سائل ح�سيّة حتى يدرك 

الطلبة المعنى الدقيق لهذا المفهوم.

ي لديهم القدرة على الت�صور الذهني لهذه المفاهيم وت�أثيرها  3( قدّم للطلبة �أ�سئلة م�شابهة وناق�شهم كي تُنمِّ

�شكال. على الأ

1

2

1

2

1

2 

  م

  م  م  م

  م  م
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في ال�شكل المر�سوم :

 
ْ
  وقيا�س الزاوية  ك و ن   ي�ساوي 90 

ْْ
  قيا�س الزاوية  ل و م   ي�ساوي  110 

ْ
  وقيا�س  الزاوية ل ون  ي�ساوي 140 

ما قيا�س الزاوية   ك و م  ؟

جابة  : -------------------------- . الإ

ردنيين على هذا ال�س�ؤال كما ي�أتي : كانت نتائج الطلبة الأ

جابة ال�صحيحة 0 • ٪12.8 من الطلبة و�صلوا للإ
جابة ال�صحيحة حيث : • ٪87.2 من الطلبة �أخفقوا في الو�صول للإ

- ٪74.2 من الطلبة حالوا وف�شلوا.

- ٪10.2 �أهملوا ال�س�ؤال ولم يفكروا فيه.

- ٪2.8 لم ي�صلوا لل�س�ؤال.

وهي    ال�س�ؤال  �إجابة �صحيحة عن هذا  �أجابوا  الذين  ردنيين  الأ الطلبة  ن�سبة  �أن  النتائج نجد  �إلى هذه  وبالنظر 

٪12,8 ن�سبة منخف�ضة و�أقل من الن�سبة الدولية التي بلغت ٪25,7 و�أن ن�سبة الطلبة الذين حاولوا محاولات غير 

�صحيحة بلغت ٪74,2 وهي ن�سبة مرتفعة، وكانت محاولاتهم : 

ْ
 55 = 2 ÷ 

ْ
 110     ،      

ْ
 50 = 

ْ
 ـ 90 

ْ
 140     ،      

ْ
 30 = 

ْ
 ـ  110 

ْ
 140

و�أعتقد �أن مردّ  ذلك �إما عدم الت�أني في قراءة ال�س�ؤال وفهمه �أو عدم و�ضوح مفهوم الزوايا المتجاورة والعلاقة بين 

مجموع قيا�ساتها وقيا�س الزاوية الكبرى .

:∫GDƒ°ùdG

الزوايا المتجاورة الهند�سة

ن

م

ك

و

ل
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ل

و

1( في ال�شكل المر�سوم :

 ،  
ْ
   ،      وقيا�س الزاوية  ب م د   = 115 

ْ
قيا�س الزاوية    �أ م حـ = 100 

.   
ْ
وقيا�س الزاوية   �أ م د   = 135 

ما قيا�س الزاوية   ب م جـ ؟ 

الجواب :  -------------------------  . 

2( في ال�شكل المر�سوم :

       
ْ
      ،    وقيا�س الزاوية  �ص و ل = 90 

ْ
قيا�س الزاوية  �س و ع = 105 

   
ْ
وقيا�س الزاوية  �ص و ع = 55 

ما قيا�س الزاوية  �س و ل  ؟

الجواب  : --------------------------

3( في ال�شكل المر�سوم : 

   
ْ
  ، وقيا�س الزاوية  ل و م  = 30 

ْ
  , وقيا�س الزاوية  ل و ن  = 70 

ْ
قيا�س الزاوية  ك و ن   = 110 

ما قيا�س الزاوية  ك و م ؟

 الجواب  : -----------------------------

ب

�أ

ل

ن

م

ك

و
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1( ت�أكد من �إدراك الطلبة  لمفهوم الزاويتين المتجاورتين  0

ن :                                       الزاويتان �أ و ب   ، ب و جـ متجاورتان   لأ

لهما ر�أ�ساً  م�شتركاً  

وبينهما �ضلع م�شترك    وب  

وداخليتيهما منف�صلتان.       

                                                    

كثر من زاويتين ففي ال�شكل :  عمّم هذا المفهوم لأ

الزوايا �س م �ص ، �ص م ع ، ع م ل زوايا متجاورة . 

2( �أكدّ على العلاقة بين مجموع قيا�سات الزوايا المتجاورة وقيا�س الزاوية الكبرى ،   ففي ال�شكل ال�سابق 

قيا�س الزاوية  �س م �ص +  قيا�س الزاوية �ص م ع  +  قيا�س الزاوية ع م ل  = قيا�س الزاوية  �س م ل 

�سئلة المتنوعة لتثبيت مفهوم الزاويتين المتجاورتين والعلاقة بين مجموع قيا�سيهما  3( قدّم مجموعة من الأ

وقيا�س الزاوية الكبرى مثل : 

ما قيمة �س في كل مما ي�أتي : 

              

تحديـد  و  الر�ســم  على  المعطيات  تفريغ  م�ؤكداً  الدرا�سة  �س�ؤال  ناق�ش  الم�س�ألة   حل  �إ�ستراتيجية  متّبعاً   )4

�إجابته  �إن كانت  التبرير  �إجابته طالباً  ال�س�ؤال، وحاور كل طالب في  الطلبة على فهم  المطلوب لم�ساعدة 

�صحيحة وم�ستخدماً المثال الم�ضاد �إن كانت �إجابته خط�أ.

�سئلة الم�شابهة بخطوات تف�صيلية ومبررة ، واطلب من �أحدهم  ول من الأ 5( كلّف الطلبة بحل ال�س�ؤال الأ

حل ال�س�ؤال على اللوح ونظم حواراً بينه وبين زملائه.

�سئلة الم�شابهة كواجب بيتي و�صحح �إجاباتهم لتتعرف �إلى مدى  6( كلف الطلبة بحل ال�س�ؤالين 2 ،3 من الأ

�إتقانهم لحل مثل هذه الم�سائل ومعالجة �أي خط�أ يظهر في �إجاباتهم .

ìÎ≤ŸG êÓ©dG
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ْ35
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�ص

�س



75

áé«àædG

áé«àædG

في ال�شكل �أ ب م�ستقيم . ما قيا�س الزاوية �أ م ن بالدرجات.

                                                                      ن
ْ
 15 �أ   (	

ْ
 30 ب(	

                                                                       2�س       4�س
ْ
 60 جـ(	

                                                              �أ                م             ب
ْ
 70 د  (	

ْ
 120 هـ (	

ردنيين عن �س�ؤال م�شابه ويقي�س مفهوم الزوايا المتجاورة والمتكاملة على توزعت ن�سب �إجابات الطلبة الأ

تي:  النحو الآ

• ٪6.4 من الطلبة �أعطوا البديل )�أ(.
• ٪20.8 من الطلبة �أعطوا البديل )ب(.

جابة ال�صحيحة. • ٪38.0 من الطلبة �أعطوا البديل)جـ( وهو الإ
• ٪19.5 من الطلبة �أعطوا البديل ) د (.
• ٪12.2 من الطلبة �أعطوا البديل )هـ(.

• ٪3.1 من الطلبة لم يحاولوا الحل �أو لم ي�صلوا ال�س�ؤال.
جابة ال�صحيحة في �إيجاد قيا�س الزاوية المجهولة وهي �أقل من  ردنيين �أعطوا الإ يلاحظ �أن ٪38 من الطلبة الأ

الن�سبة العالميّة البالغة ٪54.7 ومن الوا�ضح �أن الطلبة �أخفقوا في مفهوم الزوايا المتجاورة والمتكاملة فمنهم من خلط 

بين مفهوم الزوايا المتكاملة والزوايا المتتامة ومنهم من لم ي�ستطع تحديد العلاقة بين الزوايا المتجاورة. ومنهم من 

جابة الممثلة لقيمة �س فقط ولم يدرك �أن المطلوب هو ) 2�س (.  �أخفق في العمليات الح�سابية فت�سّرع ب�إعطاء الإ

 فما قيمة �ص 
ْ
1( في ال�شكل  ل ك م�ستقيم �إذا علمت �أن �س=130 

بالدرجات ؟

ْ
هـ( 40  		

ْ
	    د( 50 

ْ
جـ( 90  		

ْ
ب( 180  		

ْ
�أ( 130 

:∫GDƒ°ùdG
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2( في ال�شكل  ك ل م�ستقيم . ما قيا�س الزاوية ل م ن بالدرجات ؟

ْ
�أ    (  20 

 
ْ
 ب(  70 

ْ
جـ (  110 

ْ
 د  (  60 

ْ
هـ  (  80 

3( في ال�شكل  ك ل م�ستقيم . ما قيا�س الزاوية و م ك بالدرجات ؟

ْ
             ب(    40 

ْ
  �أ  (  20 

ْ
                 هـ(   90 

ْ
	 	 د  (     60 

ْ
جـ (  50 

						    

�سئلة فيما ي�أتي: جابة عن مثل هذه الأ يتلخ�ص تدني م�ستوى �أداء الطلبة في الإ

1( �ضعف الطلبة في مفهوم الزوايا المتكاملة و المتجاورة.

2( الخلط بين مفهومي زاويتين متكاملتين و زاويتين متتامتين.

3( الت�سرع و عدم الدقة في احت�ساب المطلوب.

4( ال�ضعف في حل معادلة خطية بمتغير واحد.

     وعليه:

1( �أكد على مفهوم الزاوية و الم�صطلحات المرتبطة بها من خلال تكليفهم بر�سم زاوية و تحديد 

     �شعاعيها و ر�أ�سها و ت�سميتها و نوعها ) حادة, منفرجة,...(

2( ت�أكد من مفهوم الزوايا المتجاورة لدى الطلبة بطرح تدريبات مثل:

تي:      اذكر زاويتين متجاورتين بال�شكل الآ

ìÎ≤ŸG êÓ©dG
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3( دعهم ي�ستنتجوا العلاقة بين قيا�سات الزوايا المتجاورة المر�سومة على خط م�ستقيم من خلال �أن�شطة �صفية

تي:           وتدريبات على النحو الآ

تي: �أ   ( ا�ستخدم المنقلة وجد قيا�س الزوايا ) ل م ن ( ) ن م  هـ ( ) هـ م ك ( بالدرجات في ال�شكل الآ

ب( جد: قيا�س الزاوية ) ل م ن ( + قيا�س الزاوية ) ن م هـ ( + قيا�س الزاوية ) هـ م ك(.          

                ماذا تلاحظ ؟

4( كرر الن�شاط ب�أ�شكال �أخرى  ليتو�صلوا �إلى التعميم :

.
ْ
مجموع قيا�سات الزوايا المتجاورة المر�سومة على خط م�ستقيم = 180 

�سئلة يطلب فيها �إيجاد قيا�س زاوية با�ستخدام التعميم ال�سابق ليت�أكدوا من  5( قدم لهم مجموعة من الأ

نتائجهم بالقيا�س . مثل :

          جد قيمة �س  فيما ي�أتي ْ:

�أ     ( 

ب  ( 

) جـ

�سئلة. 6( كلف الطلبة بحل �أ�سئلة م�شابهة وناق�شهم بالنتائج و �أكد على المفاهيم التي تقي�سها تلك الأ

ْ13 5

ْ30

ْ30

�س

�س

ْ40

�س
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تم ق�ص ال�شكل المبين �أعلاه ومن ثم طويت المثلثات الظاهرة على طول الخطوط المنقوطة حتى تلام�ست �أ�ضلاع 

على. ي�ضاح ال�شكل الذي �سيظهر عند النظر �إليه من الأ المثلثات. �أكمل ال�شكل المبين �أدناه لإ

جابة ال�صحيحة وهي �أقل من الن�سبة العالميّة التي بلغت 52.9٪  ردنيين تو�صلوا �إلى الإ ٪38.1 من الطلبة الأ

جابة ال�صحيحة و٪17.5 من الطلبة  جابة عن هذا ال�س�ؤال ولم يتو�صلوا �إلى الإ كما حاول ٪41 من الطلبة الإ

المربع  ت�ستطيع تحديد خوا�ص  الطلبة لا  الن�سبة من  �أن هذه  مما يدل على  ال�س�ؤال  جابة عن هذا  الإ �أهملوا 

خر و�أن �أقطار الم�ستطيل ين�صف كل منها  والم�ستطيل و�أن �أقطار المربع تكون متعامدة وين�صف كل منها الآ

خر. الآ

ال�شبكاتالهند�سة
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 )1

تم ق�ص ال�شكل المبين �أعلاه ومن ثم طويت المثلثات الظاهرة على طول الخطوط المنقطة حتى تلام�ست 

ي�ضاح ال�شكل الذي �سيظهر عند النظر �إليه من �أعلى. �أ�ضلاع المثلثات. اكمل ال�شكل المبين �إلى جانبه لإ

 )2

تم ق�ص ال�شكل المبين �أعلاه ومن ثم طويت المثلثات الظاهرة على طول الخطوط المنقطة حتى تلام�ست 

�أ�ضلاع المثلثات.

على. ي�ضاح ال�شكل الذي �سيظهر عند النظر �إليه من الأ �أكمل ال�شكل المبين �أدناه لإ

خر. قطار ين�صف كل منها الآ �ضلاع والم�ستطيل والمربع و�أن الأ 1( ناق�ش الطلبة بخوا�ص متوازي الأ

�سئلة الم�شابهة وا�ستنتاج الحلول. 2( اطلب من الطلبة طي بع�ض النماذج من الأ

3( كلّف الطلبة بحل م�سائل م�شابهة وتابع �أعمالهم مو�ضحاً وموجهاً لهم.
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لدى �أحمد مكعب كبير مكوّن من 27مكعباً �صغيراً كما يظهر في ال�شكل

حمر. المجاور، تم طلاء جميع وجوه المكعب الكبير باللون الأ

حمر ؟ 1(  كم مكعباً �صغيراً له وجه واحد مطلي باللون الأ

حمر ؟ 2(  كم مكعباً �صغيراً له وجهان فقط مطليان باللون الأ

حمر ؟ 3(  كم مكعباً �صغيراً له )3( �أوجه مطلية باللون الأ

كانت الن�سبة المئوية لعدد الطلبة الذين �أجابوا عن �س�ؤال م�شابه كما ي�أتي :

ب�شكل جزئي. �صحيحة  �إجابة  �أجابوا   ٪  2.8 •
• ٪9.6  �أجابوا �إجابة �صحيحة ب�شكل كامل.

• ٪68.1 �أجابوا �إجابة خط�أ.
• ٪18.5 حذفوا ال�س�ؤال.

• ٪1.2 لم ي�صلوا لل�س�ؤال وبالتالي لم يحلوه.

ردنيين الذين �أجابوا �إجابة �صحيحة ولو ب�شكل جزئي لم تتجاوز 12.5٪  نلاحظ مما �سبق �أن ن�سبة الطلبة الأ 	

وهي ن�سبة منخف�ضة جداً و�أقل من الن�سبة العالمية والتي بلغت ٪23.8 بينما �أجاب �إجابة خاطئة ما ن�سبته 68.1٪ 

وهم بذلك لم يتعرفوا �إلى النمط الم�ستخدم بل و�ضعوا �أرقاماً ع�شوائية والعدد ال�صحيح هو= 6 ) ن ـ 2 ( . حيث ن 

عدد المكعبات المكونة لحرف المكعب.

:∫GDƒ°ùdG

1
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كانت الن�سبة المئوية لعدد الطلبة الذين �أجابوا عن هذا الفرع من �س�ؤال م�شابه كما ي�أتي :

عن هذا ال�س�ؤال. �صحيحة  �إجابة  �أجابوا  الطلبة  من    ٪  6.9 •
• ٪70.1  من الطلبة �أجابوا �إجابة خط�أ.

• ٪21.9 من الطلبة حذفوا ال�س�ؤال.
• ٪1.2  من الطلبة لم ي�صلوا للفرع من ال�س�ؤال وبالتالي لم يحلوه.

ردنيين الذين �أجابوا عن ال�س�ؤال �إجابة �صحيحة كانت ٪6.9 وهي ن�سبة  نلاحظ مما �سبق �أن ن�سبة الطلبة الأ

جابة وهم بذلك  منخف�ضة جداً و�أقل من الن�سبة العالمية والتي بلغت ٪15.6 و�أن ما ن�سبته ٪70.1 قد �أخط�أت في الإ

حمر يتبع القاعدة: عدد المكعبات التي لها وجهان  لم يدركوا �أن عدد المكعبات التي لها وجهان مطليان باللون الأ

حمر = 12×) ن ـ 2(. مطليان بالأ

كانت الن�سبة المئوية لعدد الطلبة الذين �أجابوا عن هذا الفرع من �س�ؤال م�شابه كما ي�أتي :

�صحيحة عن ال�س�ؤال. �إجابة  �أجابوا  الطلبة  من    ٪  4.2 •
• ٪69.0  من الطلبة �أجابوا �إجابة خط�أ عن ال�س�ؤال.

• ٪25.5 من الطلبة حذفوا ال�س�ؤال.
• ٪1.3  من الطلبة لم ي�صلوا لهذا الفرع من ال�س�ؤال وبالتالي لم يحلوه.

ردنيين الذين �أجابوا عن هذا الفرع من ال�س�ؤال �إجابة �صحيحة قد بلغت  نلاحظ مما �سبق �أن ن�سبة الطلبة الأ

٪4.2 وهي ن�سبة متدنية جداً و�أقل من الن�سبة العالمية والتي بلغت ٪10.6 . و�أن ما ن�سبته ٪69.0 قد �أخط�أوا في 

جابة عن هذا ال�س�ؤال وبالتالي فهم لم يدركوا النمط الذي يتم به معرفة عدد المكعبات التي لها ثلاثة �أوجه  الإ

حمر = عدد ثابت دائماً = 8 ) عدد الزوايا في المكعب (. مطلية باللون الأ

2

3
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1 ( عمل طالب �أ�شكالًا من �أعواد الكبريت كما ي�أتي :

										        

   

     

عواد الم�ستخدمة في ال�شكل ال�سابع ؟ �أ   ( ما عدد الأ

عواد الم�ستخدمة في ال�شكل العا�شر ؟ ب( ما عدد الأ

عواد الم�ستخدمة في ال�شكل ن؟ جـ( ما عدد الأ

تية: �شكال الآ 2 ( و�ضع طالب قطعاً نقدية كما في الأ

    

�أ   ( ما عدد القطع النقدية اللازمة ل�صنع ال�شكل الخام�س ؟

ب( ما عدد القطع النقدية اللازمة ل�صنع ال�شكل الثامن ؟

جـ( ما عدد القطع النقدية اللازمة ل�صنع ال�شكل ن  ؟

ال�شكل )1(

عواد 4 عدد الأ

...... وهكذا

ال�شكل )2(

عواد 7 عدد الأ

ال�شكل )3(

عواد 10 عدد الأ

ال�شكل )1(

عدد القطع 3

...... وهكذا

ال�شكل )2(

عدد القطع 6

ال�شكل )3(

عدد القطع 10
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نماط.  1(   تنبيه الطلبة �إلى �ضرورة و�ضع النتائج في جداول وقوائم منظمة لي�سهل اكت�شاف العلاقات والأ

2(   تدريب الطلبة على اكت�شاف �أنماط مختلفة.

رقام التي تتكرر ب�صورة منتظمة ) متتاليات عددية وهند�سية  3(   �إعطاء الطلبة فكرة عن الأ

) ... ، fibbonicci ومتتالية      

نماط للطلبة. حاجي في تقريب مفهوم الأ لغاز والأ 4(   ا�ستخدام الأ

رقام المعطاة. 5(   جعل الطلبة ي�شتقون العلاقات بين الأ

تي: 6(   مناق�شة المثال الآ

�أ   (  ما عدد النقط في ال�شكل الخام�س؟

ب(  ما عدد النقط في ال�شكل ال�ساد�س؟

جـ(  ما عدد النقط في ال�شكل ن؟

ìÎ≤ŸG êÓ©dG

ال�شكل )1(

عدد النقط 2

ال�شكل )2(

عدد النقط 6

ال�شكل )3(

عدد النقط 12

ال�شكل )4(

عدد النقط 20
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ملاحظة الفروق في عدد النقط عدد النقط رقم ال�شكل

    ن�ستنتج �أن �شكل )5( به 30   

نقطة، �شكل )6( به 42 نقطة

2

4                                       

6

6                                     

12

8                                   

20

10                                  

؟
  

12             

؟

                    

؟

؟

1

2

3

4

5

6

0

0

0

0

10

0

0

0

0

ن

حيث يتم و�ضع المعلومات المتوافرة  في جدول كما ي�أتي:

...
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�أو بطريقة �أخرى:

ملاحظة الفرق في عدد النقط عدد النقط رقم ال�شكل

  

تي في حا�صل    الرقم الآ

ول     ال�ضرب �أكبر مـن الأ

          بمقدار )1(.

2 × 1 = 2                                               1      

3 × 2 = 6                                               2      

4 × 3= 12                 	                          3      

5 × 4 = 20                 	                        4      

      5                                             ؟   = 5 × 6 = 30

     6                                              ؟   = 6 × 7 = 42

     ن                                                 ؟=ن )ن + 1( عدد النقط في ال�شكل ن
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في ال�شكل المجاور ما قيمة ع ؟

              
ْ
�أ     (    70 

 
ْ
ب  (    90 

 
ْ
حـ  (   120 

 
ْ
د    (   130 

ردنيين الذين �أجابوا عن �س�ؤال م�شابه كما ي�أتي : عداد الطلبة الأ كانت الن�سب المئوية لأ

• ٪27.9 من الطلبة اختاروا البديل الخط�أ )�أ(.
• ٪27.5 من الطلبة اختاروا البديل ال�صحيح )ب(.

• ٪16.3 من الطلبة اختاروا البديل الخط�أ )حـ(.
• ٪23.5 من الطلبة اختاروا البديل الخط�أ )د(.

ن�سبة  وهي    27.5٪ هي  ال�س�ؤال  هذا  عن  �صحيحة  �إجابة  �أجابوا  الذين  ردنيين  الأ الطلبة  ن�سبة  �أن  نلاحظ 

على من الطلبة قد اختارت البديل الخط�أ  منخف�ضة و�أقل من الن�سبة العالمية والتي بلغت ٪39.8 و�أن الن�سبة الأ

 مقابلة بالر�أ�س للزاوية ع ، وكذلك ن�سبة كبيرة منهم اختارت 
ْ
)�أ( وهم بذلك اعتقدوا �أن الزاوية التي قيا�سها 70 

جابة الخط�أ )د( . الإ

1(  في ال�شكل المجاور ما قيمة م ؟

ْ
   �أ   ( 100 

ْ
 ب( 70 

  
ْ
جـ ( 50 

ْ
 د  ( 60 

م

:∫GDƒ°ùdG

العلاقة بين قيا�س الزاوية الخارجية لمثلث وقيا�سات زواياه الداخليةالهند�سة

5

100

5

30

5

40

ع

5

1 2 05

3 0

5

2 0

5

7 0
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2 ( في ال�شكل المجاور جد �س ؟

ْ
�أ   ( 70 

ْ
ب( 50 

ْ
جـ( 110 

ْ
د  ( 90 

                                                                                                                                                               

3( في ال�شكل المجاور جد قيمة ن  ؟

 
ْ
�أ   ( 90 

ْ
ب( 60 

 
ْ
جـ( 150 

د  ( 30

جابة عن ال�س�ؤال كان ب�سبب �ضعفهم في �إدراك العلاقة بين الزوايا يت�ضح �أن �ضعف الطلبة في الإ

الخارجية للمثلث والزوايا الداخلية له ولذا:

1(  ا�س�أل الطلبة عن مجموع قيا�سات زوايا المثلث.                             

2(  ا�س�أل عن قيم  �س ، �ص في ال�شكل. 

3(  ا�س�أل عن العلاقة بين  �س ومجموع قيا�سي الزاويتين �أ ، ب .

4(  مناق�شة الطلبة لاكت�شاف العلاقة:

  قيا�س الزاوية الخارجية للمثلث = مجموع قيا�سي الزاويتين الداخليتين عدا المجاورة لها.

تية: �شكال الآ 5(  �أعط �أمثلة متنوعة : ما قيمة  �س في كل من الأ

                                                                                         

                                                                                                                             	

                                                                                                                            

ْ
 70

5

4 0
5

2 0

�س

ن

5

6 0

5

3 0

5

30

5

80

5�س

40
�س

5

50

5

40

5

110

�س

�أ

ب

�س
جـ

�ص

5

1 1 0

5

3 0
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�سلك رفيع طوله 20�سم ، �صنع منه م�ستطيل. ف�إذا كان عر�ض الم�ستطيل 4�سم. فما طوله ؟

�أ (     5�سم                    ب (     6�سم                        جـ(     12�سم	                د (     16�سم

عداد الطلبة الذين اختاروا هذه البدائل كما ي�أتي: كانت الن�سب المئوية لأ

جابة ) �أ (. • ٪34 من الطلبة اختاروا الإ
جابة ال�صحيحة. جابة ) ب ( وهي الإ • ٪22.9 من الطلبة اختاروا الإ

جابة )جـ (. • ٪14.6 من الطلبة اختاروا الإ
جابة ) د (. • ٪26 من الطلبة اختاروا الإ

وف�شلوا �أو �أهملوا ال�س�ؤال �أو لم ي�صلوه. حاولوا  �إما  الطلبة  من   ٪  2.5 •

ردنيين الذين �أجابوا �إجابة �صحيحة عن هذا ال�س�ؤال هي ٪22.9 وهي ن�سبة منخف�ضة و�أقل  �إن ن�سبة الطلبة الأ

�أ ( وهم بذلك لم يقر�أوا  جابة )  على من الطلبة اختاروا الإ من الن�سبة العالمية والتي بلغت ٪37.9. والن�سبة الأ

ثّل م�ساحة الم�ستطيل ق�سموها على عر�ضه فح�صلوا على طول الم�ستطيل.  ال�س�ؤال جيّداً واعتبروا �أن طول ال�سلك يُم

�أعلى من ن�سبة الذين �أجابوا �إجابة �صحيحة وهم  جابة ) د ( مرتفعة وهي  كذلك كانت ن�سبة الذين اختاروا الإ

ثّل محيط الم�ستطيل المكون من طولين وعر�ضين بل اعتبروا طولًا واحداً  بذلك لم ينتبهوا �إلى �أن طول ال�سلك يُم

�أما الذين اختاروا  جابة الخط�أ ) د (.  وعر�ضاً واحداً فطرحوا عر�ض الم�ستطيل من طول ال�سلك فح�صلوا على الإ

جابة الخط�أ ) حـ ( فقد طرحوا من طول ال�سلك عر�ضي الم�ستطيل ولم ينتبهوا �أن ناتج الطرح  يمثل طولي الم�ستطيل  الإ

بل اعتبروه هو طول الم�ستطيل.

 1( �سلك رفيع طوله 36�سم، �صنع منه مربع. ما طول �ضلع المربع  ؟              

د( 18�سم 			  جـ( 12�سم 			  ب( 9�سم 			  �أ( 6�سم

:∫GDƒ°ùdG

العلاقة بين محيط الم�ستطيل و بعديهالهند�سة
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 . �إذا كان طول الم�ستطيل 8�سم فما محيطه ؟
2

2( �سلك رفيع �صنع منه م�ستطيل م�ساحته 24�سم

د( 22�سم 			  جـ( 11�سم 			  ب( 4�سم 		 �أ( 3�سم 

3( �سلك رفيع طوله 29�سم، ثُني على هيئة ال�شكل المجاور. �إذا كان �أب = �أهـ = حـ د؛ب جـ = هـ د

وكان ب حـ = 7�سم . فما طول حـ د ؟ 

 �أ  ( 3�سم

ب( 4�سم

جـ( 5�سم

د  ( 5.5�سم

								      

من تحليل �إجابات الطلبة يت�ضح �أن ق�سماً منهم لا يتذكر مفهوم محيط الم�ستطيل ) ومفهوم المحيط ب�شكل 

عام( وق�سماً �آخر لا يتانّى في قراءة ال�س�ؤال وفهمه.

ولذلك ف�إنّ العلاج يتركز حول هاتين النقطتين:

1( تدريب الطلبة على اتباع �إ�ستراتيجيّة حل الم�س�ألة ومراحلها:

�أ   (  فهم الم�س�ألة من خلال قراءتها قراءة مت�أنيّة وتحليلها لمعرفة المعطيات ومدلولاتها والمطلوب.  

  و�أحياناً الا�ستعانة بر�سم تو�ضيحي.

ب(  التفكير المت�أني لو�ضع خطّة الحل.

ل �إليها. جـ(  البدء بتنفيذ خطّة الحل التي تو�صّ

د  (  مراجعة الحل للت�أكد من �صحته.

2( الت�أكيد على مفهوم محيط الم�ضلع وهو مجموع �أطوال �أ�ضلاعه وتمييز المحيط عن م�ساحة داخليّة الم�ضلع.

ة من المفهوم العام " محيط الم�ضلّع ". 3( توجيه الطلبة لا�ستنتاج قانون محيط الم�ستطيل كحالة خا�صّ

				  محيط الم�ستطيل = 2 ) الطول + العر�ض (.  

4( �إعطاء تدريبات مبا�شرة على ح�ساب محيط الم�ستطيل حتى يتعزّز هذا المفهوم لدى الطلبة.

�سئلة الم�شابهة 5( بعد �أن يطمئن المعلم �إلى فهم طلبته لمحيط الم�ستطيل وتطبيقه تناق�ش م�سائل كالأ

وليكن �أولها بالحوار والمناق�شة لتدريب الطلبة على خطوات حل الم�س�ألة.

�أ

هـب

دجـ

7�سم
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قطعة ورق م�ستطيلة ال�شكل طولها �ضعفا عر�ضها، ثنيت من و�سطها كما في ال�شكل المجاور ، ثم ق�صت على طول 

الخط المنقط ، ثم فتحت القطعة التي تّم ق�صها. ما �شكل القطعة الناتجة؟

�أ   (    مثلث مت�ساوي ال�ساقين.

ب(    مثلث قائم الزاوية.

جـ(    مثلثان مت�ساويا ال�ساقين.

�ضلاع. د  (    مثلث مت�ساوي الأ

ردنيين الذين �أجابوا عن �س�ؤال م�شابه كما ي�أتي : عداد الطلبة الأ كانت الن�سبة المئوية لأ

• ٪30.2 من الطلبة اختاروا البديل ال�صحيح )�أ(.
• ٪42.1 من الطلبة اختاروا البديل الخط�أ )ب(.
• ٪15.8 من الطلبة اختاروا البديل الخط�أ )حـ(

• ٪11.9 من الطلبة اختاروا البديل الخط�أ ) د (.

ردنيين الذين �أجابوا �إجابة �صحيحة عن ال�س�ؤال الم�شابه  بلغت ٪30.2  وهي ن�سبة  نلاحظ �أن ن�سبة الطلبة الأ

على من الطلبة قد اختاروا البديل )ب( وهم  منخف�ضة و�أقل من الن�سبة العالمية التي بلغت ٪50.5 و�أن الن�سبة الأ

�صلي قبل فتحه ولا يدركون خ�صائ�ص المثلث المت�ساوي ال�ساقين. بذلك نظروا �إلى المثلث الأ

�ضلاع، قُ�ص على الخط المنقط الظاهر في ال�شكل المجاور. 1( قطعة من الورق على �شكل مثلث متطابق الأ

ما �شكل كل قطعة من القطعتين الناتجتين؟

:∫GDƒ°ùdG

خوا�ص المثلث المتطابق ال�ضلعينالهند�سة
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كبر الناتج؟ 2( قطعة من الورق على �شكل المثلث المر�سوم ق�ص عند الخط المنقط، ما نوع المثلث الأ

                                                         

نلاحظ �أن ن�سبة كبيرة من الطلبة لا تدرك خ�صائ�ص المثلث المت�ساوي ال�ساقين وخا�صة الخ�صي�صة التي تن�ص

على �أن العمود النازل من ر�أ�س المثلث المت�ساوي ال�ساقين على القاعدة ين�صفها ؛ لذلك لا بد من:

1( توجيه الطلبة لا�ستنتاج خ�صائ�ص المثلث المت�ساوي ال�ساقين عملياً.

�ضلاع المت�ساوية في الطول وكذلك قيا�س زوايا المثلث     �ضلاع ومعرفة الأ �أي يقومون بقيا�س �أطوال الأ

والتعرف �إلى زاويتي القاعدة والعلاقة بين قيا�سيهما.

2( ا�ستنتاج العلاقة بين قطعتي القاعدة عند �إنزال عمود من ر�أ�س المثلث المت�ساوي ال�ساقين على القاعدة.

�شكال بعد عملية الق�ص. ومعرفة خ�صائ�صها عن طريق �سئلة الم�شابهة وا�ستنتاج الأ 3( تدريب عملي على الأ

القيا�س �أولًا ثم عن طريق التجريد بعد ذلك.

3.5�سم

4�سم

5�سم
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على؟ تية يمكن ثنيها لتكون �شكلا ذا �أبعاد ثلاثة كال�شكل المر�سوم في الأ �أي من الا�شكال الآ

�أ   (

ب(

جـ(

د  (

�شبكات المج�سماتالهند�سة

:∫GDƒ°ùdG
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ردنيين الذين اختاروا هذه البدائل كما ي�أتي: عداد الطلبة الأ كانت الن�سبة المئوية لأ

جابة �أ • ٪20 من الطلبة اختاروا الإ
جابة ب • %12.8 من الطلبة اختاروا الإ

جابة ج • %14 من الطلبة اختاروا الإ
جابة ال�صحيحة. جابة د وهي الإ • ٪50.6 من الطلبة اختاروا الإ

• %2.7 من الطلبة �أهملوا ال�س�ؤال �أو لم ي�صلوه �أو حاولوا و�أخفقوا.

ردنيين الذين �أجابوا �إجابة �صحيحة على هذا ال�س�ؤال هي %50.6 وهي �أقل من  نلاحظ �أن ن�سبة الطلبة الأ

جابات الخط�أ �أ,ب,ج, مما يدل على عدم فهم  الن�سبة العالمية التي بلغت %70 . و�أن %47 من الطلبة اختاروا الإ

�شبكات المن�شور.

)1

�أي من المكعبات الاتية يمكن الح�صول عليه بثني ال�شكل المو�ضح �أعلاه؟.

د(جـ(ب(�أ(
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تية تمثل من�شورا ثلاثيا؟ 2( �أي من ال�شبكات الأ

					      ب(                    �أ(

   

          جـ(  

�ضلاع  3( ار�سم �شبكة تمثل ال�سطوح الجانبية لمن�شور ثلاثي قائم ارتفاعه 8�سم وقاعدته �سطح مثلث مت�ساوي الأ

طول �ضلعه 5�سم.

4( اعمل من�شورا ثلاثيا قائم ارتفاعه9�سم وقاعدته مثلث قائم الزاوية �أطوال �أ�ضلاعه 3�سم, 4�سم, 5�سم.

بطرق  �شبكتها  �إلى  ف 
ّ
للتعر فكها  منهم  واطلب  الكرتونية  المج�سمات  بع�ض  �إح�ضار  الطلبة  من  اطلب   )1

مختلفة ثم اطلب منهم �إعادة تركيبها كما كانت.

2( �أعط الطلبة مجموعة من ال�شبكات المختلفة لبع�ض المج�سمات واطلب منهم ثني هذه ال�شبكات .

جابة عنها وناق�شهم بمنطقية مقترحاتهم  �سئلة الم�شابهة على الطلبة واطلب منهم تخيلها والإ 3( اطرح الأ

لتقوي لديهم التفكير التخيلي.
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ال�شكل �أعلاه �سدا�سي منتظم. ما قيمة �س؟

جابة : ................................... الإ

ردنيين الذين �أجابوا �إجابة �صحيحة عن هذا ال�س�ؤال٪26.1 وهي ن�سبة �أقل  كانت الن�سبة المئوية للطلبة الأ

٪59.1 حاولوا  خرون فمنهم  �أما الطلبة الآ �أن ال�س�ؤال ب�سيط ن�سبياً.  ٪33 رغم  من الن�سبة الدولية البالغة 

 ،وق�سم �آخر حذف ال�س�ؤال ولم يحاول حلَّه ون�سبتهم ٪13.9؛ 
ْ
جابة 120  محاولات فا�شلة بع�ضهم تو�صل للإ

وبع�ضهم لم ي�صل لل�س�ؤال ون�سبتهم 0.9٪ .

�ضلاع ) مثلث منتظم ( . ما قيمة �س ؟ 1(  ال�شكل المجاور مثلث متطابق الأ

جابة : ..................................... . الإ

                                  

                                                       

2( ال�شكل المجاور خما�سي منتظم . ما قيمة �س ؟

جابة: ..................................... . الإ

3( ما قيا�س كل زاوية خارجيّة لل�شكل الثُماني المنتظم ؟

جابة: ..................................... . الإ

�س

:∫GDƒ°ùdG
�س

قيا�س الزاوية الخارجية لم�ضلع منتظمالهند�سة

�س
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جابة عن هذا ال�س�ؤال يعود �إلى عدم و�وضح مفهوم �أعتقد �أن �سبب �إخفاق ن�سبة عالية من الطلبة في الإ

الم�ضلع المنتظم وعدم معرفتهم للتعميم :

.  
ْ
ي م�ضلع ) م�أخوذة باتجاه واحد ( = 360  مجموع قيا�سات الزوايا الخارجيّة لأ

وعلى ذلك ف�إن العلاج المقترح ينطلق من هذين ال�سببين.

1 ( ابد�أ �أولًا بتذكير الطلبة بتعريف الم�ضلع المنتظم.

هو م�ضلع �أ�ضلاعه متطابقة وزواياه متطابقة.

وناق�ش �أمثلة ولا �أمثلة على هذا المفهوم:

�ضلاع ، المربع ، الم�ستطيل ، المعين .  المثلث متطابق الأ

ثم ا�س�أل : ماذا يعني �شكل خما�سي منتظم ، �شكل �سدا�سي منتظم ، ...

تي للمناق�شة: و�أخيراً قدّم ال�س�ؤال الأ

في المثلث ؛ �إذا تطابقت زواياه ف�إن �أ�ضلاعه متطابقة. والعك�س �صحيح. ولذلك؛ �إذا تطابقت زواياه ف�إنّه 

منتظم ؛ و�إذا تطابقت �أ�ضلاعه ف�إنه منتظم.

خرى ؟  هل هذه النتيجة �صحيحة على الم�ضلعات الأ

في ال�شكل الرباعي ؛ �إذا تطابقت زواياه فهل تتطابق �أ�ضلاعه ؟ و�إذا تطابقت �أ�ضلاعه فهل تتطابق زواياه ؟

2 ( ذكّر الطلبة بمفهوم الزاوية الخارجيّة للم�ضلع والزوايا الخارجيّة الم�أخوذة باتجاه واحد.

كل من الزوايا 1 ، 2 ، 3 ، 4 ت�سمّى زاوية خارجية لل�شكل الرباعي. لاحظ �أن كلا منها مكوّن من �أحد  

حدى الزوايا الداخليّـة . �أ�ضلاع الم�ضلع وامتداد �ضلع �آخر. �أي �أنّها مجاورة لإ

�ضلاع، لذلك ت�سمّى زوايا خارجية لاحظ �أي�ضاً �أنّه لا يوجد �أي زاويتين منها تقعان عند طرفي �أحد الأ

م�أخوذة باتجاه واحد.

                                                            
2

3

1

4
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ي   تي لا�ستنتاج مجموع قيا�سات الزوايا الداخليّة لأ 3 ( با�ستخدام �أ�سلوب الحوار والمناق�شة نظّم جدولًا كالأ

م�ضلع.

			  للو�وصل �إلى التعميم: مجموع قيا�سات الزوايا الداخليّة للم�ضلع النوني = ) ن ـ 2 ( × 2ق

ْ
							                       = )ن ـ 2( × 180      

 ) 1 ( 000      			  و�إذا كان الم�ضلع منتظماً ف�إنّ قيا�س كل زاوية داخليّة =  

        							     

 
ْ
 120 =       

     		
فمثلا قيا�س كل زاوية داخلية لل�سدا�سي المنتظم      =   

                                                                                     

اطلب من الطلبة تطبيق التعميم  )1( على م�ضلعات منتظمة مختلفة.

ن مفهوم “ الزاويتان المتجاورتان على خط م�ستقيم” للربط بين الزاوية الخارجيّة للم�ضلع  4( وظّف الآ

والزاوية الداخلية المجاورة لها حيث:

		
ْ
مجموع قيا�سيهما = 180 

  ـ 
ْ
∴ قيا�س كل زاوية خارجيّة لم�ضلع نوني منتظم =  180 

قيا�سات  مجموع 

الزوايا الداخلية

التي  المثلثات  عدد 

ينق�سم �إليها

عدد

�ضلاع الأ

ال�شكل الم�ضلع

تعني  ق   ( ق   2

قائمة (

1 3

مثلث

2 × 2ق 2 4

�شكل رباعي 

............. ............. ..... �شكل خما�سي

............. ............. ..... ............. �شكل �سدا�سي

............. ............. ن .............
م�ضلع نونّي

 ْ
) 6 ـ 2 ( × 180 

6

 
ْ
 ) ن ـ 2 ( × 180 

ن

5

360        
ْ
)ن ـ 2( * 180 

      ن           
=

           ن             
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 لنجد قيا�س 
ْ
فبعد �أن نح�سب قيا�س الزاوية الداخليّة للم�ضلع النوني من التعميم ) 1 ( نطرحه من 180 

الزاوية الخارجيّة. فمثلًا:

 ـ قيا�س الزاوية الداخلية
ْ
قيا�س الزاوية الخارجية لل�سدا�سي المنتظم  = 180 

ْ
 ـ 120 

ْ
 180 =     					   

ْ
 60 =      			 

ْ
 60 = ْ

 360
�أو : قيا�س الزاوية الخارجية = 

�سئلة الم�شابهة. 5( اجعل الطلبة يحلّوا �أ�سئلة كتلك الأ

�سلوب عزّزت مفاهيم �سابقة وربطت بينها بعلاقات واكت�سب الطلبة مهارة الا�ستق�صاء  لاحظ �أنك بهذا الأ

لا�ستنتاج التعميمات وتطبيقها.

ما مجموع قيا�سات الزوايا الداخلية لل�شكل ال�سدا�سي �أ ب جـ د هـ و  ؟

الجواب: ..................................

                                       

عداد الطلبة الذين �أجابوا عن �س�ؤال م�شابه كما ي�أتي : كانت الن�سبة المئوية لأ

• ٪4.0 �أجابوا ب�شكل �صحيح �إجابة جزئية.
• ٪13.5  �أجابوا ب�شكل �صحيح �إجابة كاملة.

• ٪54.9 �أجابوا �إجابة خط�أ.
• ٪27.6 حذفوا ال�س�ؤال ولم يجيبوا عنه.

ردنيين الذين �أجابوا �إجابة �صحيحة عن هذا ال�س�ؤال الم�شابه بلغت ٪17.5 ) �إجابة  نلاحظ �أن ن�سبة الطلبة الأ

�أ

ب

دجـ

هـ

ز

مجموع قيا�سات زوايا ال�شكل ال�سدا�سيالهند�سة

6
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�صحيحة جزئية �أو كاملة ( وهي قريبة من الم�ستوى العالمي و�أن ما ن�سبته ٪54.9 قد �أخط�أوا في الحل وهذا عائد �إلى 

�أنهم لم يتو�صلوا �إلى الطريقة ال�صحيحة في ح�ساب مجموع الزوايا الداخلية عن طريق المثلثات.

ي �شكل رباعي. 1 ( جد مجموع قيا�سات الزوايا الداخلية لأ

2( جد مجموع قيا�سات الزوايا الداخلية لل�شكل ال�سباعي المنتظم.

. 
ْ
1( يو�ضح المعلم للطلبة �أن مجموع قيا�سات زوايا المثلث = 180 

2( يو�ضح المعلم كيفية تق�سيم �أي م�ضلع �إلى مثلثات بتو�صيل �أحد ر�ؤو�سه بالر�ؤو�س غير المجاورة له.

3( عد المثلثات الناتجة وح�ساب مجموع قيا�سات زواياها.

وحاور الطلبة حول العلاقة بين قيا�سات زوايا الم�ضلع وقيا�سات زوايا المثلثات لا�ستنتاج العلاقة:

ْ
مجموع قيا�سات زوايا الم�ضلع = عدد المثلثات × 180 

4( �أ  (  �أو با�ستخدام الزاوية الخارجية لل�شكل �إذا كان منتظماً فمثلًا  في ال�شكل ال�سدا�سي المنتظم :

                            
ْ
قيا�س الزاوية الخارجية        =                     =  60 

ْ
ب(  الزاوية المكملة لها ) الداخلية ( = 180 ـ 60 = 120 

ْ
�ضلاع )عدد الزوايا( = 120 × 6 = 720   × عدد الأ

ْ
جـ( 120 

ي �شكل منتظم.         وهكذا بالن�سبة لأ

 
ْ
 360

�ضلاع عدد الأ
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الم�ساحة

2

16م

تي: جاءت ن�سب الطلبة في �إجاباتهم عن �س�ؤال م�شابه لهذا ال�س�ؤال على النحو الآ

جابة ال�صحيحة وهي 32 �سم. من الطلبة �أعطوا الإ  %  18.4 •
و �إيجاد طول �ضلع المربع فقط

     • %66.1 من الطلبة �أعطوا �إجابات خاطئة تمثلت في �إيجاد قيمة )64 ÷4( �أ

و �إجابات ع�وشائية خاطئة �أخرى.
          �أ

• %15.1 من الطلبة �أهملوا ال�س�ؤال.
• %0.4 من الطلبة لم ي�صلوا ال�س�ؤال.

جابات ال�صحيحة على �س�ؤال م�شابه بلغت 18.4 % وهي ن�سبة منخف�ضة مقارنة  يلاحظ �أن ن�سبة من �أعطوا الإ

بالن�سبة العالمية التي بلغت 32.0 %. و�أن �أكثرية الطلاب ون�سبتهم 81.6 % �أعطوا �إجابات خاطئة �أو ع�وشائية �أو 

�أهملوه، وقد يكمن ال�سبب في عدم ا�ستيعاب الطلبة لمفهومي المحيط والم�ساحة والعلاقة بينهما.

1( جد محيط المربع الذي م�ساحته 25 مترا مربعا.

جابة:......................... الإ

2( جد م�ساحة المربع الذي محيطه 48 مترا.

جابة:........................ الإ

. اح�سب طول ال�سياج المحيط بها.
2

3( �أر�ض مربعة ال�شكل م�ساحتها 625 م

جابة:........................ الإ

 4( ما محيط المربع المر�سوم في ال�شكل �أدناه:
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يبدو من ا�ستجابات الطلبة عن هذا ال�س�ؤال �أنه يوجد �ضعف في مفهومي محيط المربع وم�ساحته والعلاقة 

بينهما ، وعليه اتبع ما ي�أتي:

غيرها  لتمييزها عن  مربع  بينها  من  رباعية  �أ�شكال  ر�سم  �أو  عر�ض  طريق  عن  المربع  بمفهوم  الطلبة  ذكّر   )1

وا�ستنتاج تعريفه وخ�صائ�صه.

2( كلفهم بقيا�س محيط غرفة ال�صف �أو ال�ساحة �أو غيرها للت�أكيد على مفهوم المحيط ثم انتقل �إلى �أ�شكال

مربعة وا�ستنتاج علاقة المحيط ب�أبعاد المربع.

3( اطرح �أ�سئلة حول مفهوم محيط المربع وتطبيق قاعدته مثل:

�أ‌   (    جد محيط المربع الذي طول �ضلعه 5�سم.

ب‌(    جد طول �ضلع المربع الذي محيطه ي�ساوي 12�سم.

4( ذكّر الطلبة بمفهوم م�ساحة المربع وا�ستنتاج قاعدته با�ستخدام فكرة التبليط بوحدات مربعة.

5( اطرح �أ�سئلة حول مفهوم م�ساحة المربع وتطبيق قاعدته مثل:

�أ‌   (    جد م�ساحة المربع الذي طول �ضلعه 3�سم.

 اح�سب طول �ضلعه.
2

ب‌(    مربع م�ساحته 25 م

 = �أ، حيث �أ عدد حقيقي موجب من
2

6( ت�أكد من �أن الطلبة قادرون على حل معادلة تربيعية على �وصرة �س

تي:  خلال طرح التدريب الآ

0.49 = 
2

		 �س ،1= 
2

= 32، �س
2

 = 81، �س
2

جد قيمة �س في كل مما ي�أتي: �س

7( حاور الطلبة لتمكنهم من الربط بين طول �ضلع المربع ومحيطه وم�ساحته وبالعك�س ثم �أعط �أ�سئلة متنوعة.
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 ما محيط المربع ؟
2

م�ساحة مربع 81�سم

�أ(      9�سم                 ب(      36�سم                      جـ(      162�سم                     د(      324�سم 

في �س�ؤال م�شابه توزعت �إجابات الطلبة على البدائل كما ي�أتي :

جابة )�أ(. • ٪20.8 من الطلبة اختاروا الإ
جابة ال�صحيحة. جابة )ب( وهي الإ • ٪30.9 من الطلبة اختاروا الإ

جابة )حـ(. • ٪33.7 من الطلبة اختاروا الإ
جابة )د(. • ٪10.2 من الطلبة اختاروا الإ

جابة عن هذا ال�س�ؤال �أو لم ي�صلوه.  • ٪4.4 من الطلبة �أهملوا الإ

ردنيين الذين �أجابوا �إجابة �صحيحة عن هذا ال�س�ؤال ٪30.9 وهي ن�سبة منخف�ضة  يلاحظ �أن ن�سبه الطلبة الأ

جابة )حـ( وذلك ب�ضرب الم�ساحة في  و�أقل من الن�سبة العالمية التي بلغت ٪44.3 و�أن ٪33.7 من الطلبة اختاروا الإ

2 وهذا ي�شير �إلى عدم و�وضح مفهوم الم�ساحة والمحيط لدى الطلبة.

1( مربع طول �ضلعه 8�سم ما م�ساحته وما محيطه ؟

					    2( م�ستطيل طوله 12�سم وعر�ضه 8�سم ما م�ساحته وما محيطه ؟

 ما طول �ضلعه وما محيطه ؟
2

3( مربع م�ساحته 64�سم

4( محيط مربع 60�سم ما م�ساحته ؟

:∫GDƒ°ùdG
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جابة عن مثل هذا ال�س�ؤال ينح�صر في نقطتين؛ �أولاهما �ضعف في قدرة الطلبة  �أعتقد �أن �ضعف الطلبة في الإ

على حل الم�سائل وقد ورد في �أ�سئلة عديدة كيفية علاج هذا ال�ضعف. وثانيهما عدم فهم الطلبة لمفهومي 

الم�ساحة والمحيط وقانوني ح�سابهما في حالة المربع.

1( ناق�ش الطلبة بمفهومي الم�ساحة والمحيط.

2( ذكّر الطلبة بقانون م�ساحة المربع:

حيث م م�ساحة المربع 	   
2

م =  ل

، ل طول �ضلعه 		  

3( ذكّر الطلبة بقانون محيط المربع:

حيث ح محيط المربع ح = 4ل	

، ل طول �ضلعه 		

ة �أخرى ح�ساب طول �ضلع المربع
ّ
ة ح�ساب محيط المربع �إذا علم طول �ضلعه ومر

ّ
وقدّم لهم �أ�سئلة متنوعة مر

�إذا عُلم محيطه.

�سئلة الم�شابهة م�ستخدماً �إ�ستراتيجيّة حل الم�شكلات. 4( ناق�ش �أ�سئلة كتلك الأ
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في ال�شكل المر�سوم �أ ب ج د م�ستطيل. والدائرتان 

ل، م ن�صف قطر كل منهما 5 �سم .

ما م�ساحة الم�ستطيل ؟

2

             ‌د(     200 �سم
2

              ‌جـ(     100 �سم
2

              ‌ب(     60 �سم
2

‌�أ(     50 �سم

عداد الطلبة الذين اختاروا هذه البدائل كما ي�أتي: كانت الن�سبة المئوية لأ

جابة �أ. • ٪32.9 من الطلبة اختاروا الإ
جابة ب. • ٪23.7 من الطلبة اختاروا الإ
جابة جـ. • ٪19.4 من الطلبة اختاروا الإ

جابة ال�صحيحة. جابة د  وهي الإ • ٪24 من الطلبة اختاروا الإ

ردنيين الذين �أجابوا �إجابة �صحيحة عن هذا ال�س�ؤال ٪24 وهي ن�سب منخف�ضة  يلاحظ �أن ن�سبة الطلبة الأ

و�أقل من الن�سبة العالمية التي بلغت 40.5٪.

جابة الخط�أ �أ و ن�سبتهم ٪32.9 حيث اعتبروا �أن �أبعاد الم�ستطيل هي  على من الطلاب اختاروا الإ والن�سبة الأ

10�سم و 5�سم ولم ي�ستطيعوا �أن يربطوا بين قطر الدائرة و �أبعاد الم�ستطيل.

�أن يميزوا بين  الطلبة لم ي�ستطيعوا  �أن  �أي  الم�ستطيل  جابة ب وهي محيط  الطلبة اختاروا الإ ٪23.7 من  و�أن 

م�ساحة الم�ستطيل ومحيطه.

جابة ج ون�سبتهم ٪19.4  ف�أعتقد �أنهم لم ينتبهوا لطول الم�ستطيل واعتبروه م�ساويا لعر�ضه  �أما الذين اختاروا الإ

جابة جـ " ف�إن الت�سرع وعدم الت�أني في قراءة ال�س�ؤال وفهمه هو ال�سبب  جابة �أ �أو الإ وفي الحالتين "الذين اختاروا الإ

خطاء. لمثل هذه الأ

:∫GDƒ°ùdG
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م�ساحة الم�ستطيلالهند�سة
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ب�أ

جـ د

م

5�سم
1�سم 8

5

12

3�سم

م

تية؟ 1( ما �أطوال �أقطار الدوائر الآ

2( في ال�شكل المجاور :

�أ   (    ما محيط الم�ستطيل؟

ب(    ما م�ساحة الم�ستطيل؟

3( في ال�شكل المجاور:

م مركز دائرة مر�سومة داخل مربع

وطول ن�صف قطرها 3�سم .ما م�ساحة المربع؟

4( في ال�شكل المجاور:

   �أ ب جـ د م�ستطيل مر�سوم داخل دائرة مركزها م

   �إذا كان طول الم�ستطيل 8�سم وعر�ضه 6�سم ما طول  

   ن�صف قطر الدائرة؟
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�سا�سية للم�ستطيل, م�ساحة الم�ستطيل, محيط الم�ستطيل. الخوا�ص الأ

3( ناق�ش مع الطلبة �س�ؤال الدرا�سة م�ؤكدا على �أهمية فهم ال�س�ؤال وتحديد المعطيات والمطلوب م�ستخدما 

المثال الم�ضاد عندما يخطئ طالب في �إجابته.

   لح�ساب م�ساحة م�ستطيل , ماذا نحتاج من معلومات ؟ ) الطول والعر�ض (

    ما عر�ض الم�ستطيل؟ كيف نح�سبه من المعلومات المعطاة؟ وما طول الم�ستطيل؟

4( ناق�ش مع الطلبة �أ�سئلة م�شابهة و�أكد على مراحل حل الم�س�ألة:

فهم الم�س�ألة, البحث عن الحل, تنفيذ الحل.

 وفي مرحلة البحث عن الحل يت�ساءل الطالب ماهي المعلومات ال�ضرورية لح�ساب المطلوب؟ فقد لا تكون  

ي�ستخدمهافي  ثم   �أولا  �أن يح�سبها  الدرا�سة".بل عليه  �س�ؤال  ال�س�ؤال"كما هو الحال في  مبا�شرة في  معطاة 

ح�ساب المطلوب.

1( ناق�ش مع الطلبة مفهوم الدائرة والم�صطلحات المتعلقة بها:

مركز الدائرة, محيط الدائرة,قطر الدائرة,ن�صف قطر الدائرة.

2( با�ستخدام �أ�سلوب الحوار والمناق�شة راجع الطلبة بـ:
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ا�ستخدام �أدوات القيا�سالقيا�س

:∫GDƒ°ùdG
تبد�أ �سلوى عمل واجباتها البيتية عند ال�ساعة ال�ساد�سة و�أربعين دقيقة . 

�إذا كانت تحتاج �إلى ثلاثة �أرباع ال�ساعة لعمل الواجبات البيتية, في �أي وقت �سوف تنهي عمل الواجبات البيتية؟ 

جابة ...................................................................................... الإ

ن�سبة  وهي   18.8٪ ال�س�ؤال  هذا  عن  �صحيحة  �إجابة  �أجابوا  الذين  ردنيين  الأ للطلبة  المئوية  الن�سبة  كانت 

خرون فمنهم ٪64.6حاولوا محاولات  منخف�ضة و�أقل بكثير من الن�سبة الدولية البالغة ٪45.1 �أما الطلبة الآ

جابة ال�صحيحة وبع�ضهم �أهمل ال�س�ؤال ون�سبتهم ٪14.9 �أما ن�سبة الذين لم ي�صلوا ال�س�ؤال  لم تو�صلهم للإ

جابات ال�صحيحة مع الن�سبة العالية لمن حاولوا  فكانت ٪1.7 , و�أعتقد �أن ال�سبب وراء انخفا�ض ن�سبة الإ

نظام  للجمع في   �أو عدم معرفتهم  ؛  ت�ساوي  دقيقة  ال�ساعة وكم  �أرباع  لثلاثة  الطلبة  �إلى عدم معرفة  ترجع 

ال�ساعات.

1( �إذا كانت ال�ساعة ت�شير �إلى ال�سابعة والن�صف فكم تكون ال�ساعة : 

�أ   (     بعد ثلاثة �أرباع ال�ساعة ؟ 

ب (     بعد �ساعتين وربع ؟ 

جـ (     قبل �أربعين دقيقة ؟ 

2( انطلق �سائق �سيارة في ال�ساعة الثامنة والثلث �صباحا في رحلة ا�ستغرقت ثلاث  �ساعات وربع . كم تكون

ال�ساعة لحظة الو�وصل ؟ 

3( بد�أ عامل عمله في ال�ساعة ال�سابعة والن�صف �صباحا . �إذا ا�ستغرق عمله ثماني �ساعات  و�أربعين دقيقة ؛

في �أي وقت �أنهى العامل عمله ؟ 
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1 ( ابد�أ �أولًا ب�أجزاء ال�ساعة : 

ال�ساعـــــــــة  =  ................ دقيقه.

ربــع  ال�ساعـة  =  ................ دقيقه. 

ثلث ال�ساعـــة  =  ................ دقيقه. 

ن�صف ال�ساعة   =  ................ دقيقه.

.................. وهكذا  

و�إن وجدت حاجة راجع الطلبة بكيفية ح�ساب ن�سبة ما ) ك�سر ما ( من عددٍ معلوم.

 2( راجع الطلبة بخوارزمية الجمع في نظام ال�ساعات , مثل : 

د           �س 

 6     :     35

+ 40  :     2                                               	      د      �س

ن ال�ساعة 60 دقيقه فان 75 د  = 15  :  1   75 :    8  	  ولأ

                               فيكون الجواب 15  : 9 

3 ( قدم للطلبة مجموعة كافية من التدريبات على خوارزمية الجمع في نظام ال�ساعات مراعيا التنوع. 

مر بالحوار منطلقا من 4 ( ناق�ش �س�ؤال الدرا�سة مع الطلبة وحيثما وجدت �ضعفاً في �إجاباتهم عالج الأ

�سا�سية:  المفاهيم الأ

�أ   (    في �أي �ساعة تبد�أ �سلوى عمل واجباتها ؟ 

ب(    كم دقيقه تحتاج �سلوى لعمل واجباتها ؟ 

جـ(    كم تكون ال�ساعة عند انتهاء �سلوى من عمل واجباتها ؟ 

�سئلة الم�شابهة مع الانتباه لل�س�ؤال الثالث حيث ينتقل التوقيت من  5 ( دع الطلبة يحاولوا حل الأ

ال�صباح �إلى الم�ساء . 
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ما قراءة الم�ؤ�شر على العداد  المر�سوم في ال�شكل المجاور:

�أ     (      205              ب (      206             

 جـ (     250                د   (     350

تي : ردنيين على ��سؤال م�شابه على النحو الآ جاءت نتائج الطلبة الأ

�أ (.  ( جابة  الإ �أعطوا  الطلبة  من     ٪  46.3 •
.) ب   ( جابة  الإ �أعطوا  الطلبة  من     ٪  10.6 •

جابة ال�صحيحة. جابة ) ج ( وهي الإ الطلبة �أعطوا الإ من     ٪  32.5 •
جابة ) د (. �أعطوا الإ الطلبة  من     ٪  9.8 •

�أو لم ي�صلوا ال��سؤال. الحل  يحاولوا  لم  الطلبة  من      ٪  0.8 •

ردنيين الذين �أجابوا �إجابة �صحيحة بلغت ٪32.5 بينما بلغت الن�سبة العالمية 60.3٪  يلاحظ �أن ن�سبه الطلبة الأ

�سئلة و قد يعزى هذا ال�ضعف �إلى عدم  ردنيين في هذا النمط من الأ وهذا م�ؤ�شر لوجود �ضعف في �أداء الطلبة الأ

نهم اعتبروا �أجزاء المقيا�س  الانتباه و الت�سرع من قبل الطلبة حيث وجد �أن ٪46.3 من الطلبة اختاروا البديل )�أ( لأ

تمثل وحدة واحدة فقط و لم ينتبهوا �أنها تمثل )10( وحدات.

�أما البديل ) ب( و الذي اختاره  ٪10.6 من الطلبة ي�شير �إلى تدني مهارة القيا�س حيث بد�أوا بعدّ الوحدات 

البديل  على  معطوف  خط�أ  �أنه  �إلى  �إ�ضافة  العدّ,  في  جزء  �أول   200 العدد  اعتبروا  �أي   200 العدد  من  ابتداءً  

ال�سابق.

:∫GDƒ°ùdG
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1( ما حجم ال�سائل بالمليمتر في المخبار المدرج المجاور:

د( 28  		 جـ( 26 			  ب( 24 		 �أ(23 

2( تعر�ض ال�شريط المجاور للتلف, ما القراءة التي تم عندها الق�ص؟

1 �أ   (	

2 ب(	

5 جـ(	

10 د  (	

 لوحظ من النتائج  �أن ال�ضعف انح�صر في ما ي�أتي :

1( عدم انتباه الطلبة للتق�سيمات الرئي�سية و�أجزائها في المقيا�س الم�ستخدم.

2( لا يمتلك الطلبة مهارة ا�ستخدام �أدوات القيا�س في القيا�س و خا�صة قراءة تدريجات المقيا�س.

          و عليه:

على  ودربهم    , �أعلاه  مثلة  الأ في  وردت  كالتي  تدريجاتها  في  تختلف  قيا�س  �أدوات  لهم  �أح�ضر   ) �أ  

ا�ستخدامها و قراءتها.

�سئلة الم�شابهة لتلك الواردة في البنود ال�سابقة. ب(  �أكثر من الأ

وت�سجيل   القيا�س  �أدوات  با�ستخدام  ب�أنف�سهم  يقوموا  �أن  منهم  تتطلب  �أ�سئلة حياتيه  عليهم  اطرح  جـ( 

قراءتها. 

جهزة التي فيها عدادات بت�صاميم   العلمية فهي غنية بالأ المختبرات  �أدوات  الطلبة لا�ستخدام  وجّه   ) د  

مختلفة.
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متر ) م ( 				   نبوبة التي نحن ب�صدد قيا�سها ؟ ما طول الأ

�أ (      0.085م             ب(     0.805 م                   جـ (     0.85 م                    د(     8.5  م

ردنيين الذين اختاروا بدائل ال��سؤال كما ي�أتي: عداد الطلبة الأ كانت الن�سب المئوية لأ

جابة ) �أ (. • ٪7.7 من الطلبة اختاروا الإ
جابة ) ب (. • ٪10.2  من الطلبة اختاروا الإ

جابة )جـ ( وهي الاجابة ال�صحيحة. • ٪39.3  من الطلبة اختاروا الإ
جابة ) د (. • ٪40.4  من الطلبة اختاروا الإ

ال��سؤال �أو لم ي�صلوه. �أهملوا  �إما  الطلبة  من     ٪  2.5 •

ردنيين الذين �أجابوا �إجابة �صحيحة على هذا ال��سؤال هي 39.3 ٪ وهي ن�سبة �أقل بكثير  كانت ن�سبة الطلبة الأ

من الن�سبة العالميّة والبالغة 67 ٪. �أما �أعلى ن�سبة هي ن�سبة �أولئك الذين اختاروا البديل ) د (. �إن وجـود كلمة 

متر ) م ( �أعلى الر�سم قد يكون عاملًا مظللًا للطلبة دون �أن ينتبهوا �إلى الفا�صلة الع�شرية  في الترقيم على الم�سطرة، 

حيث اعتاد الطلبة وجود �أعداد �صحيحة على م�ساطرهم. وب�صورة عامة ف�إن نتائج الطلبة على هذا ال��سؤال ت�شير �إلى 

�ضعف مهارة الطلبة في قراءة �أدوات القيا�س الطولي المتنوعة.

:∫GDƒ°ùdG
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                                                                                            دي�سمتر ) د�سم (

1( ما طول قلم الر�صا�ص الذي نحن ب�صدد قيا�سه ؟

		 ب( 0.065د�سم	    جـ( 0.605د�سم	      د( 6.5د�سم �أ( 0.65د�سم

2( ما طول ال�صندوق المبّني في ال�شكل ؟ علماً ب�أن القدم ي�ساوي 12 �إنـ�شا.

		ش    جـ( 7.04قدم	       د( 7.02قدم ب( 7.4�إن� 		ش �أ( 7.2�إن�

                                                                 قدم

 

3( ما طول القطعة الم�ستقيمة �أ ب  ؟

		       د( 3.8م 		   جـ( 0.38م 		 ب( 0.308م �أ( 0.038م

                                                                                                                  متر ) م (

                                                                                     

طوال يجب الت�أكيد على: ك�ساب الطلبة مهارة ا�ستخدام الم�سطرة في قيا�س الأ لإ

1( تحديد وحدة القيا�س على الم�سطرة.

جزاء من وحدة القيا�س. جزاء المق�سمة �إليها وحدة القيا�س وقيمة كل جزء من هذه الأ 2( عدد الأ

3( تقديم مجموعة كافية من التدريبات على ا�ستخدام م�ساطر بوحدات قيا�س مختلفة وبتجزئات مختلفة 

ب
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ليكت�سبوا المهارة المطلوبة.

�سئلة الم�شابهة: طول الم�سطرة 1 دي�سمتر ومق�سمة �إلى 10 �أق�سام فكل ول من الأ فمثلًا ؛ في ال��سؤال الأ

 �إلى جز�أين كل جزء ي�ساوي ن�صف �ألـ 0.1د�سم  �أي 0.05د�سم  فطول
 ق�سم ي�ساوي 0.1د�سم وهو مجز�أ

 القلم= 0.6 + 0.05 = 0.65 د�سم

ما م�ساحة ال�شكل المر�سوم جانباً:

                                                                     
2

48�سم �أ   (	

2

126�سم ب(	

                                                                     
2

99�سم جـ(	

                                                        
2

144�سم د  (	

       

جابة عن ��سؤال حول م�ساحة �شكل مر�سوم كما ي�أتي : توزعت نتائج الطلبة في الإ

جابة )�أ(. • ٪21.5 من الطلبة اختاروا الإ
جابة ال�صحيحة. جابة )ب( وهي الإ • ٪33.3 من الطلبة اختاروا الإ

جابة )جـ(. • ٪18.3 من الطلبة اختاروا الإ

جابة ) د (. • ٪21.4 من الطلبة اختاروا الإ
• ٪5.5 من الطلبة لم يحاولوا الحل �أو لم ي�صلوا ال��سؤال )هـ(.

الن�سبة  �أدنى من  وهي  ال��سؤال 33.3٪  هذا  �إجابة �صحيحة عن  �أجابوا  الذين  ردنيين  الأ الطلبة  ن�سبة  بلغت 

�سباب  جابة ال�صحيحة لأ العالمية التي بلغت ٪45.1 و يلاحظ هنا �أن حوالي ٪60  من الطلبة �أخفقوا في �إعطاء الإ

تتعلق ب�ضعف قدرتهم على �إيجاد الم�ساحات الجزئية ثم �إيجاد الم�ساحة الكلية لل�شكل كم�ؤ�شر على �ضعف قدرتهم 

على التفكير التحليلي.

:∫GDƒ°ùdG

الم�ساحةالقيا�س

16�سم

3�سم

3�سم

6�سم

9�سم
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1( جد م�ساحه المنطقة المظللة في ال�شكل المجاور:

             
2

�أ   ( 	120�سم

2

56�سم ب(	

2

76�سم جـ(	

2

84�سم د  (	

2( جد م�ساحه المنطقة المظللة في ال�شكل:

2

24�سم �أ   (	

2

100�سم ب(	

2

28�سم جـ(	

2

8 �سم د  (	

3( �صنع مهنّد �صندوقا بلا غطاء على �شكل متوازي م�ستطيلات با�ستخدام ورقه م�ستطيلة ال�شكل, قطعت من 

ربعة مربعات �صغيرة كما في ال�شكل المجاور. زواياها الأ

اح�سب م�ساحة قاعدة ال�صندوق و �سطحه الجانبي ؟

2

150�سم �أ   (	

2

104�سم ب(	

2

126�سم جـ(	

2

146�سم د  (	

يلاحظ مما �سبق تدني مهارات الطالب في ح�ساب الم�ساحات لذلك :

مثلة الواقعية و اطلب منهم ح�ساب م�ساحات مختلفة مثل م�ساحة الغرفة م�ساحة �سجادة,  1( �أكثر من الأ

م�ساحة  باب , م�ساحة الجزء المقتب�س من الغرفة دون مقاعد. و هكذا ...

6�سم

2�سم
4�سم

10�سم

14�سم

3.5�سم

8�سم

3.5�سم

10�سم

1�سم

1�سم

1�سم

1�سم

1�سم

1�سم

1�سم

10�سم

15�سم

1�سم
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2( اطلب منهم  ح�ساب م�ساحة �صفحة الكتاب, ثم ح�ساب الجزء المكتوب عليه, و �أمثلة حياتية �أخرى   

م�شابهة.

3( �أعطهم �أ�سئلة م�شابهة كالتي وردت في البند ال�سابق و ناق�ش معهم الحلول و اطلع على �أ�سلوب   تفكيرهم

وقدم لهم التغذية الراجعة المنا�سبة.

4( �أكّد على الطلبة قراءة ال��سؤال وفهمه وتحليله لتحديد المعطيات والمطلوب وخطّة الحل لتعزيز 

قدرتهم على التفكير المنظّم لحل الم�سائل.

و�ضع خاتم من الذهب في كفة ميزان فظهر الميزان كما في ال�شكل )1(.

				     خاتم  

    									       

خرى في كفة ثانية �أ�صبح ال�شكل. وزان الأ و�إذا و�ضعت 3 خواتم في كفة والأ

3غرام	   5غرام 			 

    						    

ماذا يمكن �أن يكون وزن الخاتم الواحد:

�أ(     3 غم                    ب(     2.6 غم                    جـ(     2.9 غم                    د(     5 غم

:∫GDƒ°ùdG

3خواتم

3غرامات

الوزنالقيا�س
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ردنيين الذين �أجابوا عن ��سؤال م�شابه كما ي�أتي : عداد الطلبة الأ كانت الن�سبة المئوية لأ

• ٪26.2 من �أعداد الطلبة اختاروا البديل الخط�أ )�أ(.
• ٪14.8 من �أعداد الطلبة اختاروا البديل الخط�أ )ب(.

• ٪26.7 من �أعداد الطلبة اختاروا البديل ال�صحيح )جـ(.
• ٪28.2 من �أعداد الطلبة اختاروا البديل الخط�أ ) د (.

• ٪4.1 من �أعداد الطلبة حذفوا ال��سؤال �أو لم ي�صلوا �إليه.

ردنيين الذين �أجابوا �إجابة �صحيحة عن ال��سؤال الم�شابه بلغت ٪26.7  وهي ن�سبة  نلاحظ �أن ن�سبة الطلبة الأ

جابة الخط�أ )�أ( و�أعتقد  منخف�ضة و�أقل من الن�سبة العالمية التي بلغت ٪44 و�أن ن�سبة عالية من الطلبة قد اختاروا الإ

وزان، و�أعلى ن�سبة كانت ن�سبة الطلبة الذين اختاروا البديل الخط�أ  ول كمجموع الأ �أنهم �أخذوها من ال�شكل الأ

كبر وهو 5غم في ال�شكل الثاني مما يدل على �ضعف في التفكير التحليلي  )د( و�أعتقد �أنهم قارنوا القطعة بالوزن الأ

و�ضعفهم في ا�ستخدام لغة الريا�ضيات لترجمة المعاني اللفظية في التعبير عن المواقف الح�سيّة ثم بعد ذلك ي�أتي 

�سبب �آخر وهو عدم القدرة على حل المتباينة وتب�سيطها.

1( عدد �أقل من 9 ، وثلاثة �أمثال ذلك العدد �أكبر من 22 ، ماذا يمكن �أن يكون هذا العدد ؟

د( 8 				   جـ( 7 			  ب( 6 			  �أ( 5

2( قلم ر�صا�ص طوله �أقل من 15�سم ، �إذا و�ضعت �أربعة �أقلام على التوالي على طاولة ف�إن طولها جميعاً 

يكون �أكبر من 50�سم ، ماذا يمكن �أن يكون طول القلم الواحد ؟

			            د( 13  جـ( 12 			  ب( 11 		 �أ( 10

3( ماعون من الورق �سماكته �أكثر من 8�سم ، �إذا و�ضعت ثلاثة مواعين من هذا الورق فوق بع�ضها  

بع�ضا  ف�إن �سماكتها �أقل من 30�سم ، ما �سُمك الماعون الواحد ؟

د( 11�سم 			  جـ( 10�سم 		 ب( 8�سم 		 �أ( 9�سم
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تية: �سئلة الآ 1( اطرح الأ

�أ   (   عدد �صحيح يقع بين 3 ، 5 ما هو ؟

عداد ال�صحيحة بين 10 ، 15 . ب(   اذكر الأ

جـ(   عدد �صحيح �أكبر من )5( و�ضعفي العدد �أقل من 13 ما هو العدد ؟ 

2( درّب الطلبة على التعبير عن المواقف الح�سيّة بلغة الريا�ضيات. اكتب العبارة التي ت�صف و�ضع الميزان.

مثلة: 3( ت�أكد من معرفة الطلبة لخوا�ص المتباينات من خلال الأ

�أ   (   �إذا جمع عدد حقيقي لطرفي المتباينة نح�صل على متباينة مكافئة مثل :  5> 6.

2 + 6   < 2 + 5 										        

ب(   �إذا �ضرب طرفي متباينة بعدد حقيقي موجب نح�صل على متباينة مكافئة مثل :  5  >  6

6 × 3 < 5 × 3 										        

جـ(   �إذا �ضرب طرفي متباينة بعدد حقيقي �سالب نح�صل على متباينة معكو�سة مثل 5 > 6

6 × -3 > 5 × -3 										        

د  (   الت�أكيد على �أن �س < �أ ،  �س > ب تعني  �أ > �س > ب  .

5غم

10غم�س

20غم�س

�س
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يبين ال�شكل �أعلاه مج�سماً م�صنوعاً من مكعبات مت�ساوية في الحجم يوجد ثقب في المج�سم �أعلاه , كم مكعباً 

نحتاج لملء هذا الثقب؟

�أ(     4                              ب(     6                              جـ(     9                              د(     12

في ��سؤال م�شابه توزعت �إجابات الطلبة على البدائل كما ي�أتي:

جابة �أ. • ٪46 من الطلبة اختاروا الإ
جابة ب. • ٪23.7 من الطلبة اختاروا الإ
جابة جـ. • ٪10.3 من الطلبة اختاروا الإ

جابة ال�صحيحة. جابة د وهي الإ • ٪15.9 من الطلبة اختاروا الإ
جابة عن هدا ال��سؤال �أولم ي�صلوه. • ٪3.5 من الطلبة �أهملوا الإ

ردنيين الذين �أجابوا �إجابة �صحيحة عن هذا ال��سؤال هي٪15.9 وهي ن�سبة منخف�ضة   يلاحظ �أن ن�سبة الطلبة الأ

جابة الخاطئة)�أ( حيث ت�صوروا �أن  و�أقل بكثير من الن�سبة العالمية التي بلغت ٪47.2 و�أن ٪46 من الطلبة اختاروا الإ

الثقب في الطبقة العليا فقط، و�أن٪23.7 من الطلبة اختاروا البديل)ب( و�أعتقد �أنهم ح�سبوا عدد القطع في العمود 

عمدة(. الواحد ثم �ضربوا الناتج في 2)عدد الأ

حجم متوازي الم�ستطيلاتالقيا�س

:∫GDƒ°ùdG
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1( ما حجم �صندوق على �شكل متوازي الم�ستطيلات طوله 3�سم وعر�ضه 2�سم وارتفاعه 4�سم؟

2( �صندوق يحتوي على 96 قطعة مكعبة �أُخذ من ال�صندوق طبقتان في كل طبقة 16 قطعة مكعبة ما عدد 

المكعبات المتبقية؟

3( خزان ماء على �شكل متوازي الم�ستطيلات �أبعاده 9م ،6م، 2م مملوء تماماً بالماء يراد تفريغه في خزانات �أبعاد

كل منها 3م،2م،1م، اح�سب عدد الخزانات اللازمة.

4( في م�صنع للحلويات كانت �سعة �أحد ال�صهاريج 168000�سم3 من ال�شوكولاته الذائبة, كم حبة

�شوكولاته على �شكل متوازي الم�ستطيلات يمكن �صنعها �إذا كانت �أبعادها 7�سم،3�سم،2�سم.

1( ذكّر الطلبة بقانون حجم متوازي الم�ستطيلات.

2( �أح�ضر مجموعة من المكعبات و�شكل منها متوازي م�ستطيلات واطلب من الطلبة عمل ثقب

ببعد واحد على طول ارتفاع المج�سم واطلب منهم ح�ساب عدد المكعبات التي تم �إزالتها ثم كرر ذلك

 في حالة �أخذ مكعبين على طول ارتفاع المج�سم ثم كرر ذلك في حالات مختلفة حتى ي�صبح ال��سؤال 

وا�ضحاً.

3( ناق�ش ال��سؤال الم�شابه مع الطلبة موجهاً تفكيرهم بطرح �أ�سئلة:

أ  ( ما عدد المكعبات اللازمة لملء طبقة واحدة من الثقب؟

ب( ما عدد طبقات الثقب؟

4( �أعتقد �أن دقة الر�سم وو�ضوحه ي�ساعدان في ت�صور ال��سؤال وفهمه.

جزاء في ال�شكل المبًني �أعلاه، ف�إنها ت�صنع علبة حلوى على �شكل متوازي م�ستطيلات. ما حجم العلبة؟ �إذا ثنيت الأ

جابة ........................... الإ

:∫GDƒ°ùdG
3�سم

2�سم

3�سم7�سم

3�سم

7�سم

3�سم
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تية: وردت �إجابات الطلبة على ��سؤال م�شابه وفق الن�سب الآ

جابة ال�صحيحة. • ٪19.5 من الطلبة �أعطوا الإ
�إجابات خاطئة. �أعطوا  الطلبة  من   ٪  63.6 •

ال��سؤال.  �أهملوا  الطلبة  من   ٪  15.7 •
الطلبة لم ي�صلوا ال��سؤال. من   ٪  1.2 •

ردنيين الذين �أجابوا �إجابة �صحيحة ٪19.5 وهي �أدنى من الن�سبة العالمية البالغة 31.5٪،  كانت ن�سبة الطلبة الأ

تية: وهذه �إ�شارة لوجود �ضعف لدى الطلبة في الجوانب الآ

�شكال وتف�سيرها. 1( عدم قدرة الطلبة على قراءة الأ

2( �ضعف في مفهوم ال�شبكات المكونة للمج�سمات.

3( �ضعف في مفهوم الحجم وتطبيقاته.

متوازي  ت�صنع  ف�إنها  المجاور،  ال�شكل  في  جزاء  الأ ثنيت  �إذا   )1

م�ستطيلات دون غطاء ما حجمه ؟

جابة:....................................   الإ

2( متوازي م�ستطيلات مكوّن من ال�شبكة المر�سومة في 

 ، جد ارتفاعه.
3

ال�شكل المجاور، وحجمه 24 �سم

جابة:........................................     الإ

2�سم

2�سم

2�سم

2�سم

4�سم

3�سم

3�سم

؟ ؟
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6�سم

4�سم 6�سم 4�سم

4�سم

2�سم
10�سم

)3

جزاء فيه لتكوين �صندوق على �شكل متوازي م�ستطيلات، جد حجم  في ال�شكل �أعلاه، ثنيت الأ

ال�صندوق.

1( ابد�أ مع الطلبة بتنمية قدراتهم في تكوين مج�سمات ) مكعب، متوازي م�ستطيلات(، من خلال 

ا�ستخدام �شبكات معطاة.

بعاد الموجودة على ال�شبكة. 2( حاورهم للربط بين �أبعاد المج�سم الناتج مع الأ

3( اطرح �أن�شطة معاك�سة، بحيث يقوم الطلبة بتفكيك بع�ض المج�سمات للو�صول �إلى ال�شبكات المكونة 

بعاد كالطول، العر�،ض   بعاد عليها با�ستخدام �أ�سماء الأ لها،  ثم كلفهم بر�سمها على دفاترهم وتعيين الأ

الارتفاع،..

4( راجعهم بقاعدة حجم المكعب وحجم متوازي الم�ستطيلات.

5( طور قدراتهم على قراءة ال�شبكة وربطها مع مفهوم الحجم بطرح �أ�سئلة م�شابهة.

خرى ؟ تي يختلف عن المج�سمات الأ �إذا كانت المكعبات ال�صغيرة مت�ساوية في الحجم ف�أيّ مج�سم من الآ

          �أ(                                                    ب(
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      جـ(                                                          د(

ردنيين على هذا ال��سؤال موزعة كما ي�أتي : كانت �إجابات الطلبة الأ

جابة ال�صحيحة ) �أ (. • ٪29.2 من الطلبة اختاروا الإ
• ٪16.7 من الطلبة اختاروا البديل ) ب (.
• ٪40.6 من الطلبة اختاروا البديل ) جـ (.

• ٪8.6 من الطلبة اختاروا البديل ) د (.
• ٪4.9 من الطلبة حاولوا وف�شلوا �أو �أهملوا ال��سؤال �أو لم ي�صلوه.

ردنيين الذين �أجابوا �إجابة �صحيحة عن هذا ال��سؤال وهي ٪29.2 ن�سبة منخف�ضة  يلاحظ �أن ن�سبة الطلبة الأ

على من الطلبة الذين �أخط�أوا اختاروا  و�أقل بكثير من الن�سبة الدولية   والتي بلغت ٪50.3. كما �أن الن�سبة الأ

البديل ) جـ ( يليهم �أولئك الذين اختاروا البديل ) ب (. وفي الحالتين �أعتقد �أنهم نظروا �إلى ال�شكل ولم يفكروا 

بالحجم وهذا ي�شير �إلى عدم الت�أني في قراءة ال��سؤال وفهم المطلوب.

تي يختلف حجمه عن المج�سمات 1( �إذا كانت المكعبات ال�صغيرة مت�ساوية في الحجم ف�أي مج�سم من الآ

خرى؟      الأ

   

						      ب(      �أ( 
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د(   							      جـ( 

تية يختلف حجمه 2( �إذا كانت المكعبات ال�صغيرة مت�ساوية في الحجم، ف�أي مج�سم من المج�سمات الآ

خرى؟      عن المج�سمات الأ

ب(  					    �أ( 

جـ(                                                       د( 

ردنيين الذين �أخط�أوا في حل ال��سؤال ن�سبة عالية بلغت 70.8٪ من تحليل النتائج يت�ضح �أن ن�سبة الطلبة الأ

�أن  �إلى عدم و�ضوح مفهوم الحجم لدى الطلبة وربط هذا المفهوم بالمج�سمات الح�سية. و�أعتقد  وهذا ي�شير 

خبراتهم في الحجم خبرات ا�ستظهارية تعتمد على حفظ قانون حجم متوازي الم�ستطيلات فلو �أنهم �أُعطوا 

طول وعر�ض وارتفاع متوازي الم�ستطيلات لح�سبوا حجمه من القانون مبا�شرة. ولكنهم لو �سئلوا عن معنى 

تية: ذلك لما ا�ستطاعوا . ولذلك ف�إن العلاج المقترح ي�سير بالخطوات الآ

1( تقديم وحدة الحجوم على �أنها مكعب يتفق عليه.

2( تقديم مفهوم حجم المج�سم على �أنه عدد المكعبات المكونة لذلك المج�سم ثم يدرب الطلبة على ح�ساب 
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حجام وبوحدات متفق عليها وذلك بعد المكعبات المكونة لها  �شكال والأ حجوم مج�سمات مختلفة الأ

تية. كالمج�سمات الآ

3( التركيز على متوازي الم�ستطيلات وتوجيه تفكير الطلبة كي ي�ستنتجوا قانون حجم متوازي الم�ستطيلات

�إنطلاقاً من مفهوم ال�ضرب كمتطلب �سابق:

فمثلًا: 

3 × 5 تعني  ثلاث خم�سات    �أي 5 + 5 + 5 

�أو عدد عنا�صر ثلاث مجموعات في كل منها خم�سة عنا�صر.

تي: ري الحوار الآ فنبد�أ بطبقة واحدة من متوازي الم�ستطيلات ونُج

�أ   (   كم �صفاً من المكعبات في المج�سم ؟

ب(    ما عدد المكعبات في كل �صف ؟

جـ(    ما عدد المكعبات كلها ؟

د  (    ما حجم المج�سم ؟

ثم ن�ضيف طبقة �أخرى ونكمل الحوار:

�أ   (    كم طبقة من المكعبات يتكون المج�سم ؟

ب(    ما عدد المكعبات في الطبقة الواحدة ؟

جـ(    ما عدد المكعبات كلها ؟

د  (    ما حجم المج�سم ؟

يناق�ش عدد منا�سب من التدريبات بهذه الطريقة.

�سئلة ال�سابقة بمفهوم الطول والعر�ض والارتفاع للو�صول �إلى قانون حجم 4( تُربط �إجابات الأ

 متوازي الم�ستطيلات:

حجم متوازي الم�ستطيلات = الطول × العر�ض × الارتفاع.

�سئلة المقترحة مع التركيز على فهم الطلبة لل��سؤال والمطلوب فيه. �سئلة كتلك الأ 5( تُناق�ش الأ
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36�سم  وعر�ضه  60�سم  ال�صناديق  هذه  من  �أي  وطول  6�سم  البرتقالة  قطر  متو�سط  �صناديق  في  برتقال  و�ضع  تم 

وارتفاعه 24�سم. �أي مما ي�أتي هو �أف�ضل تقدير لعدد البرتقالات التي يمكن و�ضعها في �أحد ال�صناديق؟

�أ(30                              ب(240                              جـ(360                              د(1920

عداد الطلبة الذين اختاروا هذه البدائل كما ي�أتي: كانت الن�سب المئوية لأ

جابة �أ. • %21من الطلبة اختاروا الإ
جابة ال�صحيحة.   جابة ب وهي الإ • %30.1 من الطلبة اختاروا الإ

جابة جـ  • %30.5 من الطلبة اختاروا الإ
جابة د • %18.3 من الطلبة اختاروا الإ

ردنيين الذين �أجابوا �إجابة �صحيحة على هذا ال��سؤال هي 30.1% وهي ن�سبة �أقل  نلاحظ �أن ن�سبة الطلبة الأ

جابة الخاطئة)جـ(. و�أعتقد �أن  من الن�سبة العالمية التي بلغت%45.2 و�إن هناك ن�سبة عالية من الطلبة اختاروا الإ

�سا�سية وراء �إخفاق الطلبة في حل  فكرة تقريب حبة البرتقال الكروية �إلى مكعب طول �ضلعه  6�سم هي الفكرة الأ

ال��سؤال.

يراد و�ضع �ألواح من ال�صابون في �صناديق �إذا كانت قطعة ال�صابون مكعبة ال�شكل وطول �ضلعها 8�سم وطول  	)1

�أي من هذه ال�صناديق 80�سم وعر�ضه 64�سم وارتفاعه 32�سم

ما عدد قطع ال�صابون التي يمكن و�ضعها في كل �صندوق ؟

يراد و�ضع كرات في �صناديق �إذا كان قطر الكرة هو10 �سم وطول �أي من هذه ال�صناديق هو 50�سم وعر�ضه  	)2

30�سم وارتفاعه 20�سم ما �أف�ضل تقدير لعدد الكرات التي يمكن و�ضعها في �أحد ال�صناديق؟

ناق�ش مع الطلبة مفهوم حجم متوازي الم�ستطيلات، حجم المكعب. 	)1

تي: با�ستخدام �أ�سلوب الحوار والمناق�شة ناق�ش مع الطلبة ال��سؤال الآ 	)2

:∫GDƒ°ùdG



128

ìÎ≤ŸG êÓ©dG

�إذا كان لدينا �صندوق طوله 60�سم وعر�ضه 50�سم وارتفاعه 30�سم وكان لدينا قطع من ال�صابون مكعبة 

ال�شكل ومت�ساوية في الحجم وطول كل منها 10�سم.

ولى من ال�صندوق؟ ما عدد القطع التي يمكن و�ضعها في الطبقة الأ 	) �أ	

كم طبقة يمكن و�ضعها في ال�صندوق؟ ب	(	

ما عدد قطع ال�صابون التي يمكن و�ضعها في ال�صندوق؟ ج	ـ(	

ناق�ش الطلبة لمعرفة عدد القطع: ماذا يلزمنا �أن نعرف؟ 	) د	

حجم ال�صندوق وحجم قطعة ال�صابون.

ناق�ش مع الطلبة ��سؤال الدرا�سة م�ؤكداً على �أهمية فهم ال��سؤال وتحديد المعطيـات والمطلوب؛ و�أ�شر  �إلى  	)3

تقريب حبة البرتقال �إلى المكعب.

اطلب من الطلبة حل �أ�سئلة م�شابهة وراقب حلول الطلبة وناق�ش معهم هذه الحلول. 	)4
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ِـ 3 دنانير عن المبلغ الموجود في ح�صالة النقود. ف�إذا كان ثمن الحقيبة هو  �س  فما المبلغ الموجود  ثمن الحقيبة يقل ب

في الح�صالة  بدلالة   �س ؟

�أ(     �س + 3                       ب(     �س ـ 3                       جـ(     3 ـ �س                       د(     3�س

تية : توزعت �إجابات الطلبة على بدائل ��سؤال م�شابه ح�سب الن�سب الآ

جابة ال�صحيحة. • ٪24.5 من الطلبة اختاروا البديل )�أ ( و هو الإ
• ٪26.3 من الطلبة اختاروا البديل ) ب (.
• ٪20.6 من الطلبة اختاروا البديل ) ج (.

• ٪23.7 من الطلبة اختاروا البديل )د(.
• ٪4.9 من الطلبة لم ي�صلوا �إلى ال��سؤال �أو لم يحاولوا به �أو �أعطوه محاولات خاطئة.

�أقل من الن�سبة  ردنيين الذين �أجابوا �إجابة �صحيحة على ��سؤال م�شابه ٪24.5  وهي  كانت ن�سبه الطلبة الأ

العالمية البالغة ٪43.1 . ويلاحظ �أن الطلبة الذين اختاروا البدائل الخاطئة كانت ن�سبهم متقاربة و قد تعزى �أخطا�ؤهم 

�إلى عدم مقدرتهم على فهم الم��سألة �أو �أنهم لم يتمكنوا من التعبير عن العلاقة بين �س والمقدار الذي يقل عنها 

.)3( ِـ ب

ِـ ) 4 ( دنانير . فما  ا�شترى �سعيد قمي�صا بقيمة �س دينارا ف�إذا كان ثمن القمي�ص يزيد عن ثمن ربطة العنق ب 	)1

ثمن ربطة العنق بدلالة   �س  ؟

د( 4�س 			  		س جـ( �س ـ 4  ب( 4 ـ � 		 �أ( �س + 4

يزيد عمر �أحمد 5 �سنوات عن عمر �سعيد. ف�إذا كان عمر �أحمد )ن( �سنة. فما عمر �سعيد بدلالة ن؟ 	)2

د( 5ن 			  جـ( ن - 5 		 ب( 5 - ن  		 �أ( ن + 5 

:∫GDƒ°ùdG
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قر�أت ليلى عدداً من الكتب ولتكن ) ن( كتاباً. و قر�أت �سعاد كتبا �أقل مما قر�أت ليلى بكتابين . ما عدد الكتب  	)3

التي قر�أتها �سعاد با�ستخدام الرمز   ن ؟

د( 2ن 			  جـ( 2 - ن 		 ب( ن + 2 		 �أ( ن - 2

		

								      

تبين �سابقا �أن الطلبة يعانون من �ضعف في مهارة التعبير بالرموز للم�سائل الجبرية و عليه:

	�أكدّ للطلبة �أن المتغير  �س , �أو  ن  �أو   �ص ......  هو رمز يدل على عدد غير معروف �أي مجهول. )1

قلام , فقد يكون عدد ما يملكه قلما �أو اثنين �أو ثلاثة �أو..... . فعندما نقول : يملك محمد ) �س( من الأ

دربهم على ا�ستنتاج العلاقات بين القيم المعلومة و القيم غير المعلومة من خلال تنفيذ �أن�شطة على �صورة  	)2

�ألعاب مثل:

خر يملك 13 قر�شاً و دعهما يتحاوران حول ما معهما. يقف طالبان �أحدهما يملك 10 قرو�ش و الآ 	) �أ	

ول و ما مع الثاني على ال�سبورة. على �صورة: كلفهم بكتابه العلاقة بين ما مع الأ ب	(	

.)3 + 10 = 13 (

دعهم يعبروا عنها بلغتهم الخا�صة »بالكلمات«. ج	ـ(	

يُعاد الن�شاط ب�إخفاء �أحدهم المبلغ الذي  معه و ي�سميه ) �س( و يتو�صلون �إلى النتائج المطلوبة. 	) د	

قدم لهم �أ�سئلة حياتية تحتوي على متغير, و يقومون بالتعبير عنها بالرموز كالتي وردت في البند  ثالثاً. 	)3

    

�إذا كان       = 70  ف�إن         =

�أ(     35                    ب(       68                    جـ(      72                    د(      140

�أ

ب

�أ

2ب

:∫GDƒ°ùdG
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كانت الن�سبة المئوية للطلبة الذين اختاروا هذه البدائل كما ي�أتي:

جابة ال�صحيحة  جابة �أ, وهي الإ • %21.5 من الطلبة اختاروا الإ
جابة ب • %7.3 من الطلبة اختاروا الإ
جابة ج • 25.5 من الطلبة اختاروا الإ

جابة د • %42.6 من الطلبة اختاروا الإ
• 3.2 من الطلبة �أهملوا ال��سؤال �أو لم ي�صلوا �إليه �أو حاولوا و �أخفقوا.

جابة ال�صحيحة على هذا ال��سؤال هي %21,5 وهي ن�سبة  ردنيين الذين اختاروا الإ يلاحظ �أن ن�سبة الطلبة الأ

جابة الخط�أ )د( )حيث  منخف�ضة و�أقل من الن�سبة العالمية التي بلغت %38,9. و�أن ن�سبة الطلبة الذين اختاروا الإ

قاموا ب�ضرب المقدار بـ)2( ولي�س بـ )      ( ( هي %42.6، و�أن %25.5 من الطلبة جمع )2( �إلى )70( وهذا يدل 

على عدم فهمهم ل�ضرب الك�سور بعدد حقيقي.

1( �إذا كان           = 50 ما قيمة كل من:

                       

 )2(                 )1(            

2( �إذا كان        = 14 ما قيمة كل من:

             ،         		

		

3( �إذا كان        =12 ما قيمة        ÷  

2�س

�ص

�س

2�ص

�أ

ب

5�أ

3ب

�أ

3ب

�أ

ب

�أ

ب

2

3

�ص

�س

2

1



134

ìÎ≤ŸG êÓ©dG

ابد�أ ب�أمثلة ب�سيطة ب�ضرب عدد �صحيح بعدد ن�سبي مثل: 	)1

4  =          =           =      × 6

                              

�أو بق�سمة عدد �صحيح على عدد ن�سبي مثل :

175  =             =       × 70   =       ÷ 70

ثم انتقل ل�ضرب عددين ن�سبيين مثل: 	)2

 =      =      ×   

      

فمثلًا: الطبيعية  عداد  و�ضح للطلبة �أن       	    =            *              وهو يماثل تحليل الأ 	)3

            

وعليه ف�إن     =              =             =       × 

�سئلة الم�شابهة لحلها وراقب �أخطاءهم وقم بمعالجتها. قدم للطلبة عدداً من الأ 	)4

خطاء )�إن وجدت(. حدد للطلبة واجباً بيتياً و�صحح دفاترهم وناق�ش مع الطلبة بع�ضها لمعالجة الأ 	)5

كبر ؟ �إذا كان  ن  عدداً �صحيحاً �سالباً ، ف�أيّ مما ي�أتي هو العدد الأ

�أ ( 3  +   ن                  ب ( 3  ×   ن                  جـ( 3  -   ن	              د (  3  ÷   ن

2

3

3

5
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2

5

=
2

5

4

5
*
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8

25  
=

2 ×4

5 ×5

×ب �أ

×د حـ

�أ

2ب

1

2

�أ

ب

1 × �أ

2 × ب

�أ

جـ

ب

د

6

15

12

 3

2

33

6 ×2

2

5

5

2

350

2
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ردنيين الذين اختاروا هذه البدائل كما ي�أتي  عداد الطلبة الأ الن�سب المئوية لأ

جابة )�أ( • ٪18.7 من الطلبة اختاروا الإ
جابة )ب( • ٪40.8 من الطلبة اختاروا الإ

جابة ال�صحيحة جابة )ج( و هي الإ • 29.7 ٪من الطلبة اختاروا الإ
جابة )د(  • 7.9 ٪من الطلبة اختاروا الإ

• ٪2.9 من الطلبة �إما اهملوا ال��سؤال او لم ي�صلوه.

ردنيين الذين �أجابوا �إجابة �صحيحة عن هذا ال��سؤال وهي ٪29.7  ن�سبة منخف�ضة  يلاحظ �أن ن�سبة الطلبة الأ

جابة الخط�أ ) ب ( وهم  على من الطلبة اختاروا الإ و�أقل من الن�سبة العالمية التي بلغت ٪37.8  ؛ و�أن الن�سبة الأ

بذلك نظروا �إلى العمليات دون النظر �إلى �إ�شارة العدد  ن .

كبر؟ تية هو الأ عداد الآ 	�إذا كان  ن  عدداً �صحيحاً �سالباً ، ف�أي الأ )1

د( ) ـ 3 ( ÷  ن 		 جـ( ) ـ 3 ( ـ ن 		 ب( ) ـ 3 ( × ن 		 �أ( ) ـ 3 ( + ن

�صغر ؟ تية هو الأ عداد الآ 	�إذا كان  ن  عدداً �صحيحاً موجباً �أ�صغر من 10 ، ف�أي الأ )2

د( )ـ10( + ن 		 جـ( )ـ ن ( ـ 10 			  ب( ن ÷ 10 			  �أ(  10 ـ ن

كبر  ؟ تية هو الأ عداد الآ 	�إذا كان  ن  عدداً �صحيحاً �سالباً ، ف�أي الأ )3

د( )ـ1( ×)ـ ن( 		 جـ( )ـ 1( ـ ن 			  ب(  )ـ1( × ن 			  �أ( )ـ1( + ن

وا�ضح من ال��سؤال �أن �ضعف الطلبة ينح�صر في نقطتين.

�شارات وهي مفتاح حل مثل هذا  ولى: �ضعفهم في التعامل مع الرموز؛ والثانية: �ضعفهم في فهم قواعد الإ الأ

ال��سؤال حيث:

هو مجموع عدد موجب وعدد �سالب والناتج  ≥ 2 . 		3 + ن	

هو حا�صل �ضرب عدد موجب بعدد �سالب والناتج ≥ ـ 3 . 		3 × ن	

هو 3 + )ـ ن ( هو مجموع عددين موجبين هما  3 ، ـ ن والناتج ≤ 4 . 		3 - ن	
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هو خارج ق�سمة عدد موجب على عدد �سالب فالناتج �سالب وعليه: 3 ÷ ن	 		

ابد�أ �أولًا ب��سؤال الطلبة لكي  يعطوا قيماً للعدد  ن  و�أكد �أن العدد  ن �سالب. 	)1

عداد الواردة في بدائل ال��سؤال. اختر قيماً معينة للعدد   ن  واطلب من الطلبة ح�ساب قيمة الأ 	)2

عداد ال�صحيحة. عُد  و �إجراء العمليات على الأ
�شارات �أ 	�إن لاحظت �ضعفاً في تطبيق الطلبة لقواعد الإ )3

�سا�سية و�أكدها من حيث المعنى والتطبيق. �إلى القاعدة الأ

مة. حاور الطلبة لتعودهم على التفكير المجرد كما ورد في المقدّّ 	)4

مثلة الم�شابهة. عزّز ما ورد في الخطوة ال�سابقة بمناق�شة �أمثلة كتلك الأ 	)5

�إذا كانت 4)�س5+( =80، ف�إن �س = ............

ن�سبة  وهي  ال��سؤال22.7٪  هذا  عن  �صحيحة  �إجابـة  �أجابوا  الذين  ردنيين  الأ للطلبة  المئوية  الن�سبة  كـانت 

جابة  للإ يتو�صلوا  لم  و  حاولوا  الذين  ن�سبة  وبلغت   .40.1٪ البالغة  الدولية  الن�سبة  من  و�أقل  منخف�ضة 

ال�صحيحة ٪59.6. �أما الذين �أهملوا ال��سؤال ولم يحاولوا به فبلغت ن�سبتهم ٪16 .  ون�سبة الذين لم ي�صلوا 

خفاق الطلبة تعود لعدم معرفة الطلبة و�إدراكهم لمفهوم  �أن الن�سبة العالية لإ ٪1.8. و�أعتقد  لل��سؤال كانت 

جراءات اللازمة لحل المعادلة. المعادلة وحلها والإ

تية:  ما قيمة �س في كل من المعادلات الآ

		 2�س7- = 15 )1

19-3�س = 4 		 )2

3)�س1-( = 21 	) 	3

�س + 17 = 25

   		

	)4

2)3�س1+( = 50 		 )5

1

2
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ابد�أ �أولًا بتو�ضيح مفهوم المعادلة وحلها �أو مجموعة حلها: 	)1

المعادلة جملة مفتوحة تحتوي على الم�ساواة.

وكل عدد يجعل المعادلة ت�صبح عبارة �صحيحة ي�سمى حلًا للمعادلة.

تي مع الطلبة لت�أكيد المفاهيم ال�سابقة: ناق�ش المثال الآ 	)2

�إذا كانت 3�س1+ = 7 حيث �س      )  1 , 2  ,  3 (    

فما قيمة �س ؟

الحل:�إذا كانت �س= 1 ف�إن 3×1 1+ =7 عبارة خط�أ      العدد 1 لي�س حلًا . 

�إذا كانت �س= 2 ف�إن 3×2 1+ =7 عبارة �صحيحة      العدد 2 حل للمعادلة.

و�إذا كانت �س= 3 ف�إن 3×3+1=7 عبارة خط�أ     	 العدد 3 لي�س حلًا.

�إذن   �س = 2.

�سلوب  الأ �أن  ي�شعروا  حتى  الطبيعية(  عداد  )الأ ط  لها  التعوي�ض  مجموعة  معادلة  الطلبة  على  اطرح  	)3

يجاد قيمة �س واعتبره مدخلًا لتقديم خوارزمية حل المعادلة الخطية. ال�سابق لا ي�سعفهم لإ

جراءات التي تطبق على المعادلة فتعطي معادلة  راجع الطلبة بخا�صية توزيع ال�ضرب على الجمع وبالإ 	)4

مكافئة)�أي �أن لها الحل نف�سه( .

�أ   (  جمع)طرح( عدد لطرفي المعادلة.

ب(  �ضرب)ق�سمة( طرفي المعادلة بعدد لا ي�ساوي ال�صفر.

5(  ناق�ش مع الطلبة �أ�سئلة متدرجة لحل المعادلة:

- �س5+=13

�س7-=4

2�س=18

�س=5 

      

3�س8+=20

خر. واطلب مبرراً لكل خطوة  م�ؤكداً على �أن الهدف هو جعل �س وحدها في طرف وعدد في الطرف الآ

يقترحها الطلبة.

�سئلة الم�شابهة و�صحح �إجابات الطلبة حتى تت�أكد من �إتقانهم  6( قدم مجموعة من التدريبات كالأ

لخوارزمية حل المعادلة الخطيـة. و�إن وجـدت �ضعفاً عالجه كما ورد في )4(.

1

3

Î
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عدد طلاب ال�صف الثامن في مدر�سة ما 30طالباً واحتمال اختيار طالب ب�صورة ع�شوائية عمره �أقل من 13 �سنة 

ي�ساوي       ما عدد الطلبة في ال�صف الثامـن الذين تقـل �أعمارهم عن 13 �سنة؟

�أ(      اثنان               ب(      ثلاثة               جـ(      �أربعة               د(      خم�سة               هـ(      �ستة 

ردنيين الذين اختاروا بدائل ال��سؤال كما ي�أتي: عداد الطلبة الأ كانت الن�سب المئوية لأ

• ٪11.7 من الطلبة اختاروا البديل ) �أ (
• ٪10.4 من الطلبة اختاروا البديل ) ب(
• ٪11.4 من الطلبة اختاروا البديل )ج(
• ٪29.9 من الطلبة اختاروا البديل )د (

جابة ال�صحيحة )هـ( • ٪32 من الطلبة اختاروا الإ
• ٪4.6 من الطلبة حاولوا وف�شلوا �أو �أهملوا ال��سؤال �أو لم ي�صلوه.

ردنيين الذين �أجابوا �إجابة �صحيحة عن هذا ال��سؤال بلغت 32 ٪ وهي ن�سبة منخف�ضة و�أقل  �إن ن�سبة الطلبة الأ

من الن�سبة الدولية البالغة ٪48.7  و�أعتقد �أن غمو�ض مفهوم لااحتمال هو ال�سبب في �إخفاق ن�سبة عالية من الطلبة 

جابة عن ال��سؤال �إجابة �صحيحة.  في الإ

خر مكتوب عليها حرف واحتمال اختيار بطاقة مكتوب  خم�سون بطاقة بع�ضها مكتوب عليها عدد وبع�ضها الآ 	)1

عليها حرف ي�ساوي       . ما عدد البطاقات المكتوب عليها حرف ؟

�أ(2           	 ب(5             جـ(7                د(20                     هـ(30 

2

5

1

5
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في رحلة ت�ضم  45�سائحاً رجالًا ون�ساءً. اختير �أحدهم ع�شوائياً. �إذا كان احتمال �أن يكون رجلًا ي�ساوي      .  	)2

فما عدد الرجال في الرحلة؟

هـ(25  		 د(20 		 جـ(14 		 ب(9 		 �أ(5

�صندوق يحتوي على كرات متماثلة وب�ألـوان مختلفـة حمراء بي�ضاء وزرقاء �إذا كان عدد الكـرات البي�ضـاء 14  	)3

كـرة واحتمال �سحب كـرة بي�ضاء ب�صورة ع�شوائيـة ي�سـاوي        .  فما عدد الكرات في ال�صندوق؟

هـ(118 		 د(112 		 جـ(98 		 ب(49 �أ(28	

يبدو �أن مفهوم لااحتمال غير وا�ضح لدى الطلبة.

ا	بد�أ �أولًا بتجربة ع�شوائية )رمي قطعة نقد( واطلب من كل طالب �إجراءها ع�شر مرات وعد مرات ظهور  )1

تي: على. ونظم جدولًا كالآ ال�صورة لأ

قدم مفهوم لااحتمال)لااحتمال التجريبي( على �أنه ي�ساوي التكرار الن�سبي �أي الن�سبة ما بين وقوع 

الظاهرة �إلى عدد مرات �إجراء التجربة.

تي: عُد �إلى ال��سؤال واطرح �أ�سئلة كالآ 	)2

ما معنى احتمال اختيار طالب عمره �أقل من 13�سنة ي�ساوي       ؟ 	) �أ	

)تعني �أن ن�سبة الطلبة الذين تقل �أعمارهم عن 13 �سنة هي         (

5

9

2

7
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التكرار الن�سبي لظهور ال�صورة

)       (

عدد مرات ظهور ال�صورة )ت( عدد مرات �إجراء التجربة

)ن(

ول( 10)الطالب الأ

20)�أول طالبين(

                          

ت           

ن )الطلاب جميعاً(

ت

ن

ت

ن
(    )

1

5

1

5
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ما عدد الطلبة في ال�صف الثامن؟ ب	(	

ما ن�سبة الطلبة الذين �أعمارهم �أقل من 13�سنة؟ ج	ـ(	

كيف نح�سب عدد الطلبة الذين تقل �أعمارهم عن 13�سنة؟ 	) د	

�إن وجدت �ضعفاً عند الطلبة بمفهوم الن�سبة وكيفية ح�ساب ن�سبة ما من عدد معلوم، راجع الطلبة بذلك. 	)3

�سئلة الم�شابهة و�أكد العلاقة بين مفهوم لااحتمال والن�سبة. ناق�ش الأ 	)4

ناق�ش �أ�سئلة مثل: 	)5

في �صف ما 24 طالباً، نجح منهم 21طالباً. 

ما ن�سبة الطلبة الناجحين؟ وما ن�سبة الطلبة الرا�سبين؟ 	) �أ	

�إذا �أختير طالب ع�شوائياً: ب	(	

• ما احتمال �أن يكون الطالب ناجحا؟ً
�أن يكون الطالب را�سبا؟ً احتمال  • ما 

ول فيه 9 كرات حمراء و الثاني فيه 4 كرات حمراء.  �صندوقان في كل منهما 20 كرة ملونة و متماثلة في الحجم, الأ

�إذا �أردت �سحب كرة واحدة ع�شوائيا من �أحد ال�صندوقين , �أي �صندوق يعطيك فر�صة �أكبر لتكون الكرة الم�سحوبة 

حمراء؟

د ( لا يمكن معرفة ذلك 		 جـ ( كلا ال�صندوقين 		 ول               ب ( الثاني �أ( الأ

ردنيين على بدائل ��سؤال م�شابه لل��سؤال �أعلاه كما ي�أتي: توزعت �إجابات الطلبة الأ

جابة ال�صحيحة. ٪  من الطلبة اختاروا البديل ) �أ ( وهو الإ  44.9 •
• ٪14.1   من الطلبة اختاروا البديل ) ب (.

البديل ) جـ (. اختاروا  الطلبة  من    ٪  23.6 •
.) د   ( البديل  اختاروا  الطلبة  من    ٪  15.5 •

من الطلبة لم يحاولوا الحل �أو لم ي�صلوا ال��سؤال.   ٪  1.9 •

:∫GDƒ°ùdG
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جابة ال�صحيحة ٪44.9 بينما بلغت الن�سبة  ردنيين ممن اختاروا البديل )�أ( و هو الإ يلاحظ �أن ن�سبة الطلبة الأ

العالمية على ��سؤال م�شابه ٪66.1 و هذا يعني �أن م�ستوى �أداء الطلبة في مجال لااحتمالات �أقل من الم�ستوى العام  

و ي�شير هذا التدني �إلى عدم �إدراك الطلبة لمفهوم لااحتمال فلم يتمكنوا من معرفه �أي ال�صندوقين يعطي الفر�صة 

كبر. و يعزز هذا لاا�ستنتاج  اختيار حوالي ٪23.6 من الطلبة البديل ) ج(  وهم بذلك اعتبروا ت�ساوي الفر�ص  الأ

في كل من ال�صندوقين.

بي�ضاء من       بطاقة   100 فيها  والعلبة )ب(  ب�ألوان مختلفة  بطاقة   50 �أ�صل  بي�ضاء من  بطاقة   25 فيها  )�أ(  علبة  	)1

�أ�صل 200 بطاقة ب�ألوان مختلفة . ف�إذا �أردت �سحـب بطاقة واحدة ع�شوائيا من �إحـدى العُلبتين . ف�إن فر�صة 

الح�صول على البطاقة البي�ضاء تكون:

( �أكبر �إذا �سحبت من العلبة )ب(. ب	 �أكبر �إذا �سحبت من العلبة )�أ(.	 	) �أ	

( لا يمكن معرفة ذلك. د	 مت�ساوية، �أي �أن العلبتين )�أ( ، )ب( تعطيك نف�س الفر�صة.	 	) ج	ـ

عداد الظاهرة على الوجه العلوي لحجر النرد , ف�إذا ظهر  في تجربة رمي حجر نرد مرة واحدة , ير�صد محمد الأ 	)2

عدد زوجي على وجه حجر النرد يوقف التجربة. و �إذا ظهر عدد �أكبر من ) 4 ( ي�ستمر فيها .

ف�أيهاتكون فر�صة �أكبر ؟

( لاا�ستمرار فيها. ب	 �إيقاف التجربة.	 	) �أ	

( لا يمكن تحديد ذلك. د	 كلا الحالتين.	 ج	ـ(	

ن�شطة و التدريبات ال�صفية مثل: لتعميق مفهوم لااحتمال لدى الطلبة , قدم لهم مجموعة من الأ

�ضع �أمامهم �صندوقين �أحدهما يحتوي على كرات ملونة�أبي�ض عدد )3( �أحمر عدد )2( �أ�سود عدد )5(  	)1

و�صندوق �آخر فيه كرات ملونة �أبي�ض عدد )7( �أحمر عدد )1( �أ�سود عدد )2( واطلب منهم �سحب كرة 

تي .  ب�شكل ع�شوائي من كلا ال�صندوقين وت�سجيل نتائج ال�سحب في الجـدول الآ

ìÎ≤ŸG êÓ©dG
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ال�سحبة 5 ال�سحبة4 ال�سحبة 3 ال�سحبة 2 ال�سحبة1 رقم ال�صندوق

ول ال�صندوق الأ

ال�صندوق الثاني
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ودعهم يكرروا التجربة مرات عدة: 

تية: �سئلة الآ ثم اطرح عليهم الأ

كم عدد مرات التجربة التي قمت بها؟ 	) �أ	

ول والثاني؟ كم عدد المرات التي ظهرت فيها الكرة البي�ضاء و من كلا ال�صندوقين الأ ب	(	

ول �أم في الثاني؟ في �أيهما كانت فر�صه ظهور الكرة البي�ضاء �أكبر, في ال�صندوق الأ ج	ـ(	

ف�سر لماذا ؟ 	) د	

ما ن�سبة عدد الكرات البي�ضاء �إلى باقي الكرات في كل من ال�صندوقين؟ قارن بينهما . 	) ه	ـ

�سئلة المطروحة في الكتب المدر�سية و التي تو�صلهم �إلى مفهوم لااحتمال. قدم لهم  ناق�ش مع الطلبة الأ 	)2

�سئلة المت�شابهة. �أمثلة متنوعة كالتي وردت في بند الأ

قدّم لهم ورقه عمل تت�ضمن مجموعة �أ�سئلة حول مفهوم لااحتمال كواجب بيتي ثم تابع �أداءهم  وحدد  	)3

مرة �أخرى نقاط ال�ضعف لديهم ، و قدم لهم التغذية الراجعة.

كي�س يحتوي 48 كرة متماثلة �ألوانها حمراء، �سوداء ، بي�ضاء ، �سحبت منها كرة واحدة ع�شوائياً.

 �إذا كان احتمال �أن تكون الكرة الم�سحوبة بي�ضاء )     ( , فما عدد الكرات البي�ضاء في الكي�س ؟

�أ(        3               ب (       9               جـ (       18               د (      24               هـ (      30 

تية : كان توزيع الطلبة ح�سب اختيارهم لبدائل ��سؤال م�شابه في الدرا�سة وفق الن�سب الآ

.) �أ   ( البديل  اختاروا  الطلبة  من     ٪  18.9 •
.) ب   ( البديل  اختاروا  الطلبة  من     ٪  20.6 •

جابة ال�صحيحة. اختاروا البديل ) جـ ( وهي الإ الطلبة  من     ٪  35.1 •
اختاروا البديل ) د (. الطلبة  من     ٪  12.5 •

.) هـ   ( البديل  اختاروا  الطلبة  من      ٪  8.3 •
٪    من الطلبة �إما �أهملوا ال��سؤال �أو لم ي�صلوه.  4.6 •
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جابة ال�صحيحة هي ٪35.1 و هي �أقل من  ردنيين الذين �أعطوا الإ وكما ت�شير نتائج الدرا�سة ف�إن ن�سبة الطلبة الأ

الن�سبة العالمية البالغة ٪48.3 و يلاحظ من النتائج �أعلاه �أن الطلبة الذين اختاروا البديل )ب( �شكلوا ن�سبه مرتفعة 

٪20.6 و هي دلالة على �أن ه�ؤلاء الطلبة �أخفقوا في عملية ال�ضرب فبدلا من �أن يح�سبوا

يبدو �أنهم قاموا بعملية الجمع   3 + 6 = 9 .

مر بالن�سبة للطلبة الذين اختاروا البديل ) �أ (  و ن�سبتهم ٪18.9 فهم لم يميزوا بين مقدم الن�سبة         و كذلك الأ

وعدد الكرات البي�ضاء ولذلك اعتبروا �أن العدد )3 ( هو العدد المطلوب.

�صندوق فيه 20 كرة متماثلة ب�ألوان مختلفة �أبي�ض, و �أحمر, و �أ�سود ف�إذا �سحبت كرة واحـدة ع�شوائيا. احتمال  	)1

�أن تكون الكرة الم�سحوبة بي�ضاء هو       , ما عدد الكرات البي�ضاء في ال�صندوق؟

هـ(       18 			  د(      4 		 جـ(      8 		 ب(      6 		 �أ(      2

محفظة نقود فيها 100 ورقه نقدية من فئتي الع�شرة دنانير و الع�شرين دينارا , �سحبت ورقة  واحدة ع�شوائيا,  	)2

وراق النقدية من فئة  ف�إذا علمت �أن احتمال �أن تكون الورقة الم�سحوبة من فئة الع�شرة دنانير هو       , ما عدد الأ

الع�شرين دينارا؟

هـ(     20 			  د(     2 		 جـ(     40 		 ب(     60 		 �أ(     3

من تحليل النتيجة ال�سابقة ينح�صر �ضعف الطلبة فيما ي�أتي:

عدم تمكن الطلبة من مفهوم لااحتمال. 	)1

خلط الطلبة بين مقدم الن�سبة ) لااحتمال( و تاليها, و ما تعبّر عنه تلك الن�سبة. 	)2

�ضعف ملحوظ في فهم الم��سألة و تحديد المطلوب بدقة. 	)3

�ضعف في �إجراء العمليات الح�سابية. 	)4

3

8

18 = 6 × 3 = 48 × 3

8
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لذا :

1( راجعهم بمفهوم لااحتمال وت�أكد من قدرتهم على ا�ستيعابه من خلال 

تية: التدريبات الآ

في ال�شكل المجاور يدور الم�ؤ�شر باتجاه عقارب ال�ساعة, ما احتمال  	) �أ	

تية :   2 ، 3 ، 4 ، 5 ؟ رقام الآ �أن يقف الم�ؤ�شر عند رقمٍ من الأ

�سبوع ب�صورة ع�شوائية؟ ما احتمال اختيار يوم معّني من �أيام الأ ب	(	

ما النواتج الممكنة  لتجربة رمي حجر نرد منتظم مرة واحـدة. ج	ـ(	

ما احتمال ظهور العدد 4 في هذه التجربة ؟

ا	ل�صندوق المجاور فيه عدد من الكرات المتماثلة.  �سحبت  كرة  ) د	

ع�شوائية. اح�سب احتمال �أن تكون الكرة الم�سحوبة �سوداء.

تية: دربهم على �إجراء العمليات الح�سابية من خلال التدريبات الآ 	)2

جد ناتج ما ي�أتي:

3  ×           	) �أ	

ب	(	 	    × 21

ج	ـ(	    36  × 

و�ضح لهم الفرق بين الن�سبة – مقدمها وتاليها وما تعبر عنه تلك الن�سبة والعدد الناتج عن ح�ساب تلك  	)3

الن�سبة من العدد الكلي.

2

5

1

7

3

9
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يوجد في علبة حلوى )100( قطعة من التوفي ب�أربعة �ألوان هي �أحمر ، �أزرق ، �أ�صفر و�أخ�ضر ، وجميع حبات التوفي 

ربعة مت�ساوية في العدد ، �أخذ علي حبة من العلبة دون �أن ينظر �إليها فح�صل على حبة لونها �أحمر ثم  لوان الأ بالأ

�أخذ ح�سن من بعده حبة .

ما �إمكانية ح�صول ح�سن على حبة حمراء ؟

من الم�ؤكد �أنها حبة حمراء. 	) ‌�أ	

�أنها �أكبر مما كانت عليه لعلي. 	) ب	

�أنها تماماً مثل �إمكانية علي. 	) ج	ـ

�أنها �أقل مما كان عليه علي. 	) د	

في ��سؤال م�شابه توزّعت �إجابات الطلبة على البدائل كما ي�أتي:

جابة )�أ(. • ٪17.9    من الطلبة اختاروا الإ
جابة )ب(. • ٪17.1    من الطلبة اختاروا الإ
جابة )جـ(. • ٪37.2    من الطلبة اختاروا الإ

جابة ال�صحيحة. جابة )د( وهي الإ • ٪23.6    من الطلبة اختاروا الإ
جابة عن ال��سؤال �أو لم ي�صلوه. • ٪4.2      من الطلبة �أهملوا الإ

ردنيين الذين �أجابوا �إجابة �صحيحة عن هذا ال��سؤال منخف�ضة حيث بلغت 23.6٪  يلاحظ �أن ن�سبة الطلبة الأ

كبر من الطلبة اختاروا البديل )جـ( حيث اعتبروا �أن  وهي �أقل من الن�سبة العالمية التي بلغت ٪40.2 . والن�سبة الأ

خذ بعين لااعتبار �أن عدد الحبات نق�ص عندما  الفر�ص مت�ساوية لكل منهما في الح�صول على نف�س اللون دون الأ

جابة )�أ(  �سحب علي الحبة �أولًا. وقد �أجاب عدد من الطلبة ب�شكل ع�شوائي حيث �إن ق�سما من الطلبة اختار الإ

جابة عن ال��سؤال هو عدم و�ضوح  جابة )ب( و�أعتقد �أن ال�سبب في تدني ن�سبة الطلبة في الإ خر اختار الإ والق�سم الآ

مفهوم لااحتمال لدى الطلبة.

:∫GDƒ°ùdG
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�ألوان  وكانت  كرة  منها  تخرج  لة  الآ ذراع  على  ال�ضغط  عند  كرة   )52( تحتوي  �آلة  يوجد  لعاب  الأ مدينة  في  	)1

الكرات �أزرق ، �أحمر ، �أ�صفر و�أخ�ضر جميعها مت�ساوية في العدد �ضغطت ماجدة على ذراع �آلة وح�صلت على 

كرة حمراء ثم �ضغطت مها بعدها.

ما �إمكانية ح�صول مها على كرة حمراء ؟

من الم�ؤكد �أنها �ستكون حمراء. 	) �أ	

�أنها �أكبر مما كانت عليه لماجدة. 	) ب	

�أنها تماماً مثل �إمكانية ماجدة. 	) ج	ـ

�أنها �أقل مما كانت عليه لماجدة. 	) د	

توزعت مجموعة من الطلبة على )3( فرق ريا�ضية كما ي�أتي: 	)2

       الطلبة لفريق كرة ال�سلة ،        الطلبة لفريق كرة اليد ،         من الطلبة لفريق كرة القدم. ف�إذا �أختير طالب 

ع�شوائياً ما نوع الفريق الذي تكون �إمكانية الطالب ينتمي �إليه �أقل ما يمكن ؟

كرة القدم 	) �أ	

كرة اليد 	) ب	

كرة ال�سلة 	) ج	ـ

لا	 يمكن معرفته  ) د	

ول عدد البطاقات فيه )100( بطاقة والثاني )1000( بطاقة �إذا �أردت �شراء بطاقة واحدة  �سحب اليان�صيب الأ 	)3

ف�أيهما تكون فر�صتك �أكبر لربح الجائزة الكبرى ؟

ول ا	ل�سحب الأ ) �أ	

ا	ل�سحب الثاني ) ب	

كلاهما يعطي الفر�صة نف�سها. ج	ـ(	

لا	 يمكن معرفة ذلك. ) د	

ول هو       ، واحتمال �أن ي�صيب  �أربعة �أ�شخا�ص ي�صوبون نحو هدف ف�إذا كان احتمال �أن ي�صيب ال�شخ�ص الأ 	)4

ال�شخ�ص الثاني هو        واحتمال �أن ي�صيب ال�شخ�ص الثالث        واحتمال �أن ي�صيب ال�شخ�ص الرابع        ف�إذا 

3

4

1

2

1

4

1

3

1

4

1

3

5

12
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ربعة تكون فر�صته �أكبر في �أن يكون قد �أ�صاب الهدف؟ �شخا�ص الأ �أ�صيب الهدف ف�أي الأ

�صندوق يحتوي )12(كرة مت�شابهة ف�إذا كان        الكرات حمراء و        الكرات زرقاء و         الكرات خ�ضراء  	)5

، �سُحبت كرة من هذه الكرات ع�شوائياً ما لون الكرة التي تكون فر�صة الح�صول عليها �أقل ما يمكن؟

زرقاء 	) �أ	

حمراء 	) ب	

خ�ضراء ج	ـ(	

جميعها مت�ساوية في �إمكانية الح�صول عليها. 	) د	

قدّم مفهوم لااحتمال ب�أن�شطة عملية. 	)1

يح�ضر كل طالب 8 بطاقات �صغيرة تحتوي �أربعة �ألوان مت�ساوية �أحمر ، �أخ�ضر ، �أ�صفر ، �أزرق. تطلب من  	)2

ولى ، ما ن�سبة الح�صول على �صفراء ؟ ومن ثم تطلب من الطلبة  كل طالب �أن ي�سحب بطاقة في المرة الأ

�سحب بطاقة ، ما ن�سبة �أن تكون البطاقة الثانية �صفراء ؟

ناق�ش مع الطلبة �أمثلة �أخرى متنوعة. 	)3

و�ضح للطلبة �أن فر�ص لااختيار تقل عند �إجراء التكرار على نف�س الحدث. 	)4

ا	طلب من الطلبة حل �أ�سئلة م�شابهة وناق�شهم فيها. )5

في �سباق لل�سيارات "رالي" هناك نقطتان للتفتي�ش ، الم�سافة بينهما 160 كم، يجب �أن يقطع ال�سائقون الم�سافة بين 

على من الدرجات. النقطتين بزمن 2.5 �ساعة للح�صول على الحد الأ

ماذا يجب �أن يكون متو�سط ال�سرعة لقطع )160( كم في هذا الزمن؟ 	) �أ	

قطع �أحد ال�سائقين م�سافة 40 كم في الجزء الجبلي في �ساعة واحدة في بداية الجولة. كم يجب �أن يكون  	) ب	

متو�سط ال�سرعة بالكيلو مترات في ال�ساعة ليقطع ال )120( كم الباقية ؟

جابة:.................. الإ

:∫GDƒ°ùdG

ح�صاء الإ

حتمالات و الإ
الو�سط و ال�سرعة المتو�سطة

1

6

1

3

1
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ردنيين الذين �أجابوا �إجابة �صحيحة %23.4 وهي ن�سبة متدنية و�أقل من الن�سبة العالمية  بلغت ن�سبة الطلبة الأ

جابة ولم  جابة هي %22.3 ون�سبة الطلبة الذين حاولوا الإ التي بلغت %36.4 ون�سبة الطلبة الذين �أهملوا الإ

لمفهوم  �إدراكهم  عدم  ذلك  �سبب  �أن  و�أعتقد   54.2% بلغت  ال�صحيحة  جابة  الإ �إلى  الو�صول  من  يتمكنوا 

ال�سرعة المتو�سطة .

                   

ردنيين الذين �أجابوا �إجابة �صحيحة عن هذا ال��سؤال %4.77 وهي ن�سبة متدنية جداً  بلغت ن�سبة الطلبة الأ

جابة عن هذا الفرع من  ال��سؤال بلغت  و�أقل من الن�سبة العالمية التي بلغت %18.4 ون�سبة الذين �أهملوا الإ

جابة ال�صحيحة فبلغت %61.9  وقد يكون �سبب  جابة ولم يتو�صلوا �إلى الإ %33.3 �أما ن�سبة الذين حاولوا الإ

ذلك هو عدم فهمهم لل��سؤال وعدم معرفتهم لمفهوم ال�سرعة المتو�سطة .

قطع عداء م�سافة 3000 م في 15 دقيقة . كم كانت ال�سرعة المتو�سطة للعداء ؟ 	)1

قطعت دراجة م�سافة 30 كم في زمن قدره 1.5 �ساعة  ما متو�سط �سرعة الدراجة ؟ 	)2

ولى كم يجب �أن يكون متو�سط  قطعت �سيارة م�سافة200 كم في 3 �ساعات ف�إذا قطعت �أول 60 كم في ال�ساعة الأ 	)3

�سرعة ال�سيارة لتقطع الم�سافة المتبقية في �ساعتين ؟     

�ساعة     خلال  الدراجة  تقطعها  التي  الم�سافة  مقدار  ما  ال�ساعة  في  كم   50 دراجة  �سرعة  متو�سط  كان  �إذا  	)4

ون�صف.

 �إلى ب �ساعتين �إذا  قطعت 
�إذا كانت الم�سافة بين البلدتين �أ ، ب هي 81 كم وتحتاج ال�سيارة للو�صول من �أ 	)5

ولى ما متو�سط �سرعة ال�سيارة بالكيلومتر لتقطع  بقية الم�سافة خلال  ال�سيارة م�سافة 30 كم في ن�صف ال�ساعة الأ

الفترة الزمنية المتبقية؟ .

�إذا كان متو�سط �سرعة عداء هي 200م في الدقيقة ما مقدار الم�سافة التي يقطعها خلال ربع �ساعة ؟  	)6

�أ

ب
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يبدو �أن م�صادر الخط�أ عند الطلبة هي عدم معرفتهم لمفهوم )ال�سرعة المتو�سطة (. 	)1

ناق�ش الطلبة بالعلاقة بين متو�سط ال�سرعة والم�سافة والزمن . 	)2

�سئلة الم�شابهة والمتنوعة على العلاقة بين متو�سط ال�سرعة والزمن والم�سافة  قدم للطلبة مجموعة من الأ 	)3

وناق�ش الحل معهم . 

كلف الطلبة بحل �أ�سئلة م�شابهة وراقب حلولهم و�أخطاءهم.

ح�صلت خديجة على العلامات  78 ، 76 ، 74  في ثلاثة اختبارات. وح�صلت مريم على العلامات 72 ، 82 ، 74 

في لااختبارات نف�سها. قارن متو�سط علامات خديجة مع متو�سط علامات مريــم.

متو�سط علامات خديجة �أعلى بعلامة واحدة. 	) �أ	

متو�سط علامات خديجة �أدنى بعلامة واحدة. 	) ب	

ا	لمتو�سطان مت�ساويان.	 ) ج	ـ

متو�سط علامات خديجة �أعلى بعلامتين. 	) د	

متو�سط علامات خديجة �أدنى بعلامتين. 	) ه	ـ

ردنيين على هذا ال��سؤال موزّعة كما ي�أتي: كانت �إجابات الطلبة الأ

جابة ) �أ (. • ٪6.9 من الطلبة اختاروا الإ
جابة ) ب (. • ٪6.4 من الطلبة اختاروا الإ

جابة  ال�صحيحة)جـ (. • ٪52.6 من الطلبة اختاروا الإ
جابة )د(. • ٪17.4 من الطلبة اختاروا الإ

جابة ) هـ (. اختاروا الإ الطلبة  من    ٪  12.9 •
�أو �أهملوا ال��سؤال �أو لم ي�صلوه. وف�شلوا  حاولوا  �إما  الطلبة  من    ٪  3.9 •

رغم �أنّ ن�سبة الطلبة الذين �أجابوا �إجابة �صحيحة عن هذا ال��سؤال مرتفعة ن�سبياً لكنها لا تتنا�سب مع �سهولة 
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ال��سؤال وهي �أقل من الن�سبة الدولية البالغة ٪65.7. و�أعتقد �أن الطلبة الذين �أخط�أوا لا يدركون معنى المتو�سط 

وا �إلى التخمين.
الح�سابي �أو طريقة ح�سابه فلج�أ

�سابيع الثلاثة 98 ،  ا	دّخر �أحمد في ثلاثة �أ�سابيع متتالية  103 ، 107 ، 93 قر�شاً ، وادّخرت �أخته �سارة في الأ )1

�سابيع الثلاثة. 101 ، 113 قر�شاً . قارن بين متو�سط ادّخارات �أحمد مع متو�سط ادّخارات �سارة  في الأ

متو�سط ادّخارات �أحمد �أعلى بـ 6 قرو�ش. 	) �أ	

جـ( المتو�سطان مت�ساويان. متو�سط ادّخارات �أحمد �أدنى بـ 6 قرو�ش.	 	) ب	

هـ ( متو�سط ادّخارات �أحمد �أدنى بـ 3 قرو�ش. متو�سط ادّخارات �أحمد �أعلى بـ 3 قرو�ش.	 	) د	

يام نف�سها 17 ،  ة �أدبيّة ، وقر�أ �سمير في الأ قر�أ خالد في ثلاثة �أيام متتالية 26 ، 23 ، 17 �صفحة من �صفحات ق�صّ 	)2

يام الثلاثة ومتو�سط عدد ال�صفحات  20 ، 29 �صفحة قارن بين متو�سط عدد ال�صفحات التي قر�أها خالد في الأ

التي قر�أها �سمير.

متو�سط عدد ال�صفحات التي قر�أها خالد �أعلى بـ 3 �صفحات. 	) �أ	

متو�سط عدد ال�صفحات التي قر�أها خالد �أدنى بـ 3 �صفحات. 	) ب	

ا	لمتو�سطان مت�ساويان. ) ج	ـ

متو�سط عدد ال�صفحات التي قر�أها خالد �أعلى بـ 9 �صفحات. 	) د	

متو�سط عدد ال�صفحات التي قر�أها خالد �أدنى بـ 12 �صفحة. 	) ه	ـ

 �إن معالجة الق�صور في فهم الطلبة لمثل هذا المفهوم هو بالعودة �إلى معنى ذلك المفهوم. لذلك:

تي: ا	بد�أ بن�شاط كالآ )1

طلب المعلم من علي �أن يُعيد توزيع الكرات بالت�ســـــاوي 

على �أ�سلاك المعداد الثلاثة. ف�أفرغ علي الكرات وجمعها:

12 = 3 + 7 + 2

�سلاك الثلاثة. ثم ق�سم عددها على الأ

4 = 3 ÷ 12 
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فو�ضع في كل �سلك 4 كـــــرات.�أثنـــى المعلم عليه و�أخبره 

�سلاك  ب�أن العدد 4 يُ�سّمى متو�سط عـــدد الكرات في الأ

الثلاثة. و��سأل المعلم علياً: ماذا تفعل �إذن لح�ساب متو�سـط 

 :
ّ

ثلاثــــة �أعداد ف�أجاب علي

وهكذا    . علي  يا  عددها.�أح�سنت  على  و�أق�سم  اجمعها 

عداد.مثل هذا الحوار يو�ضح معنى  نفعل مهما كان عدد الأ

المتو�سط الح�سابي وطريقة ح�ســـابه.

�سئلة المبا�شرة: عزّز ما تو�صلت �إليه بطرح عددٍ من الأ 	)2

تية:     جد المتو�سط في كل من الحالات الآ

 28 ، 19 ، 17 	) �أ	

جـ(  3 ، 3 ، 7 ، 11 ، 16 			  10 ، 8 ، 6 ، 4 ب	(	

�سئلة الم�شابهة. ناق�ش �أ�سئلة كتلك الأ 	)3  
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 من بين 40 طالباً في �صف من �صفوف مدر�سة ما يخطط 5طلاب منهم للذهاب �إلى الجامعة و 10طلاب �إلى مركز 

لعمل  �أدناه  المر�سومة  الدائرة  العمل.ا�ستخدم  �سوق  للدخول في  والباقون يخططون  كلية مجتمع  15�إلى  و  مهني 

قطاعات دائرية تو�ضح ن�سب الطلبة ح�سب المجالات التي يخططون لها.عين على الر�سم القطاع الذي يمثل كل 

منها.  

جابة ال�صحيحة وهي �أقل من الن�سبة العالمية التي بلغت 48.8% ردنيين تو�صلوا �إلى لاإ %32.6 من الطلبة لاأ

بينما  ال�صحيحة  جابة  �إلى لاإ يتو�صلوا  ال�س�ؤال ولكنهم لم  جابة عن هذا  الطلبة لاإ %47.6 من  وقد حاول 

جابة عن هذا ال�س�ؤال، و�أعتقد �أن �سبب هذا ال�ضعف هو عدم معرفة الطلبة  %19.8 من الطلبة �أهملوا لاإ

لمفهوم الزاوية المركزية للقطاعات الدائرية الممثلة لكل فئة وكيفية ح�سابها.  

:∫GDƒ°ùdG
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تمثيل البيانات بالقطاعات الدائرية
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ن�شطة بحيث يتم ا�شتراك الطالب في ن�شاط واحد  في مدر�سة ما عدد طلابها 200طالب تم طرح عدد من لاأ 	)1

فقط. �سجل في الن�شاط العلمي25 طالباً و50 طالباً �سجلـوا في الن�شاط الثقافـي و75 طالباً �سجلوا في الن�شاط 

خرى.ا�ستخدم الدائرة المر�سومة لعمل قطاعات دائرية تو�ضح فيها ن�سب  ن�شطة لاأ الريا�ضي وبقية الطلبة في لاأ

الطلبة ح�سب الن�شاطات التي �سجلوا فيها وعين على الر�سم القطاع الذي يمثل كل منها.

ول و  م�صنع للحقائب الجلدية ينتج �أربعة �أ�شكال مختلفة من الحقائب حيث ينتج 360حقيبة من ال�شكل لاأ 	)2

180حقيبة من ال�شكل الثاني و90حقيبة من ال�شكل الثالث و 90حقيبة من ال�شكل الرابع. ا�ستخدم الدائرة 

المر�سومة �أدناه لعمل قطاعات دائرية تو�ضح فيها ن�سب الحقائب ح�سب ال�شكل. وعين على الر�سم القطاع الذي 

يمثل كل منها. 

تي: كانت مبيعات متجر خلال �أ�سبوع كما هو في الجدول لاآ 	)3

ار�سم دائرة وعين عليها القطاعات التي تمثل ن�سب المبيعات ح�سب نوع المبيع.

محايات دفاتر م�ساطر �أقلام النوع

180 90 180 270 العدد
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راجع الطلبة بمفهوم القطاع الدائري وزاويته المركزية. 	)1

ا	نطلاقاً من التعميم:  )2

 حيث هـ قيا�س الزاوية المركزية للقطاع الدائري بالراديان.       
2

م�ساحة القطاع الدائري  =        هـ نق

           

تية: ا�ستخدم �أ�سلوب المناق�شة والحوار لتقود الطلبة �إلى النتيجة لاآ

        
هـ

               
2

م�ساحة القطاع الدائري               هـ نق

π 2                  
2

    م�ساحة الدائرة                   π نق

ولذلك؛ لتق�سيم منطقة دائرية)داخلية دائرة( �إلى قطاعات الن�سبة بين م�ساحاتها تمثل ن�سبة معلومة

نق�سم الزاوية الكلية عند مركز الدائرة بنف�س الن�سبة.

فمثلًا؛ في ال�س�ؤال الم�شابه:

    عدد الطلبة الذين يخططون للذهاب �إلى الجامعة     م�ساحة القطاع الذي يمثل الطلبة الذاهبين للجامعة               

                    عدد الطلبة جميعهم                                                م�ساحة المنطقة الدائرية

           

تي: با�ستخدام �أ�سلوب الحوار والمناق�شة ناق�ش مع الطلبة ال�س�ؤال لاآ 	)3

�إذا كان %20 من طلاب مدر�سة في ال�صف الخام�س و%30 من الطلبة في ال�صف الرابع وبقية الطلبة في 

ولى. ال�صفوف الثلاثة لاأ

ما قيا�س زاوية قطاع طلاب ال�صف الخام�س؟ 	) �أ	

ما قيا�س زاوية طلاب ال�صف الرابع؟ ب	(	

ول والثاني والثالث؟ ما ن�سبة طلاب ال�صف لاأ ج	ـ(	

ول والثاني والثالث؟ ما قيا�س زاوية قطاع طلاب ال�صف لاأ 	) د	

ا	طلب من الطلبة تمثيل هده القطاعات بيانياً. ) ه	ـ

ناق�ش مع الطلبة �س�ؤال الدرا�سة. 	)4

ا	طلب من الطلبة حل �أ�سئلة م�شابهة وراقب حلول الطلبة وناق�ش معهم هذه الحلول. )5

1

2

1

2

ومنها هـ   =
ْ
 45 = 

ْ
 360 × 5

40

==

=

هـ
5

3 6 0
�أي �أن

5

40
 =
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áé«àædG )1000( جهزة الكهربائية المنزلية حيث ينتج الم�صنع نتاج م�صنع من لاأ يبين ال�شكل تمثيلًا بالقطاعات الدائرية لإ

جهاز �أ�سبوعياً. ما العدد الكلي للغ�سّالات الكهربائية والتلفزيونات ؟

45 	) �أ	

250 	) ب	

	450 	) ج	ـ

	200 	) د	

كانت الن�سبة المئوية لعدد الطلبة الذين �أجابوا عن �س�ؤال م�شابه لهذا ال�س�ؤال كما ي�أتي :

• ٪30.6 من الطلبة اختاروا البديل الخط�أ )�أ(.
• ٪47.0 من الطلبة اختاروا البديل الخط�أ )ب(.

• ٪13 من الطلبة اختاروا البديل ال�صحيح )جـ(.
• ٪9.6 من الطلبة اختاروا البديل الخط�أ ) د (.

ردنيين الذين �أجابوا �إجابة �صحيحة بلغت ٪13 وهي ن�سبة منخف�ضة و�أقل  نلاحظ مما �سبق �أن ن�سبة الطلبة لاأ

جابة �أ حيث �إنهم لم يدركوا مفهوم  من الن�سبة الدولية البالغة ٪45.3 و�أن ما ن�سبته ٪30.6 من الطلبة قد اختار لاإ

الن�سبة المئوية للقطاع وماذا تمثل فجمعوا الن�سبتين فقط.

:∫GDƒ°ùdG

غ�سالات

25٪

مكاوي كهربائية

18٪

ماكنات لحم 15٪

ثلاجات 22٪

تلفزيونات 20٪
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قمح 50٪

فواكه ٪20زيتون 30٪

قم�صان 40٪

بنطلونات 25٪
جوارب

ربطات عنق 10٪
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لدى مزارع )20( دونماً غر�سها كما في ال�شكل المجاور:  	)1

كم دونماً زرع المزارع من �أر�ضه ب�أ�شجار الفواكه ؟ 	) �أ	

ر�ض المزروعة ب�أ�شجار الزيتون ؟ ما م�ساحة لاأ 	) ب	

لب�سة الجاهزة كما في ال�شكل المجاور: ف�إذا كان عدد القطع الم�صدرة من �إنتاج  كان ت�صدير م�صنع من قطع لاأ 	)2

الم�صنع ال�شهري )1200( قمي�ص. فكم بنطلوناً تم ت�صديره من �إنتاج الم�صنع ؟ وكم ربطة عنق تم ت�صديرها من 

نتاج ؟ لاإ

ا	لت�أكد من �أنّ مجموع الن�سب = 100٪ . )1

ح�ساب قيمة كل ن�سبة وذلك بتق�سيم العدد الكلي على الن�سبة المعطاة فتكون م�ساحة كل قطاع  بن�سبته  	)2

من الن�سبة الكلية.

�أمور  ومعرفة  الاقت�صاد  �أخبار  ومطالعة  وال�صحف  اليومية  بالجرائد  والا�ستعانة  وتدريبات  �أمثلة  �إعطاء  	)3

عمدة البيانية والقطاعات الدائرية. �شكال ولاأ الت�صدير و الا�ستيراد ومتابعة لاأ

�سئلة حلًا مت�سل�سلًا باتباع خطوات حل الم�س�ألة.  حل لاأ 	)4

25٪ 
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لوان: �أحمر، برتقالي، �أخ�ضر، �أ�صفر. ف�إذا دار الم�ؤ�شر 800 مرة.  عدّاد دائري بم�ؤ�شر، فيه 4 قطاعات مختلفة لاأ

ولدى ر�صد عدد مرات وقوفه عند كل قطاع تبين ما ي�أتي:

عدد مرات الوقوف لوان لاأ

205

395

98

102

�أحمر

برتقالي

�أخ�ضر

�أ�صفر

حمر،  ربعة، وعين هذه القطاعات: لاأ ار�سم خطوطاً على العداد تمثل الم�ساحة التقريبية لكل قطاع من القطاعات لاأ

�صفر على العداد. خ�ضر، لاأ البرتقالي، لاأ

ردنيين الذين �أجابوا عن �س�ؤال م�شابه كما ي�أتي: كانت الن�سب المئوية للطلبة لاأ

جابة ال�صحيحة. • ٪17.5  من الطلبة �أعطوا لاإ
• ٪40.7  من الطلبة �أخفقوا في الحل وقاموا بمحاولات خاطئة.

• ٪37.9  من الطلبة �أهملوا ال�س�ؤال.
• ٪3.9  من الطلبة لم ي�صلوه.

ردنيين الذين �أجابوا �إجابة �صحيحة مع الن�سبة العالمية البالغة ٪29.4 نجد تدنياً ملحوظاً في  وبمقارنة ن�سبة الطلبة لاأ

�أداء طلبتنا.

جابة عن �س�ؤال م�شابه في ما ي�أتي: وقد يكمن �سبب �إخفاق حوالي ٪82.5 من الطلبة في لاإ

1( �ضعف الطلبة في تحديد مطلوب ال�س�ؤال بدقة.

:∫GDƒ°ùdG
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2( تدني قدرتهم في تقدير وتقريب حجم القطاعات الدائرية التي تمثل بيانات معطاة.

3( تدني قدرتهم في ا�ستخدام مفهوم القطاعات الدائرية لتمثيل البيانات المعطاة.

4( عدم و�ضوح مفهوم الاحتمال لديهم.

)1

                                                                                                                         

مثلت البيانات في الجدول �أعلاه بقطاعات دائرية، عين على ال�شكل �أدناه 

�أ�سماء القطاعات المنا�سبة لتلك البيانات:

 )2

الجدول �أعلاه يمثل �أعداد الخريجين من �إحدى الكليات في جامعة ما، في �أربع �سنوات متتالية. �ضع خطوطاً على 

ربع. ال�شكل �أدناه تحدد قطاعات دائرية تقريبية تمثل عدد الخريجين في ال�سنوات لاأ

عدد الطلبة الهواية

50 الريا�ضة

35 القراءة

15 جمع الطوابع

عدد الخريجينال�سنة

2001160

2002240

2003260

2004340
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ن�شطة ال�صفية �أو الواجبات البيتية والت�أكد من �أن الطلبة  ا	لتركيز على طرح الم�سائل العملية من خلال لاأ )1

وا �إتقان �إ�ستراتيجيات حل الم�س�ألة.
بد�أ

2( �إعطاء الطلبة تدريبات تنمي لديهم القدرة على تمثيل البيانات بالقطاعات الدائرية مثل :

تي: با�ستخدام القطاعات الدائرية مثّل عدد الطلاب في الجدول لاآ 	) �أ	

تي: رتب ت�صاعدياً منتجات مزرعة ما من الفواكه في �أحد الموا�سم والممثلة في ال�شكل لاآ ب	(	

نّم لدى الطلبة القدرة على تقدير حجم القطاعات الدائرية الممثلة لبيانات معطاة من خلال طرح �أ�سئلة  	)3

�سئلة ال�سابقة. م�شابهة للأ

خرى  ا	�ستخدم ال�س�ؤال المطروح في المقدمة  ودربهم على مهارة �إيجاد ن�سبة قطاع �إلى مجموع القطاعات لاأ )4

تية: �سئلة لاآ �أو ن�سبة الجزء �إلى الكل فمثلًا اطرح عليهم لاأ

كم عدد المرات التي دار بها الم�ؤ�شر؟ 	) �أ	

حمر؟ كم عدد المرات التي وقف بها الم�ؤ�شر عند اللون لاأ ب	(	

حمر �إلى عدد المرات التي دار بها الم�ؤ�شر؟ ما ن�سبة عدد مرات توقفه عند اللون لاأ ج	ـ(	

ا	كتب النتائج ب�أب�سط �صورة. اقر�أ النتائج. ) د	

ìÎ≤ŸG êÓ©dG
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تفاح

خوخ

عنب
بطيخ

عدد الطلاب ال�صف

55 �سا�سي ال�ساد�س لاأ

45 �سا�سي ال�سابع لاأ

45 �سا�سي الثامن لاأ

35 �سا�سي التا�سع لاأ

180 المجموع
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قلاع والهبوط للطائرات من مطار عمان �إلى دول �أخرى وبالعك�س، وو�ضع �شروط تتعلق  با�ستخدام لوحة مواعيد لاإ

�سئلة عن: بعدد �ساعات �أو �أيام المكوث في بلد ما، و�أخرى تتعلق بمواعيد المغادرة والعودة �إلى عمان تدور لاأ

1(  �إيجاد وقت الو�صول �إلى بلد ما �إذا كانت المغادرة في �ساعة معينة.

2(  �إيجاد وقت العودة.

3(  �إيجاد وقت المكوث في هذه البلدة.

ن�سب والمتفقة مع ال�شروط. كثر من بلد لعقد مقارنات واختيار لاأ 4(  تكرار العمليات لأ

فكار �أعلاه كما ي�أتي: ردنيين على �س�ؤال حول لاأ جاءت نتائج الطلبة لاأ

• ٪6.1  من الطلبة �أعطوا �إجابات �صحيحة كاملة.
• ٪42.7  من الطلبة قاموا بمحاولات ولم يتو�صلوا �إلى نتيجة.

• ٪45.5  من الطلبة �أهملوا ال�س�ؤال.
• ٪5.7  من الطلبة لم ي�صلوا ال�س�ؤال.

جابة ال�صحيحة الكاملة وهي �أقل من الن�سبة العالمية  ردنيين �أعطوا لاإ ت�شير النتيجة �إلى �أن ٪6.1 من الطلبة لاأ

ردنيين  البالغة ٪24.7 . و�أن حوالي ٪93.9 من الطلبة �أعطوا حلولًا غير مكتملة �أو خاطئة. ويعزى �ضعف الطلبة لاأ

�سا�سية �إلى �ضعف قدرتهم على التف�سير والتعليل وعدم امتلاكهم مهارات حل  �سئلة بالدرجة لاأ في مثل هذه لاأ

تية: الم�س�ألة، �أما عن قدرتهم في تف�سير البيانات فيكمن ال�ضعف في الجوانب لاآ

�ضعف الطلبة في قراءة البيانات وربطها بالمطلوب. 	)1

�ضعف الطلبة في التعامل مع النظام ال�ستيني في �أثناء �إجراء العمليات الح�سابية. 	)2

عدم قدرتهم على توظيف ما تو�صلوا �إليه في اتخاذ قرار نهائي ل�صحة الحل. 	)3

:∫GDƒ°ùdG
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و الاحتمالات
قراءة البيانات المبوبة في جداول
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تي: ا	عتمد الجدول والتعليمات �أعلاه في تعبئة الجدول لاآ )1

حركة الطائرات من عمان �إلى 

دم�شق

الو�صول

دم�شق

المغادرة

عمان

8:30 �صباحاً 8:00 �صباحاً

12:30 ظهراً 12:00 ظهراً

3:30 م�ساءً 3:00 م�ساءً

8:30 م�ساءً 8:00 م�ساءً

التعليمات حركة الطائرات من دم�شق �إلى 

عمان 

الو�صول

عمان

المغادرة

دم�شق

9:00 �صباحاً 8:15 �صباحاً

10:45 ظهراً 10:00 ظهراً

1:45 م�ساءً 1:00 م�ساءً

3:15 م�ساءً 2:30 م�ساءً

9:45 م�ساءً 9:00 م�ساءً

الرحلة

�إلى

دم�شق

المغادرة 

من عمان

الو�صول 

�إلى دم�شق

المغادرة 

من 

دم�شق

الو�صول 

�إلى عمان

�شرط )3(�شرط )2(�شرط )1(

3.00

م�ساءً

ا	لانطلاق من عمان  )1

من ال�ساعة الثامنة 

�صباحاً ف�أكثر.

ا	لعودة �إلى عمان  )2

ال�ساد�سة م�ساءً على 

كثر. لاأ

�ساعات المكوث في  	)3

دم�شق 4 �ساعات 

قل. على لاأ
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تي: بالاعتماد على المعلومات في ال�س�ؤال ال�سابق املأ الجدول لاآ 	)2

اكتب جميع الاحتمالات الممكنة. 	•

طوّر لدى الطلبة مهارة حل الم�س�ألة من خلال تدريبهم على �إ�ستراتيجيات حل الم�س�ألة في كل ح�صة. 	)1

دربهم على قراءة البيانات من خلال الجداول، فمثلًا:  	)2

زمان المبينة في الجدول �أدناه: تية في لاأ قطعت �سيارة الم�سافات لاآ

                                    

اطلب منهم تعبئة الجدول.

�سئلة الدرا�سة الدولية في هذا المجال، وناق�شهم في حلولهم. �سئلة الم�شابهة لأ كرر طرح لاأ 	)3

الرحلة �إلى 

دم�شق

المغادرة من 

عمان

الو�صول 

�إلى 

دم�شق

المغادرة 

من 

دم�شق

الو�صول �إلى 

عمان

ال�شرط 

)1(

ال�شرط 

)2(

ال�شرط 

)3(

نعمنعمنعم

�ساعة

الو�صول

�ساعة

الانطلاق

الزمن

)�ساعة(

الم�سافة

)كم(

 8:00

�صباحاً

20

 9:00

م�ساءً

50

 8:20

م�ساءً

�ساعة

80

7:50 م �ساعة وربع
120

1

2

3

4
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ب�سمة وفريد ودارين، انتقلوا حديثاً �إلى �أحد البلدان ويحتاج كل منهم الح�صول على الخدمات الهاتفية. وقد ح�صلوا 

تية من �شركة الهواتف حول عر�ضين مختلفين تقدمهما هذه ال�شركة. على المعلومات لاآ

على  التعرفات  وتعتمد  الواحدة.  للدقيقة  �أ�سعار مختلفة  تعرفات  توجد  �شهري،  ا�شتراك  ر�سم  يدفعوا  �أن  عليهم 

وقت ا�ستخدامهم للهاتف في النهار �أو الليل وعلى العر�ض الذي يختارونه. كلا العر�ضين يقدمان مكالمات مجانية.

تف�صيلات العر�ضين مو�ضحة في الجدول �أدناه.

الدقائق المجانية 

لكل �شهر

ال�سعر  للدقيقة

في الليل

)6م�ساء8ً-�صباحاً(

في النهار

)8�صباحا6ً-م�ساءً(

الر�سم ال�شهري  العر�ض

180 1زد 3زد 20زد العر�ض �أ

120 2زد 2زد 15زد العر�ض ب

1(  فريد يتحدث 5 �ساعات في ال�شهر م�ستخدماً التعرفة الليلية.

ما الكلفة ال�شهرية التي �سيدفعها لكل عر�ض؟ بين خطوات الحل.

الكلفة ال�شهرية للعر�ض �أ:------------------------------ زد

الكلفة ال�شهرية للعر�ض ب:----------------------------- زد 

2(  اختارت دارين العر�ض)ب( وكانت تكلفة �أحد ال�شهور 75زد.كم دقيقة تحدثت في ذلك ال�شهر ؟ بين خطوات 

الحل.

الدقائق التي تحدثتها----------------------------------

ردنيين الذين �أجابوا �إجابة �صحيحة هي %1.6 وهي ن�سبة متدنية جداً و�أقل من  نلاحظ �أن ن�سبة الطلبة لاأ

جابة  لاإ ون�سبة   %  0.8 هي  �أ  للعر�ض  ال�صحيحة  جابة  لاإ ن�سبة  وكانت   8.56% بلغت  التي  العالمية  الن�سبة 

ال�صحيحة للعر�ض ب هي 1.2% .

:∫GDƒ°ùdG
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مجلة �أخبار ال�شباب24 ن�سخة

مجاناً  ن�سخ  �ست  �أول 

والباقي3.5 درهم لكل ن�سخة

مجلة حياة ال�شباب24 ن�سخة

والباقي  مجاناً  ن�سخ  �أربع  �أول 

3دراهم للن�سخة

áé«àædG

ون�سبة   77.2% ال�صحيح هـي  �إلى الحل  يتو�صلوا  ال�س�ؤال ولم  جابة عن  الذين حاولوا لاإ الطلبة  ن�سبة  كما كانت 

جابة عن هذا ال�س�ؤال هي20%.  الطلبة الذين �أهملوا لاإ

 

ردنيين الذين �أجابوا �إجابة �صحيحة هي %3.4 وهي ن�سبة متدنية جداً وهي �أقل من  كانت ن�سبة الطلبة لاأ

جابة  لاإ �إلى   يتو�صلوا  ال�س�ؤال ولم  جابة هذا  لاإ الذين حاولوا  الطلبة  ن�سبة  %11.1 وكانت  العالمية  الن�سبة 

جابة عن هذا ال�س�ؤال هي 28.9% . ال�صحيحة هي %64.9 ون�سبة الطلبة الذين �أهملوا لاإ

�سئلة ال�سابقة هو عدم فهم الطلبة لهذا ال�س�ؤال  جابة ال�صحيحة في لاأ  وقد يكون �سبب ال�ضعف في الو�صول �إلى لاإ

وعدم مقدرتهم على ا�ستقراء المعلومات من خلال الجداول.

النقد  الدرهم هو وحدة  تيين عن مجلتين.  لاآ علانيين  لاإ قر�أ  وقد  ن�سخة من مجلة   24 لطلب  يخطط خليفة  	)1

الم�ستخدمة في بلد خليفة.

ما كلفة �شراء 24 ن�سخة من كل مجلة؟

�شركة نقليات قدمت عر�ضين �إلى �إحدى �شركات ال�سياحة وذلك على حمولة با�ص 50 راكباً: 	)2

ول:�أول 6 ركاب مجاناً والحمولة الباقية 5 دنانير عن كل راكب. العر�ض لاأ

العر�ض الثاني: �أول 10ركاب مجاناً والحمولة الباقية 6 دنانير عن كل راكب.

�أي العر�ضين �أقل تكلفة؟ و�ضح الحل بخطوات.
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محطة ف�ضائية قدمت عر�ضيين للم�شاركين با�ستخدام قنالاتها. ف�إذا كانت هذه المحطة تقدم 15قنالًا. 	)3

خرى. العر�ض �أ �شمل �أول 5 قنالات مجاناً والباقي �أربعة دنانير �شهرياً عن كل قنال من القنالات لاأ

خرى. العر�ض ب �شمل �أول 3 قنالات مجاناً والباقي ثلاثة دنانير �شهرياً عن كل قنال من القنالات لاأ

�أي العر�ضين �أقل تكلفة �إذا �أريد ا�ستخدام جميع القنالات الـ 15 ؟ 	) �أ	

�أقل تكلفة لـ  �أن ي�ستخدم فقط 6قنالات، �أي العر�ضين  �أراد �أحمد الا�شتراك مع هذه المحطة و�أراد  �إذا  	) ب	

�أحمد؟

هذا ال�س�ؤال من نوع ))حل الم�س�ألة(( ولذلك وجه �أ�سئلة للطلبة تتم�شى مع �إ�ستراتيجية حل الم�س�ألة وتعودهم 

�سلوب المنظم لتناول مثل هذه الم�سائل. على لاأ

المعلومات  وتنظيم  الم�س�ألة وفهمها  قراءة  الت�أني في  م�ؤكداً  يتدربوا على حل م�سائل م�شابهة  الطلبة  دع  	)1

المعطاة ثم التفكير في كيفية الو�صول للمطلوب.

قدم لهم م�سائل حياتية م�شابهة ليقوموا بحلها ب�شكل فردي حتى يكت�سبوا الثقة بالنف�س وتعزز قدرتهم  	)2

على قراءة العرو�ض والبيانات المعطاة.

تُرك دورق فيه ماء يغلي فترة من الوقت كي يبرد.

دقائق،  خم�س  كل  الماء  حرارة  درجة  قيا�س  تم 

ور�سم المنحنى البياني لدرجة الحرارة والوقت:

كم دقيقة تقريباً ا�ستغرق الماء لكي ينخف�ض �أول 

20 درجة ؟

7 ب(	 	15 �أ   (	

40 د  (	 	37 جـ(	

:∫GDƒ°ùdGًقراءة البيانات الممثلة بيانيا

ح�صاء الإ

و الاحتمالات

قراءة البيانات الممثلة بيانياً

قراءة البيانات الممثلة بيانيا

5  1 0  1 5  2 0  2 5  3 0  3 5  4 0  4 5  5 0  5 5   6 0
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ردنيين الذين اختاروا بدائل هذا ال�س�ؤال كما ي�أتي: عداد الطلبة لاأ كانت الن�سب المئوية لأ

جابة ال�صحيحة )�أ( • ٪18.1  من الطلبة اختاروا لاإ
• ٪12.0  من الطلبة اختاروا البديل )ب(
• ٪23.1  من الطلبة اختاروا البديل)جـ(
جابة )د( • ٪43.0  من الطلبة اختاروا لاإ

�أو �أهملوا ال�س�ؤال �أو لم ي�صلوه وف�شلوا  حاولوا  الطلبة  من    ٪  3.8 •

�إجابة �صحيحة وهي٪18.1 ن�سبة منخف�ضة و�أقل بكثير من  �أجابوا  ردنيين الذين  ن�سبة الطلبة لاأ �أن  يلاحظ 

على للطلبة �أولئك الذين اختاروا البديل)د( و�أعتقد �أنهم لم يت�أنوا في  الن�سبة الدولية والتي بلغت ٪34 والن�سبة لاأ

. 
ْْ
قراءة المطلوب وفهمه. فظنوا �أن المطلوب هو: بعد كم دقيقة ت�صبح درجة حرارة الماء 20 

ن �إجابتهم كانت ع�شوائية.
 �أما �أولئك الذين اختاروا البديل )جـ( ف�أعتقد �أ

1( يمثل ال�شكل منحنى الذائبية لملح كبريتات النحا�س في الماء عند درجات حرارة مختلفة.

ما دلالة النقطة �س؟ 	) �أ	

عند �أي درجة  يذوب 30 غراماً من كبريتات النحا�س في 100 غرام من الماء؟ 	) ب	

كم غراماً من كبريتات النحا�س تذوب في 100 غم من الماء عند درجة حرارة 30 درجة مئوية؟ ج	ـ(	

بين �أي درجتي حرارة تزداد الذائبية من 30 غم �إلى 40 غم لكل 100 غم من الماء؟  	) د	

50

40

30

20

10

الذائبية 

بالغرام

لكل 100غم

من

الماء

منحنى ذائبية كبريتات النحا�س

10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110

درجة الحرارة

س
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هذا  مثل  وقراءة  متغيرين  بين  علاقة  يمثل  الذي  المنحنى  على  كاف  ب�شكل  يتدربوا  لم  الطلبة  �أن  يبدو   

المنحنى.

تي: ا	بد�أ ب�س�ؤال كالآ )1

تي: ت�سير �سيارة ب�سرعة منتظمة قدرها 80كم/�ساعة. �أكمل الجدول لاآ

  

 بعد �أن يكمل الطلبة الجدول، اطلب منهم �أن يقترحوا طريقة لر�سم منحنى يو�ضح العلاقة بين الم�سافة 

التي تقطعها ال�سيارة والزمن �إلى �أن ت�صل لتمثيل الم�سافة على محور وتمثيل الزمن على محور عمودي 

عليه. 

تية �سئلة لاآ جابة عن لاأ ثم ناق�ش الطلبة في كيفية ا�ستخدام المنحنى للإ

ماذا تعني النقطة)4,320(؟ 	) 		 �أ

ما الم�سافة المقطوعة بعد ثلاث �ساعات ون�صف ؟ ب	(	

بعد كم �ساعة تكون الم�سافة المقطوعة200 كم؟ ج	ـ(	

في  لرجل  القلب  �ضربات  معدل  بين  العلاقة  يمثل  والذي  تي  لاآ البياني  المنحنى  الطلبة  �أمام  ا	عر�ض  )2

ولى التي تلت توقفه عن التدريب والوقت بالدقائق. الدقائق الع�شر لاأ

ت
عا

سا
�
ال

 ب
ن

م
ز
ال
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الم�سافة بالكيلومترات
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1

6 5 4 3 2 1 الزمن بال�ساعات

160 80 الم�سافة التي قطعتها ال�سيارة
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تية من المنحنى: �سئلة لاآ جابة عن مثل لاأ ثم ناق�شهم في كيفية لاإ

كم انخف�ض معدل �ضربات القلب بعد �أول دقيقتين ؟ 	) �أ	

بعد كم دقيقة ي�صيح معدل �ضربات القلب 90�ضرية في الدقيقة؟ ب	(	

كم دقيقة م�ضت حتى انخف�ض معدل �ضربات القلب من 100 �إلى 70 ؟ ج	ـ(	

كم انخف�ض معدل �ضربات القلب ما بين الدقيقة الثالثة والدقيقة الثامنة؟ 	) د	

ما معدل �ضربات القلب بعد خم�س دقائق؟ 	) ه	ـ

قدم للطلبة �أ�سئلة مماثلة ودعهم يفكروا في حلها ثم ناق�شهم ب�إجاباتهم واطلب منهم بيان كيفية الو�صول   	) و	

جابة. للإ

ال�شكل �أعلاه يمثل العلاقة بين الم�سافة 

والزمن لم�سيرة ل�ؤي وكمال م�ستخدمين 

�سياراتهم. ف�إذا علمت �أن ل�ؤي تـــحرك 

 115 وب�سرعة  �صباحاً  التا�سعة  ال�ساعة  كمال  وتحرك  تقريباً  كم/�س   50 وب�سرعة  �صباحاً  الثامنة  ال�ساعة  ب�سيارته 

كم/�س. حدّد على ال�شكل الخط الذي يمثل حركة �سيارة ل�ؤي، والخط الذي يمثل حركة �سيارة كمال.

:∫GDƒ°ùdG
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ردنيين على �س�ؤال م�شابه كما ي�أتي: بلغت ن�سب �إجابات الطلبة لاأ

جابة ال�صحيحة. • ٪33.2  من الطلبة �أعطوا لاإ
• ٪25.1  من الطلبة قاموا بمحاولات ولم يتو�صلوا �إلى نتيجة.

• ٪37.2  من الطلبة �أهملوا ال�س�ؤال.
• ٪4.5  من الطلبة لم ي�صلوه.

�أ�شارت نتائج الدرا�سة �إلى �أن الن�سبة العالمية للطلبة الذين �أجابوا عن �س�ؤال م�شابه لهذا ال�س�ؤال بلغت 50.6٪ 

جابة عن  ردنيين في لاإ ردنيين البالغة ٪33.2 ويعتقد �أن �أ�سباب تدني ن�سبة الطلبة لاأ وهي �أعلى من ن�سبة الطلبة لاأ

مثل هذا ال�س�ؤال تعود �إلى:

1(  عدم قدرة الطلبة على قراءة البيانات من خلال الر�سم.

2(  عدم قدرة الطلبة على تحليل معطيات ال�س�ؤال من خلال الر�سم.

3(  �ضعف الطلبة في مفهوم العلاقة الخطية وتوظيفها في تف�سير المواقف الحياتية.

4(  تدني قدرة الطلبة على التمثيل البياني للعلاقات الخطية.

الطائرتين  حركة  يمثل  المجــاور  ا	ل�شكل  )1

قلاع. ف�إذا علمت  )�أ(، و)ب( في الهبوط ولاإ

قلاع ال�ساعة الثامنة  �أن الطائرة �أ بد�أت لاإ

قدم   2000 ارتفاعها  بلغ  حتى  �صباحاً 

الطائرة )ب(  بد�أت  بينما  دقيقة.  بعد 15 

فو�صلت  قدم   12000 ارتفاع  من  الهبوط 

ر�ض في تمام ال�ساعة 9:15 �صباحاً. لاأ

عّني على ال�شكل الخط الذي يمثل حركـة 

حركة  يمثل  الذي  والخط  )�أ(،  الطائـرة 

الطائرة )ب(.

   8:30    

(       ) ة ئر لطا ا
(       ) ة ئر لطا ا
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)2

رباح التي تحققها م�ؤ�س�ستان تجاريتان خلال فترة زمنية محدودة. ف�إذا بلغت الم�ؤ�س�سة  ال�شكل �أعلاه يمثل قيمة الأ

)�أ( �أق�صى قيمة ربحية لها 3000 دينار �شهرياً في وقت مبكر عن الم�ؤ�س�سة )ب(. عيّن على ال�شكل الخط الذي 

يمثل ربح الم�ؤ�س�سة )�أ(، والخط الذي يمثل ربح الم�ؤ�س�سة )ب(.

ت�أكد من �أن الطلبة يدركون مفهوم العلاقة ولديهم القدرة على ا�ستنتاجها من خلال التدريبات         	)1

تية:      الآ

زواج المرتبة  تية تمثل العلاقة بين �س و �ص في مجموعة من الأ 	�أي المعادلات الآ ) �أ	

: })10 ، 10( ، ... ، )3 ، 3( ، )2 ، 2( ، )1 ، 1( {
*    �ص = 2�س

*    �ص = �س + 1
*    �ص = �س

تية تمثل تلك العلاقة: الجدول المجاور يمثل العلاقة بين �س و �ص، �أي المعادلات الآ ب	(	

*    �ص = �س + 1
*    �ص = 2�س – 1

*    �ص = �س + 5

�ص�س

23

47

611

715

ربح الم�ؤ�س�سة)             (

  الربح ربح الم�ؤ�س�سة)             (

ال�شهري

 بالدينار

3000

1000

1500

2000

2500

ال�شهر

 الاول

ال�شهر

 الثاني

ال�شهر

 الثالث

ال�شهر

الرابع

ال�شهر

الخام�س

ال�شهر

ال�ساد�س
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مثّل العلاقة �ص = 3 – �س بيانياً. ‌ج	ـ(	

تي: 	�أكتب المعادلة التي تمثل العلاقة المبينة في ال�شكل الآ ) ‌د	

�سئلة ال�سابقة. نّم لديهم القدرة على ا�ستنتاج علاقة ما من خلال الم�سائل الحياتية كالأ 	)2

كثر من علاقة في نف�س  ت�أكد من قدرة الطلبة على قراءة الر�سم وخا�صة عندما يحتوي الر�سم على تمثيل لأ 	)3

الم�ستوى، واطرح عليهم �أ�سئلة حول م�سار كل من العلاقتين، وت�أثير العلاقتين على المتغير الم�ستقل في 

كليهما ومتى يت�ساوى المتغير التابع فيهما. وهكذا.

جابات التي يتو�صلون �إليها. حاورهم وناق�شهم بالإ 	)4

رحلة مدر�سية

حدى المدن المبينة في ال�شكل �أدناه, انطلاقا من المدر�سة الواقعة  خططت مدر�سة لرحلة مدر�سية مدتها يوم واحد, لإ

في مدينة عمان, وجاء في تعليمات الرحلة �أنه لا يجوز اختيار مدينة تبعد �أكثر من 75 كم عن عمان  .

:∫GDƒ°ùdG
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تي  بكتابة    �إذا علمت �أن الم�سافة بين عمان وعجلون حوالي 75 كم, ا�ستخدم الخارطة �أعلاه لتعبئة الجدول الآ

الفراغات: "لا" في  "نعم" �أو 

الكرك ال�سلط الرمثا عجلون الزرقاء مادبا

لا

هل ت�ستثني 

المدينة لعدم 

تحقق ال�شرط؟

تي: جابة عن �س�ؤال م�اشبه على النحو الآ توزعت ن�سب الطلبة للإ

جابة ال�صحيحة بحيث �أكملوا تعبئة الجدول. • ٪48.4  من الطلبة �أعطوا الإ
• ٪27.6  من الطلبة حاولوا ولم ي�صلوا �إلى نتيجة كاملة

• ٪14.0  من الطلبة �أهملوا ال�س�ؤال.
• ٪10  من الطلبة لم ي�صلوا �إلى ال�س�ؤال.

ردنيين الذين �أعطوا �إجابة �صحيحة عن �س�ؤال م�اشبه لهذا ال�س�ؤال بلغت 48.4٪  يلاحظ �أن ن�سبة الطلبة الأ

�سئلة ما  وهي �أدنى من الن�سبة العالمية والبالغة ٪65.3, ومن الممكن تف�سير �سبب الوقوع ب�أخطاء في مثل هذه الأ

ي�أتي:

�ضعف الطلبة في تقدير الم�سافات من خلال الر�سم. 	)1

�ضعف في فهم الم�س�ألة وتحديد المطلوب منها بدقة. 	)2

�شكال وتف�سيرها. عدم قدرة الطلبة على قراءة الأ 	)3

يت�سلق لاعب مجموعة جبال, لا ي�سمح له بت�سلق �أكثر من 600 قدم في اليوم الواحد.  	)1

ال�شكل �أدناه يمثل ارتفاعات �سل�سلة الجبال عن �سطح البحر مقي�سة بالقدم ف�إذا علم �أن  ارتفاع الجبل �أ ي�ساوي 

تي بكتابة نعم �أو لا في الفراغ م�ستعينا بال�شكل المر�سوم. 400 قدم. املأ الجدول الآ
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هـ د جـ ب �أ

نعم �إلى  ي�صل  هل 

اليوم  في  قمته 

فيه  بد�أ  الذي 

الت�سلق؟

تية: اعتمد المعلومات ال�سابقة و�ضع "نعم" �أو "لا" �أمام العبارات الآ 	)2

ي�ستطيع اللاعب و�وصل قمتي الجبلين �أ ، ب في يوم واحد. 	) �أ	

ي�صل اللاعب قمة الجبل ب في يومين. 	) ب	

يحتاج اللاعب �إلى يومين للو�وصل �إلى قمة الجبل هـ. 	) ج	ـ

نّم قدرات الطلبة على فهم الم�س�ألة واتباع �إ�ستراتيجيات حل الم�س�ألة. 	)1

اعر�ض �وصراً ت�شتمل على مواقع واطلب منهم تقدير الم�سافات فيما بينها. 	)2

البيوت المجاورة لها والمقارنة  �أو  اطلب منهم تقدير الارتفاعات لبع�ض المباني الموجودة داخل المدر�سة  	)3

بينها.

تي: مثلة الواردة في المقدّمة واطرح عليهم �أ�سئلة كالآ اعر�ض مخططات ر�سمية كالأ 	)4

	�إذا كانت الم�سافة بين عمان وعجلون 75كم ، قدّر الم�سافة بين عمان وكل من الزرقاء، ال�سلط، م�أدبا،  ) �أ	

الكرك ، الرمثا.

ار�سم جبلًا على الر�سم ال�سابق يكون ارتفاعه 800قدم. ب	(	

�ضمّن الاختبارات اليومية �أ�سئلة م�اشبهة. 	)5

يختاروا  ودعهم  �صفيّة  رحلة  بتنظيم  وقم  الم�اشبه  ال�س�ؤال  في  الواردة  والتعليمات  �سلوب  الأ نف�س  اتبع  	)6

1600

1300

800

400

�أ ب جـ د هـ
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المناطق التي تحقق �شروط الرحلة..

جمالية  ِـ 20 �شخ�اص �إلى �أحد المعار�ض الدولية على �أن لا تزيد التكلفة الإ نظمت �إحدى الم�ؤ�س�سات ال�سياحية رحلة ل

تيين: عن  260 ديناراً. وعليها �أن تختار �أحد العر�ينض الآ

عر�ض: ب                                                      عر�ض: �أ

ف�ضل للم�ؤ�س�سة ؟ بيّن خطوات الحل. �أي العر�ينض �أ  �أم  ب هو الأ

ردنيين في �إجابتهم عن �س�ؤال م�اشبه كما ي�أتي:  كانت الن�سب المئوية للطلبة الأ

ف�ضل مع بيان الخطوات. جابة ال�صحيحة وذكروا الاختيار الأ • ٪2.6  من الطلبة �أعطوا الإ
• ٪71.7  من الطلبة حاولوا ولكنهم لم ي�صلوا �إلى نتيجة

• ٪22.9  من الطلبة �أهملوا ال�س�ؤال.
• ٪2.1  من الطلبة لم ي�صلوه.

الغالبية  و�أن  �إجابة �صحيحة,  �أجابوا  ردنيين  الأ الطلبة  من  فقط  هذه النتيجة �أن ما يقارب 2.6٪  يت�ضح من    

على  �صحيحة  �إجابة  �أجاب  من  ن�سبة  بلغت  بينما  النتيجة.  وتبرير  الحل  يو�ضحوا  لم  �أو  �أخط�أوا  منهم  العظمى 

�سئلة الم�اشبهة والتي تقي�س القدرات  �سباب نف�سها للأ الم�ستوى العالمي ٪15.4 ويعود �سبب التدني في الن�سبة �إلى الأ

�سباب في ما ي�أتي: العقلية العليا من تحليل وتف�سير وتوظيف الحقائق في حل الم�س�ألة. ويمكن �إجمال الأ

1(  تدني قدرة الطلبة في فهم الم�س�ألة الريا�ضية وا�ستيعابها  وتحديد العمليات الح�سابية التي تتطلبها.

2(  �ضعف الطلبة في ا�ستخدام مفهوم الن�سبة والن�سبة المئوية وتحويلاتهما.

جابة عن المطلوب, �أي �أن هناك �ضعفا في قدرة الطلبة على �إ�صدار  جابة وعدم الدقة في الإ 3(  الت�سرع في �إعطاء الإ

الحكم على النتائج التي يتو�صلون �إليها.

ثاث  الأ جنحة  لأ الدخول  تذكرة  ثمن 

دينارا   17 م�سرحية  عرو�ض  مع  المنزلي 

التذكرة   
4

/
1

وخ�صم  الواحد  لل�شخ�ص 

�إذا كانت المجموعة مكونة من 15 �شخ�اصً 

ف�أكثر               

:∫GDƒ°ùdG

جنحة ال�سيارات مع  ثمن تذكرة الدخول لأ

الواحد  لل�شخ�ص  دينارا   15 غنائية  حفلة 

وخ�صم %10 للمجموعات المكونة من 10 

�أ�شخا�ص ف�أكثر      
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بهدف دعم الريا�ضة, قرر 50 �شخ�اص ح�وضر مباراة كرة القدم �أو كرة ال�سلة بما ينا�سب المبلغ الذي قيمته 150  	)1

تيان: دينارا. فكان العر�اضن الآ

    مباراة كرة القدم                                             مباراة كرة ال�سلة

�أي من المبارتين يمكنهم ح�وضرها؟ بيّن خطوات الحل.

		 عر�ض �أ                                                     عر�ض ب  )2

ف�أي  نف�سه,  النوع  �أعلاه من  العر�ينض  ال�سيارات في  �أن  ف�إذا علمت  �سيارات,   5 �شراء  يريد  �سيارات  معر�ض 

العر�ينض يختار �أ �أم ب؟. و�ضح خطوات الحل.

�سئلة هو �ضعفهم في مهارات حل  جابة عن مثل هذه الأ بما �أن ال�سبب الرئي�س في تدني ن�سبة الطلبة في الإ 	)1

�إ�ستراتيجيات حل الم�س�ألة وذلك من خلال  ف�إنه من ال�ضروري تنمية قدراتهم على ا�ستخدام  الم�س�ألة 

تكليفهم بحل م�س�ألة في كل ح�صة �صفية مهما كان مو�وضع الدر�س. وتدريبهم �أي�اض على خطوات حل 

تية: �ستراتيجية الآ الم�س�ألة وفق الإ

فهم الم�س�ألة_ و�ضع فر�ضيات الحل_اختبار الفر�ضيات_اختيار الحل وتنفيذه ومراجعته.

تي: وب�إمكانك على �سبيل المثال تتبع خطوات الحل لل�س�ؤال على النحو الأ

ثمن التذكرة لل�شخ�ص الواحد 5 دنانير الخ�صم 

٪20 من ثمن التذاكر �إذا كانت المجموعة 30 

ف�أكثر

ثمن التذكرة لل�شخ�ص الواحد 3 دنانير

الخ�صم        ثمن التذاكر �إذا كانت 

المجموعة 20 ف�أكثر

1

3

الواحدة  ال�سيارة  ثمن 

خ�صم  دينار   6000

 4 ا�شتريت  �إذا   30٪

�سيارات ف�أكثر

الواحدة  ال�سيارة  ثمن 

6000  دينـــار خ�صم

       المبلغ �إذا ا�شتريت 

3 �سيارات ف�أكثر

1

5
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اطلب منهم قراءة ال�س�ؤال قراءة مت�أنية واعية. 	) �أ	

تية: �سئلة الآ حاورهم بمحتوى ال�س�ؤال بطرح الأ ب	(	

ماذا تنظم الم�ؤ�س�سة ال�سياحية؟ 	-

كم عدد الم�اشركين في الرحلة؟ 	-

ما قيمة المبلغ المخ�ص�ص للرحلة؟ 	-

قارن بين �أ�سعار التذاكر لل�شخ�ص الواحد في كلا العر�ينض �أ, ب؟ 	-

ما مقدار الخ�صم في كل من العر�ينض ؟ وما ال�وصرة التي كتب بها مقدار الخ�صم؟ وهل يمكن  	-

تحويلها من �وصرة �إلى �أخرى؟ 

هل ي�ستفيد الم�اشركون من الخ�صم في كلا العر�ينض؟ لماذا؟ 	-

هل يوجد �شروط في الم�س�ألة؟ اذكرها . 	-

ما المطلوب من الم�ؤ�س�سة حتى تنفذ رحلتها؟ 	-

اطلب منهم �أن يعبروا عن الم�س�ألة بلغتهم الخا�صة. ج	ـ(	

)لاحظ �أن الخطوات �أ، ب، ج  ت�ساعد على فهم الم�س�ألة(

انتقل بهم �إلى تحديد معطيات ال�س�ؤال والمتمثلة في ما ي�أتي: 	) د	

�شخا�ص الم�اشركين في الرحلة = 20 �شخ�اص. عدد الأ 	-

جمالية لا تزيد عن 260 دينارا. التكلفة الإ 	-

ثمن تذكرة العر�ض �أ = 17 دينارا لل�شخ�ص الواحد. 	-

الخ�صم في العر�ض �أ =          ثمن التذكرة �إذا بلغ عدد الم�اشركين 15 ف�أكثر. 	-

في�صبح ثمن التذكرة في العر�ض �أ: 	-

17 ×     =        دينارا. لماذا ؟ 	

ثمن التذكرة للعر�ض ب = 15 ديناراً. 	-

الخ�صم من العر�ض ب=٪10 من ثمن التذكرة �إذا بلغ عدد الم�اشركين 10 ف�أكثر. 	-

في�صبح ثمن التذكرة في العر�ض ب: 	-

15 × ٪90 =15 ×      =13.5 ديناراً . لماذا ؟

ا�س�ألهم عن المطلوب في ال�س�ؤال وهو: 	) ه	ـ

ف�ضل للم�ؤ�س�سة؟  ) ذكرهم ب�ضرورة بيان خطوات الحل( �أي العر�ينض  �أ  �أم  ب  الأ

تي: ناق�شهم بالحل على النحو الآ 	) و	

1

4

3

4

51

4

90

10 0
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تي: هل ي�ستفيد الم�اشركون من الخ�صم في كلا العر�ينض؟ لماذا؟ اطرح عليهم ال�س�ؤال الأ 	-

ف�ضل علماً ب�أننا لا نملك �سوى 260  جابة بـ ِ"نعم"، كيف لنا �أن نختار العر�ض الأ 	�إذا كانت الإ -

ديناراً فقط.

بهذا الحوار �ستو�صل الطلبة �إلى �ضرورة ح�ساب تكلفة الرحلة في كلا العر�ينض. 	-

ذكرهم بكيفية ح�ساب التكلفة المبنية على حقائق ال�ضرب. 	-

التكلفة = عدد الم�اشركين ×  ثمن التذكرة, )ثمن التذكرة قبل الخ�صم �أم بعده؟ لماذا؟(

التكلفة �أ = 20 ×        لماذا؟

التكلفة ب = 20 × 13.5 لماذا؟

يجاد الناتج ثم اطلب منهم المقارنة. -   �أعطهم فر�صة لإ

ف�ضل �أ �أم ب؟ لماذا؟ -   �إذن �أي العر�ينض هو الأ

للت�أكيد على مفهوم الن�سبة والن�سبة المئوية والعلاقة بينهم,ا و�ضح لهم كلًا من المفهوم وال�وصرة التي  	)2

ن�شطة  تكتب عليها الن�سبة العادية والن�سبة المئوية وكيفية التحويل من �وصرة �إلى �أخرى من خلال الأ

تية: والتدريبات الآ

خرى على �شكل دوائر  وزع عليهم مغلفات كل مغلف فيه 20 بطاقة بع�ضها على �شكل مثلثات والأ 	) �أ	

بحيث تكون ن�سبة عدد البطاقات المثلثة �إلى عدد البطاقات الدائرية كن�سبة 3:2 كما في ال�شكل 

تية: �سئلة الآ المجاور. ثم اطرح عليهم الأ

ما عدد البطاقات في كل مغلف ؟ 20 بطاقة. 	-

ما عدد البطاقات المثلثة ؟ 8 بطاقات. 	-

ما عدد البطاقات الدائرية؟ 12 بطاقة. 	-

ما ن�سبة البطاقات المثلثة �إلى البطاقات الدائرية؟12:8.  	-

ما �أب�سط �وصرة لتلك الن�سبة ؟ 3:2. 	-

ماذا ن�سمي هذه الن�سبة ؟  الن�سبة العادية. 	-

هل يمكن كتابتها بطريقة �أخرى؟ 

اطلب منهم �أن يجدوا ن�سبة عدد البطاقات المثلثية �إلى عدد البطاقات جميعها وكتابتها ب�أب�سط �وصرة  ب	(	

و ن�سبة عدد البطاقات الدائرية �إلى عدد البطاقات جميعها وكتابتها ب�أب�سط �وصرة.

) 5/3= 20/12      20:12 ,5/2= 8/ 20       20:8 (

51

4

2

3
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1

3

1

2

1

5

1

4

1

7

1

15

40

10 0

60

10 0

40

10 0

2

5

60

10 0

3

5

20

20

2

5

40

10 0

20

20

3

5

60

10 0

دعهم يدمجوا 5 مغلفات معا لي�صبح عدد البطاقات الكلية 100 بطاقة واطلب منهم كتابة ن�سبة عدد  ج	ـ(	

البطاقات المثلثية �إلى العدد الكلي )100/40(. ثم كتابة ن�سبة عدد البطاقات الدائرية �إلى العدد 

الكلي )100/600(. 

ذكرهم بمفهوم الن�سبة المئوية و�وصرتها وذلك بكتابة: 	) د	

40٪ =

60٪ =

ولتو�ضيح العلاقة بين الن�سبة العادية والن�سبة المئوية قم بما ي�أتي: 	) ه	ـ

اطلب منهم تب�سيط الن�سب المئوية ٪40, ٪60 �إلى �أب�سط �وصرة: 	-

 =            = 40٪

=            =  60٪

ثم اطلب منهم تحويل الن�سب العادية 5/2, 5/3 �إلى ن�سب مئوية:  	-

40٪ =          =       ×         = 5/2

60٪ =          =       ×         = 5/3

دربهم على ح�ساب ن�سبة عادية من عدد ما �أو ن�سبة مئوية من عدد ما ومقارنتها من خلال التدريبات  	) و	

تية: الآ

�ضع �إ�اشرة < �أو > �أو =   في           في ما ي�أتي: 	-

100×              60 ×        *

*	       الـ 38                   ×50 

 10 ×  25٪            20× 30٪ 	*

 40 ×  70٪         49 ×        *

 45  ×                    60× 15٪ 	*
�سئلة التي وردت �سابقاً. كلفهم بواجبات بيتية لحل �أ�سئلة م�اشبهه للأ 	)3

تابع حلولهم با�ستمرار وحدد نقاط ال�ضعف وقم بتقديم التغذية الراجعة �أولا ب�أول. 	)4
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لب�سة الجاهزة من قبل �شركة )�س( خلال يوم  1(  الخط المت�صل ) ـــ ( في الر�سم البياني يمثل �إنتـاج م�صنع للأ

لب�سة الجاهزة التي يمكن �إنتاجها �إذا كان معدّل  محدد ، والخط المتقطع ) ------- ( يبين العدد الكلي للأ

نتاج ثابتاً. الإ

لب�سـة الجاهزة ؟  كبر من الأ خلال �أي �ساعة �أنتج العدد الأ

بين ال�ساعة ........... وال�ساعة ............. .

ردنيين الذين �أجابوا عن �س�ؤال م�اشبه لهذا ال�س�ؤال كما ي�أتي : عداد الطلبة الأ كانت الن�سبة المئوية لأ

• ٪5.3  من الطلبة �أجابوا �إجابة �صحيحة.
• ٪81.3  من الطلبة حاولوا محاولات غير �صحيحة.

• ٪5.4  من الطلبة حذفوا ال�س�ؤال.
• ٪7.9  من الطلبة لم ي�صلوا ال�س�ؤال.

ردنيين الذين �أجابوا �إجابة �صحيحة بلغت ٪5.3 وهي ن�سبة متدينة جداً و�أقل من  نلاحظ �أن ن�سبة الطلبة الأ

 �إلى 1( عدم قدرة الطلبة على قراءة الر�سوم وتف�سيرها 2( عدم 
٪32.9 ويعود الخط�أ الن�سبة العالميّة والتي بلغت 

:∫GDƒ°ùdG

العدد

جمالي  الإ

لب�سة  للأ

المنتجة

50

100

150

200

250

300

350

400

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
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معرفة �إيجاد ال�ساعة التي كان فيها �أكبر �إنتاج ) الفرق بين زمنين (.

اّن ال�ساعة 9 �صباحاً باتجاه العقبة التي و�صلتها ال�ساعة الواحدة ظهراً ح�سب الر�سم  �سارت �سيارة من مدينة عم 	)1

المجاور ، جد :

ولى بين )9 ، 10(. الم�سافة المقطوعة في ال�ساعة الأ 	) �أ	

الم�سافة المقطوعة في ال�ساعة الثانية بين )10 ، 11(. 	) ب	

الم�سافة المقطوعة في الفترة )12ظهراً ، 1ظهراً(. 	) ج	ـ

جابة عن �أ�سئلة تتعلق بر�سم بياني معطى : الطلب من الطلبة الإ 	)1

�شجار التي زرعها مزارع في �سنة ما وعددها. مثل: ر�سم يمثل �أنواع الأ

ما عدد �أ�شجار العنب المزروعة ؟ 	) �أ	

عددها  وكان  زرعت  التي  ال�شجرة  نوع  ما  ب	(	

�أقل ما يمكن ؟

�شجار تمت زراعتها ؟ ما �أكبر عدد من الأ ج	ـ(	

ما عدد �أ�شجار الزيتون المزروعة ؟ 	) د	

و�أ�شجار  التفاح  �أ�شجار  عدد  بين  الفرق  ما  	) ه	ـ

العنب ؟

جابات. تي ومناق�شة الطلبة في الإ 	�إعطاء ال�س�ؤال الآ )2

240
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0
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  مدر�سة ابتدائية فيها 6 �صفوف )1 – 6( عدد الطلبة فيها كما يمثله ال�شكل المجاور.

ما عدد طلاب ال�صف الثاني ؟ 	) �أ	

من  عدد  �أكبر  فيه  الذي  ال�صف  ما  ب	(	

الطلاب؟

الرابع  ال�صف  طلاب  عدد  بين  الفرق  ما  ج	ـ(	

والخام�س؟

على  المدر�سة  طلاب  جميع  وزع  	�إذا  ) د	

ال�صفوف  بالت�ساوي  . فكم طالباً يكون في 

كل �صف؟

�شكال البيانية والر�سوم وا�ستخلا�ص المعلومات منها وتذكيرهم ب�أن الر�سم  تعويد الطلبة على قراءة الأ 	)3

البياني هو �وصرة �اصدقة عن معلومات مكتوبة.

تمثيل �أية معلومات معطاة بيانياً وتعويد الطلبة تمثيل المعلومات بيانياً. 	)4

لدى معر�ض لل�سيارات عر�اضن مختلفان لدفع ثمن ال�سيارة نف�سها:

في العر�ض )�أ( يدفع مبلغ 4000 دينار ويدفع ق�سطاً �شهرياً 250 دينار ، وفي العر�ض )ب( لا يدفع مبلغاً مقدماً 

ولكن يدفع ق�سطاً �شهرياً مقداره 500 دينار.

تي يبين مقارنة بين العر�ض )�أ( والعر�ض )ب( : ال�شكل الآ

في ال�شهر  24 ما الفرق في الدفع بين العر�ينض ؟

العر�ض )�أ(

العر�ض )ب(

2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22

10 0 0

20 0 0

30 0 0

40 0 0

50 0 0

60 0 0

70 0 0

80 0 0

90 0 0

10 0 0 0

دنانير

 

 الا�شهر  

�صفر

24
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ردنيين الذين �أجابوا �إجابة �صحيحة هي ٪19.2 وهي ن�سبة منخف�ضة و�أقل من الن�سبة �إن ن�سبة الطلبة الأ

جابة عن هذا ال�س�ؤال هي ٪14.1 وقد يكون ذلك ناتجا العالمية وهي ٪36.5 ون�سبة الطلبة الذين �أهملوا الإ

جابة  عن عدم قراءتهم �أو فهمهم لل�س�ؤال ولا �سيما �أن ٪66.7 من الطلبة حاولوا ولم يتو�صلوا �إلى الإ

ال�صحيحة. وقد يكون ذلك ب�سبب �أن الطلاب لا ي�ستطيعون تف�سير البيانات الممثلة بيانياً ودلالة المحور

فقي والمحور العمودي.  الأ

لدى نادٍ لل�سباحة عر�اضن مختلفان لدفع الا�شتراك في النادي: 	)1

في العر�ض )�أ( يُدفع ر�سم ابتدائي مقداره 20 دينارا وا�شتراك �شهري مقداره 5 دنانير.

في العر�ض )ب( يُدفع ر�سم ا�شتراك �شهري مقداره 10 دنانير ولا يدفع ر�سم ابتدائي.

تي  مقارنة في الكلفة يبين العر�ض )�أ( والعر�ض )ب(: ال�شكل الآ

حدّد على ال�شكل الخط الذي يمثّل الكلفة للعر�ض )�أ( ثم عيّن على ال�شكل الخط الذي يمثل الكلفة  	) �أ	

للعر�ض   )ب(.

10
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40

50

60

70

80

90

10 0

2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22

جر  الأ

اليومي
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في �أي �شهر تت�ساوى قيمة العر�ض )�أ( والعر�ض )ب(. 	) ب	

في ال�شهر العا�شر ما الفرق بين العر�ينض في الكلفة ؟ ج	ـ(	

جور لعمالها بعر�ينض: لب�سة الجاهزة الأ تدفع �شركة للأ 	)2

العر�ض )�أ( تدفع �أجور دينارين يومياً ون�صف دينار عن كل قطعة والعر�ض )ب( تدفع �أجور ثلاثة دنانير يومياً 

وربع دينار عن كل قطعة.

تي يبين مقارنة في الكلفة بين العر�ض )�أ( والعر�ض )ب(: ال�شكل الآ

حدّد على ال�شكل الخط الذي يمثّل الكلفة للعر�ض )�أ( ثم عيّن على ال�شكل الخط الذي يمثل الكلفة  	) �أ	

للعر�ض   )ب(.

جور. في �أي قطعة تت�ساوى الأ 	) ب	

جور بين العر�ينض عند �إنتاج  8 قطع. ما الفرق في الأ 	) ج	ـ

الديكارتي  الم�ستوى  النقاط على  بع�ض  تعيين  الطلبة  بياني اطلب من  ر�سم  �أو دفتر  على لوحة مربعات  	)1

فقي والمحور العمودي. وذلك للت�أكد من �أن الطلبة يميزون بين الاحداثي ال�سيني وال�اصدي �أو المحور الأ

اعر�ض على الطلبة ر�سومات بيانية واقعية من �أي م�صدر واطلب منهم �أن يف�سروا هذه البيانات وعلى ماذا  	)2

العر�ض )    (

العر�ض )    (

1

2

3

4

5

6

2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22

جر  الأ

اليومي

عدد القطع
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فقي والمحور العمودي. يدل كل من المحور الأ

	�أعط �أ�سئلة م�اشبهة للطلبة لحلها وناق�شها معهم. )3

يبين  البياني  الر�سم  ( في  ـــ   ( المت�صل  الخط   )1

الثلاجات  نتاج  لإ �شركة  في  الثلاجات  �إنتاج 

يبيـن   )  ....  ( المنقط  الخط   ، ما  �أ�سبوع  فــي 

العــدد الكلي للثلاجات المنتـجة في �أ�ســبوع 

نتاج ثابتاً. �إذا كـان معدّل الإ

�سبوع ؟ ما متو�سط عدد الثلاجات المنتجة في هذا الأ

ردنيين الذين �أجابوا عن �س�ؤال م�اشبه لهذا ال�س�ؤال كما ي�أتي : عداد الطلبة الأ كانت الن�سبة المئوية لأ

جابة ال�صحيحة وهي )80( ثلاجة. • ٪9.7  من الطلبة �أجابوا الإ
• ٪71.4  من الطلبة �أجابوا وحاولوا محاولات غير �صحيحة.

• ٪11.4  من الطلبة حذفوا ال�س�ؤال.
• ٪7.5  من الطلبة لم ي�صلوا ال�س�ؤال.

ن�سبة  ٪9.7 وهي  بلغت  الم�اشبه  ال�س�ؤال  �إجابة �صحيحة عن  �أجابوا  الذين  ردنيين  الطلبة الأ ن�سبة  �أن  نلاحظ 

منخف�ضة جداً و�أقل من الن�سبة العالميّة والتي بلغت ٪29.4 وهم بذلك �أخط�أوا ح�سب اعتقادي ب�سبب 1(عدم 

معرفتهم بمفهوم المتو�سط الح�سابي 2( عدم القدرة على تف�سير الر�سوم البيانية وقراءتها ب�شكل �صحيح.

:∫GDƒ°ùdG
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280

240

200

160

120

80

40

ثلاجة 560

320

ت
عا

سا
�
ال

د 
د

ع



188

�سبوع في مدينة عمان مبينة في الر�سم 	�إذا كانت درجات الحرارة العظمى خلال خم�سة �أيام من �أيام الأ )1

ما درجة الحرارة العظمى يوم الثلاثاء ؟ 	) �أ	

ربعاء ؟ ما الفرق بين درجتي الحرارة العظمى يومي الثلاثاء والأ 	) ب	

ما �أعلى درجة حرارة عظمى م�سجلة ؟  	) ج	ـ

يام الخم�سة ؟ ما معدّل درجات الحرارة في الأ 	) د	

طنان. تي خلال 4 �سنوات ب�آلاف الأ ردن من الخ�اضر مو�ضحة في الر�سم الآ 	�إذا كانت �اصدرات الأ )2

ما كمية الخ�اضر الم�صدرة عام 2002 ؟ 	) �أ	

عوام  ما معدّل كميات الخ�اضر الم�صدرة في الأ 	) ب	

ربعة ؟ الأ

الاحد الاثنين الثلاثاء الاربعاء الخمي�س
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                                                    عدد ال�سيارات المارة في �أحد ال�وشارع خلال )5( �أيام ب�آلاف ال�سيارات

	�إعطاء �أمثلة على �إيجاد الو�سط الح�سابي لدرجات الحرارة العظمى خلال �أ�سبوع : )2

ول من حزيران �إذا كانت درجات الحرارة  �سبوع الأ مثل: ما معدّل درجات الحرارة العظمى خلال الأ

العظمى 25 ، 28 ، 32 ، 30 ، 31 ، 34 ، 30 

ولى ، 120كم في ال�ساعة الثانية ، وفي ال�ساعة الثالثة قطعت  قطعت �سيارة م�سافة 100كم في ال�ساعة الأ 	)3

م�سافة 95كم . ما معدّل �سرعة ال�سيارة في ال�ساعات الثلاث ؟

�سمدة بالطن في اليوم. تية والتي تمثل �إنتاج م�صنع للأ ار�سم م�ضلعاً تكرارياً للبيانات الآ 	)4

نتاج في اليوم ؟ ما معدّل الإ

35

30

25

20

الاحد الاثنين الثلاثاء الاربعاء الخمي�س

نتاج بالطن كمية الإ اليوم

200 ال�سبت

500 حد الأ

400 الاثنين

500 الثلاثاء
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	�إعطاء ر�سومات متنوعة والطلب من الطلبة ا�ستخلا�ص معلومات من الر�سم مثل: )1

ما عدد ال�سيارات المارة في ال�اشرع يوم الاثنين؟ 	) �أ	

يام الخم�سة ؟ ما معدّل ال�سيارات المارة في الأ ب	(	
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